

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.



Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Az alkohol.

Budapest, április 12.

(K.) Sohsem egységesebb az emberiség, mint amikor az alkohol ellen veszi föl a harcot. Ilyenkor egy táborban találkozik az állam, az egyház, a tudomány, a szabadkőművesség, a szocializmus, a szabadelvűség, a reakció, mindenki és minden. Az állam ráereszti a legnagyobb adókat, az egyház kimondja, hogy az ördög lakozik a pálinkában, a tudomány az alkoholra vezet vissza terheltséget, bűnt, betegséget, elajlásodást, mindenki és minden rémmeséket tud az alkohol rettenetes hatásáról: — az alkohol mégis marad, ami volt, erősebb egymaga minden egyesült ellenfelénél. Hát mi van abban az alkoholban? Mi az, ami az egész emberiség irtó hadjáratával szemben, ami romboló hatásának fölmérsége dacára az alkoholt szinte legyőzhetetlenné teszi?

A bécsi kongresszuson akadt egy tudós, aki viharos derűtséget keltett azzal a mellékes „adat”-tal, hogy egy alkoholista a maga korcsmázó szenvedélyét mivel mentette? Azt mondta a nyomorult: „Jó a korcsmában lenni, mert ott mindenki olyan egyenlő!” A kongresszus nevetett ezen az adaton. Pedig annak az alkoholistának szaván messzire juthat az emberi okoskodás. Fontosabb adat ez, mint amilyenek így elmondva vagy leírva látszik. Minden szociológus tisztában van vele, hogy az alkoholt már csak azért se lehet egykönnyen a szegény ember életrendjéből kiüldözni, mert a krumpli, a főzelék s amire még a szegénynek telik, csak puffaszt, de jól nem lakat, olyan nehéz munkára legalább nem ad erőt, aminőt a szegénynek végeznie kell. Ezeknek kell az alkohol, mert táplál, pillanatnyi rugalmasságot ad a testnek, pótolja

az elmaradt, a megszerezhetetlen erős táplálékot. Aki tehát az alkoholtól el akarná szoktatni a szegény embert: előbb emberi táplálékot kellene számára biztosítani. De még az sem volna elég. Mert hiányos a tudomány tanúságtétele, ha az alkoholban csak a táplálkozás kiegészítőjét és sok esetben helyettesítőjét akarja meglátni. Többet pótol és többet helyettesít az alkohol a szegény embernek. Te módos embertársam, ha jól ettél, ittál és aludtál, még sok mindennek hiányát érzed, amit pénzen szerzesz meg magadnak, mert testeddel-lelkeddel kívánod. Te társaságot keresel, ahol nem vagy legutolsó, színházba jársz, ahol édes mesékkel kergetik a gondjaidat, ide tévedsz es oda barangolsz, hogy felejtés vagy emlékezzél és a napnak minden órájában, az évnek minden szakában kereshetsz vagy találhatsz valamit, ami lelkedet táplálja, emeli vagy elandaltítja. A szegény embernek, hajh szegény a választéka. Ha nem akar legutolsó lenni: korcsmába megy. Ha szórakozni akar: korcsmába megy. Ha feledni vagy emlékezni akar: korcsmába megy. Ha lelkét erősíteni vagy andalítani akarja: korcsmába megy. És azonfelül, ha csak éppen táplálkozni akar szegényes garasából: akkor is a korcsmába megy. Mindent megad neki csuf mámor gőzébe rejtve: az alkohol. Mindent. S ha a bécsi tudós csak annyit vett ki az alkoholistából, hogy azért korcsmázik szívesen, mert itóka mellett mindenki olyan egyenlő: a tisztelt alkoholistának már bizonytalan volt a nyelve. Vagy még nem volt elég bizonytalan. Mert kevésbé mámorosan vagy még mámorosabban elmondta volna, hogy amire joggal törekszik és amiről csak álmodik: szabadságot, egyenlőséget, testvériséget, szórakozást, feledést és boldogságot, mindent elébe hazudik neki az alkohol. És mi baj, ha csak

hazudik az alkohol? Az élet is csupa hazugság. Az alkohol pedig a szebbet hazudja neki.

Ugy gondolom, az a guerilla-harc, melyet az emberiség tagoltan és egyesülten az alkohol ellen folytat: meglehetősen meddő. Az állam háromszor akkora adót rakott a szeszre, mint annak természetes értéke. Ebből gyarapodott az állam haszna, de nem csökkent az alkohol elterjedése. Az állam gazdagodott, az alkohol ereje nem fogyott. Az egyház prédikált, korholt, ördögöt üzött: az alkohol tovább is rombolt. Az egyháznak nem használt, az alkoholnak nem ártott. A tudomány riasztott, rubrikázott, statisztikát gyártott, rendszereket alkotott: az alkohol maradt, ami volt. A szocializmus gyakorlati intézkedéseket sürgetett és tudtommal a magyar szocialisták is népgyűlést terveznek vasárnapra, hogy vasárnap nálunk se legyen szabad pálinkát mérni: nem hinném, hogy ennek is lehetne komolyabb eredménye. Oh be hosszú az éjszaka s az a munkás, aki szombat este kezd, hamar elkészül a heti keresetével. Neki ugysem sokat mérnek vasárnap. Mindez nem elég, hogy kivesse pozíciójából az alkoholt. Valami óriási nagy változás előkészítésére kellene az emberiségnek egyesülnie. Olyan változás előkészítésére, hogy a szegény ember találjon szépet, gyönyörűséget is az életben s ne keresse a bódultságot, az álmot, a hazugságival neki kedvezkedő álmot; hogy ne akarjon álmodni, mert élni szebb, ne akarjon feledni, mert emlékezni hálásabb, ne akarjon elherdált esztendő árán pillanatnyi mámort és megromlott generációk árán akármilyen, csak valahogyan elvivelhető életet. Az életnek kell több örömet nyújtania, hogy az alkohol hazug gyönyörét ne legyen érdemes és ne legyen szükséges hajszolni a szegény embernek sem.

TÁRCA.

Békítés.

Kis amoret, a multkor, haragomban
Ugye, hogy megsértettekél!
Kis amorettem, visszavonok mindent.
Mégint szeretlek tégedet.

Fürtös fejecskéd, két aranyos szárnyad
Mégint olyan kedves nekem.
Mégint tevéled suttogok Felőle
Csendes, álmatlan éjeken.

S te értesz engem. Mosolygó szemedből
Mézédos biztatás beszél:
„Ne sírj, kis úrnóm, megvirrad nekünk is!
Még visszatér! Még visszatér!”

Erdős Renée.

La Benedizione.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: *Ábrányi Emil.*

Róma, április 9.

Pénteken délelőtt a Vatikán egyik borotvált képi inasa bevitte ajánló levelemet a pápa főkamárás mesteréhez és vasárnap délután a Hótel Orient portása kézbesítette a széles, narancs-sárga meghívót monsignore *Cagiano* főkamárás aláírásával.

A meghívó felső részén a tiara látható Szent Péter kulcaival és a hatalmas pástorbottal. Az alsó részen pedig ez a nagybetűs fölírás:

Gratis. Ennek a jelentése fölött sokat törtük a fejünket s végre abb. a állapotunk meg, hogy a *gratis* értelme a következő: a Vatikánban mindent pénzért mutogatnak, kivéve a pápát. Fejenkint egy-egy lira ingressót kell fizetniük, ha meg akarjuk nézni Raffael stanzáit és a vatikáni muzeumot; de ő Szentsége ingyen részesít bennünket a pápai áldásban.

Azok számára, akik még nem kaptak ilyen meghívót, egész terjedelmében ide iktatom a narancs-sárga belépőjegy tartalmát.

Az olasz nyelvű, nyomtatott meghívó szövege így hangzik:

Anticamera Pontificia Al Vaticano.

Biglietto d'ammissione nella Cappella Sistina per ricevere la Benedizione di Sua Santità nel giorno de Martedì 9 Aprile 1901 alle ore 11 1/2 ant.

Il Maestro di Camera di Sua Santità:

O. Cagiano De Azevero.

N. B. 1. Le Signore debbono essere in abito nero e velo in testa.

2. I Signori in frack e cravatta bianca.

L'ingresso e dal Portone di Bronzo. — Il biglietto è personale.

Szabad fordításban ennek az értelme annyi, hogy ő Szentsége április 9-én, kedden, délelőtt fél tizenkettőkor fog megáldani bennünket a Sistine-kápolnában. A *Notabene* első és második pontja utasítás, hogy milyen toaletten járulhatunk a Szent Atya színe elé. E szerint a hölgyek fekete ruhát és a férfiak fekete fátyolt hordanak. Az uraságok frakkban és fehér nyakkendősen kötelesek megjelenni. A logósok instrukció arra figyelmeztet, hogy a bejárás a bronz-kapu felől történik és hogy a belépőjegy személyre szól.

A Rómába utazó urak legnagyobb része

ujabb időben nem visz magával frakkot a kofferében, hanem kölcsön veszi a kötelező eleganciának ezt az ékes ruhadarabját valamelyik római szabótól, vagy ruhakereskedőtől. A pápai fogadtatások ezt az üzlet-ágat erősen kifejlesztették. A kölcsön adott frakknak tarifája van és pedig jó magas tarifája. A kölcsönösszeg kisebb, vagy nagyobb volta az uraságok termetétől függ. Aki olyan vékony, hogy „keresztül bujhatna a polgármester peocétgyűrűjén”: nyolc lirát fizet. Vastagabb urnak nem adják tizenkét lirán alul. Magas, kövér emberektől tizenöt, sőt husz lirát is elkér a kölcsönző, mert ezeknél a frakkot *tágitani* kell; vagyis annyi fekete posztót varrnak belé a frakkba, amennyi éppen elegendő, hogy az etikettszerű öltöny-darab lejjebb nyuljon az illető modern Herkules háta-közepénél. *Szilágyi* Dezső például nem kapna kölcsön-frakkot huszonöt lirán alul, ha ugyan ennek a nagystilű etetnek férfinak valaha észbe jutna, hogy pápai áldással tegye jóvá a kötelező polgári hásság behozatala körül elkövetett bűnét.

Mind a mellett — a tarifa ellenére — meg lehet alkudni a római szabókkal. Rómában a kereskedők és a kocsisok büszkébbek, mint Nápolyban, ahol hihetetlen árhullámlások vannak; de azért a római sem bocsátja ki egyhamar a vevőt a markaiból. Az én ruhakölcsönzőm tizenöt lirát kért és mégis ide adta nyolc lira fejében a frakkot. Igaz, hogy a frakkon meglátszott a sok pápai áldás és nem is volt egészen a termetemre szabva; de végeséig sylemmel volt bélelve és a façonján Torlonia herceg sem talált volna kivetni való hibát.

A kölcsönzött frakkok persze többé-kevésbé mégis csak lógnak vagy erősen feszülnek az embereken és igazán komikus volt látni, amikor a bronz-kapu elé száz-számra érkeztek azok, akik nem mérték szerint készült frakkokban készültek elvegyülni a kifogástalan diplomaták, nagykövetek, konzulok, végező kamarások és magas arisz-

Nagy gazdasági átalakulásokra, az egész életrendet felforgató alkotásokra, friss és életerős szellemre, új és általános örömök forrásának fakasztására volna szükség, hogy az alkohol ellen igazán föl lehessen venni a harcot. Ha a levegő volna teli örömmel, senki sem kereshné bűzhödöt korcsmákban. Ha az élet volna a szebbik álom, bolond keresné az alkoholban a szebbik életet. S akkor alkoholra már csak a gyártója adná magát: meginná bűvában, hogy a patika maradt az egyetlen fogyasztója.

Azok a milliók, akik undorral és megdöbbenéssel nézik az alkohol rombolásait: mily boldogok ők, hogy undorodnak és megdöbbennek! De milliók és milliók vannak, akiket az élet undorít, az élet döbönt meg! S ők nem gyűlhetnek kongresszusba, ők korcsmákba gyűlnek. Ha ki akarjátok onnan csalni, tegyétek az életet olyanná, hogy ők is megkivánják. Az alkoholt pedig csak az fogja megölni, aki fölőlegessé teszi...

BELFÖLD.

Szilágyi Dezső Pozsonyban. Egy estilap pozsonyi híre szerint *Szilágyi Dezső* április 21-én Pozsonyba érkezik. Látogatása privát természetű lesz, választói előtt nem fog beszédet mondani. Mindazáltal a polgárság ünnepiesen készül fogadni.

Alaptalan rekrimináció. A *Magyar Mérnök- és Építész-Egylet* legutóbbi választmányi ülésén tudvalevőleg nagyon energikusan foglalt állást azzal a hírrel szemben, hogy a kereskedelemügyi minisztériumban új szakosztály létesítését tervezik az összes állami épületek terveinek elkészítése céljából. Mi az egyesület határozatáról csak erős fenntartással vettünk tudomást, mert az új szakosztály tervét mindjárt első pillanatra nagyon valószínűtlennek néztük és meg is mondtuk róla, hogy annyira lehetetlen, hogy nem is hinnék el, ha nem tárgyalták volna olyan tekintélyes férfiak, mint a Mérnök- és Építész-Egylet vezetői. Hozzá tettük még azt is, hogy még így sincs kizárva, hogy esetleg valamely téves információ alapján azokat a rekriminációk. Elégtétellel és örömmel konstatajuk most, hogy ez a fölvetésünk bevált. Abból a hírből, amelynek alapján Mérnök és Építész-Egylet azt a kemény határozatot hozta,

egy szó sem igaz. Illetékes helyen közölték velünk, hogy az a monstruózus terv nem a minisztérium büroójában fogantatott, hanem egy kevés hitelt érdemlő könyvomatos laptudósító szerkesztőségében. A minisztériumban igenis terveznek valamit, aminek köze van az állami építkezésekhez, de ez a terv, ha megvalósul, nem sérelmére, hanem előnyére lesz a magyar építő-művészetnek és építő-iparnak, mert holmi visszasságok kiküszöböléséről van szó, nem pedig egy új, nagyobb vizsátságok megteremtéséről. Olyan terv, amely akár az építő-művészek, akár az építő-iparosok érdekeinek annyira az eleven husába vágna, mint annak a bizonyos szakosztálynak a terve, nem-hogy meg nem teremhet a kereskedelmi minisztériumban, de bárhol bukkanna is fel, bizonyára a kereskedelemügyi miniszter talánna legelőször is magával szemben. A Mérnök- és Építész-Egylet-felhaborodása tehát, hála Istennek, teljesen ok nélkül való, de megvalljuk, kissé elcsietett is volt. Meg vagyunk róla győződve, hogy annak az érdemes egyesületnek kiváló vezetői férfiak örülnek legjobban annak, hogy határozatuk ilyen gyorsan tárgyaltan lett, de hozzátehetjük azt is, hogy az egyesületnek méltán nagy tekintélyét kár ilyen erősen angagsálni, mielőtt meggyőződést szereztek arról — ami azoknak a kitűnő férfiaknak igazán könnyen módjukban lett volna — hogy van-e rá ok és szükség, vagy nincs? Az új szakosztály híret egyébiránt félhivatalosan is megcáfolták a következőkben:

Szembem azon híresztelésekkel, mintha *Hegedűs Sándor* kereskedelemügyi miniszter elhatározta volna a középítészre néző egy tervezési szakosztály felállítását, a legilletékesebb forrásból arról értesülünk, hogy e hír ily alakban teljesen alaptalan. Ugyanis nincs szó semmielő új osztály felállításáról, a magas-építésre néző külön osztály már régóta tennál a kereskedelemügyi minisztériumban és most csak bizonyos, a középítkezések körül tapasztalt visszás állapotok megszüntetése fog szóban, de ezek rendezése sem ejt csorbát a magas-építészek érdekeim, mert *arról egy percig sem volt szó, hogy az állam a tervezéseket a magánépítészek mellőzésével végeztesse.* Az új rendezés tehát, amelylyel szemben a kereskedelemügyi miniszter még állást nem foglalt, mint ezekből világosan látszik, nem olyan természetű, hogy a *Mérnök- és Építész-Egylet* körében felmerült aggodalmakat jogosaknak tüntetné fel.

Az Exercir-Reglement. A fegyver-technika újabb vívmányai és tökéletesedése következtében a király

elrendelte, hogy a gyalogság *Exercir-Reglementja* megfelelően kiigazítandó. Ebből a célból a jövő kedden ül össze tanácskozára *Ferenc Ferdinánd* főherceg elnöke alatt az erre hivatott bizottság, amelynek tagjai a csapatfőfelügyelők és más tábornokok.

Az összeférhetlenség. Az összeférhetlenségi törvény revíziójára kiküldött bizottság holnap délelőtt kezdi meg újra az albizottság törvénytervezetének a tárgyalását. A politikai körökben általában az a meggyőződés, hogy a bizottság tanácskozása sima és gyors lefolyású lesz. A tervezet hátralevő részeire nézve a bizottság tagjai között nincsenek lényeges eltérések, úgy, hogy olyan nehézségek és zavarok, amilyenek a mult-kori tárgyalások rendjén előfordultak, ezuttal körülbelül ki vannak zárva. Lesz még több módosítás, lesz egyik-másik részletnél beható vita is, de a prognózis az, hogy ez a vita sem nagy hullámokat verni, sem sokáig elhúzódni nem fog.

A románok passzivitása. Egy *nagyszabeni* távirat szerint a metropolita hivatalos lapja a következőket írja: A magyar lapok híreket hoznak román képviselők jelöléséről a legközelebbi országgyűlési választásra. Ki kell jelentenünk, hogy ez a hír minden alap nélkül való s úgy látszik, hogy misztifikáció vagy szándékos megtévesztés forog fenn. Ugyanílyen értelmű nyilatkozatot közöl *Goldis József* aradi püspök is, kijelentvén, hogy a románok Arad megyében sem állítanak külön képviselőjelölteket.

Nyilatkozat. Dr. *Mandel Pál* országgyűlési képviselő a következő nyilatkozatot közlésére kért fel bennünket:

A nyirbatori választókerületben a *Magyarország* mai száma engem már másodikszor léptet fel és amint első ízben tette, most is azonban meg is buktat. Sem az első, sem a második fellépésemről nem tudok semmit. Hogy lesz-e Nyirbatorban harmadszor is fellépésem és megbukom-e? erről annyit tudok, mint az első két fellépésemről és bukásról tudtam.

Budapest, 1901. április 12.

Dr. *Mandel Pál.*

KÜLFÖLD.

A macedon liga. Szófia jelentés szerint a görög huszét hétéltője kormányellenes zavargások várhatóak. A *Bulgaria* című kormánylap kijelenti, hogy a kormány a legnagyobb eréllyel tenn fogja tartani a rendet és oda fog hatni, hogy Macedóniában a zavargások megszűnjenek. — *Szaráfov még egyre fogva van, míg Minkovot, a macedon-bizottság alelnökét szabadon*

tokraták rendjeles sokadalomban. A legtöbb ember nevetett egy kissé a szomszédján. S úgy vettem észre, hogy a diszbe öltözött, alabárdos svájci testőrök is nevettek rajtunk a fölvonuláskor. Könnyű nekik! Ezek a szálás, erős, egészséges legények még mindig a cinquecento stílusban pompáznak, mint Michel Angelo korában, aki festői kosztümjeik mintáját megállapította. És milyen kevés dolguk van! Sohasem vonulnak ki manőverekre; összes katonai szolgálatauk abból áll, hogy mustrálják a Vatikánba jövő látogatók belépőjegyeit, újságot olvasnak és a multakat reprezentálják. Szuverénjüket nem támadja meg senki. A Vatikán ellen nem vezet ostromot senki, mint hajdan, amikor a pápa világi hatalom volt. Más ostromlója nincs a szent római területnek, mint a láthatatlan idő, a haladás megfoghatatlan szelleme. Ki tudná, hogy ez a láthatatlan hatalom mit tartogat a jövő számára és hová fogja vezetni a világot? De még most a Vatikán áll, mint a katolikus egyház központja és láthatatlan ellenségtől nem félnek a svájci katonák, akiket a föld legboldogabb, legbékésebb, legirigylendőbb és talán legfölsőlegesebb katonáinak nevezhetünk. A *Lear* király hűséges és mindig kevesbedő csapata jutott eszembe, amikor a svájci gárdát, a hajótört világi hatalom utolsó roconait megláttam.

Azt hittem, tizenegy órakor még elég jókor jövök és kedvező helyet kapok a világhírű szixtusi kápolna belsejében; de nagy meglepetésemre zúfolóság tömve találtam nemcsak magát a kápolnát, hanem a hozzá vezető tágas esernyőket is. Úgy látszik, a meghívottak legnagyobb része már tíz órakor beözönlött a kápolnába, hogy egészen közel férközzék a szent atyához, ha majd magas hordszékén végig viszik a tömött sorok közt.

Belépőjegyet négy helyen is szigorúan megnevezgeték s miután valamennyi cenzurán sikerült átjutnom: egy spanyol galléros, arany-sujtásos, fantasztikus kosztümbe öltözött világi kamarás hatáskörébe jutottam, aki a kápolna bejáratától jobbra eső emeletmagasságu tribún alá állított. Mi, frakkos, fehér nyakkendő s urak lent a tribún oszlopai közt sorakoztunk. A fekete ru-

hás, fátyolos asszonyokat fölvezették a karzatokra. Úgy gondolom, mi voltunk a parterre-közönség. A magasabb körökhoz tartozók, vagy a még jobban protegáltak a kápolna közepén és a fölöttár közelében foglaltak helyet. Ez volt a páholly-közönség. Itt gyűltek össze a diplomaták, a pápai kamarások, a pápai rendjelesek és hozzá tartozóik és mindazok, akik a főkamarszmesterhez közel állanak.

Impozáns, nagyszerű publikum volt ez. Nincs olyan udvari bál, vagy theatre paré, ahol fényesebb, elegánsabb társaság verődik össze. A fekete ruhás, fátyolos asszonyok és a frakkos urak közt középkori öltönyök, aranycsatok, piros selymek, fehér eszike-gallérok, különböző kámszák szinopompája tarkállott a Sztina remek mennyezete alatt és a déli napfény a fekete, sárga, piros ruhás svájci testőrök alabárdján mesésen csillogott szerte-széjjel.

A világ valamennyi nyelvén beszéltek itt, mint a Babel tornyánál. Nagyon sok magyar szó csengett a fülembé és még több angol és francia. Azt hiszem, itt is az angolok domináltak, mint most Rómában, Nápolyban és Olaszországban mindenütt. A Cook-vállalat hibetetlen kvantumában szállítja ide az angolokat, akik mindent megnéznék, ami látványosság, következképpen a Sztinából sem maradhattak el, mert Rómában a legtöbb aktualitás mégis csak a Santo Padre és a legszebb „látványosság” mégis csak a pápai benedikció. Kellemetlen volt elgondolnom, hogy ezeket a jómódu anglikán báméskodókat tisztán a kíváncsiság vezette ide; s még kellemetlenebb, hogy a mindenható Cook-cég befolyásával ők foglalták el a legjobb helyeket, éppen úgy, mint a hajókon, a kétlovas landauereken, a Grand Hôtel asztalainál és a Costanzi-színház páholyaiban. Mi már egy órája szorongtunk a karzatok alatt, de a Cook-csoportok tizenkét órakor vonultak be teljes komforttal, mert informálva voltak, hogy a szentségét nem a meghívón jelzett időben, féltizenkettőkor, hanem negyed egy óra tájban fogják levinni a Vatikán belső termeiből az átjatos várakozók közé.

Izzgatottabb és mégis türelmesebb közönséget életemben még sohasé láttam, mint itt. Másfél, sőt két óra óta várakozott a meghívottak zöme és sehol semmi zuglódás, semmi fészkelődés. Időnkint halk moraj hömpölygött végig a kápolnában, azután újra elnémult a sok száz ember és a nagy várakozások csöndjében percek leg egymásután a lassan muló percek. Mindenki nézte a félig bezárt kaput: mikor tárják föl szélesre a nehéz szárnyakat, mikor harsog föl a külső esernyőkben az első evviva-kiáltás? A legtöbb ember úgy állott a helyén, mintha oda cövekelték volna. Senki sem volt fáradt, még azok a nyugalmazott, fehér haju francia generalisok sem, akik közül egy éppen a szomszédságomba került és nedves, ragyogó szemekkel nézett a kapu felé. Maguk a rendező és egy kissé fontoskodó kamarás urak is szinte zajtalanul futkostak föl s alá ebben a lázas és haligatag sokaságban.

Tizenkét óra és husz percek kezdtek becsukni a külső ajtókat és a főkaput két svájci testőr szélesen kitérte. Ebben a pereben olyanná vált a nyugodt tömeg, mint a háborgó tenger. A két tribún rescegett, amint a fátyolos asszonyok tolongva előre hajoltak és a lent állók akaratlanul nyomni kezdték egymást, mintha át akartak volna törni a korlátokon.

A Sztina széles kapuján papok processziója vonult be; svájci gárdisták lépkedtek ünnepélyes tempóban; és a külső esernyők elejéről beharso-gott a *Hurráh*, az *Evviva*, a *Vivat*, a *Vive le Saint Père*! Mint a futó tűz, úgy terjedt a kiáltás és az ujjongó hang-áradatban végre feltűnt XIII-ik Leó nyájás, mosolygó alakja, aki magas hordszékén szinte lebegni látszott a tömeg fölött, mint egy nagy fehér galamb.

Lassan vitték a széket és az agg pontifex maximus jobb keze folytonosan hintette az áldást jobbra-balra, fíradhatatlanul. Mindenkit meghattott ez a szelid öreg ember, akinek a hatalma immár nem az ágyúk és puskák, hanem a szeretet erejében áll. Az asszonyok kendőjüket lobogtatták. Sokan sirtak. A férfi-népségből kitört a lelkesedés. Olasz, francia, angol, spanyol, német

bocsátották. Minkov azonnal átvette a macedon-egyesület vezetését és kijelentette, hogy az egyesület a hatóságok üldözése ellenére is folytatni fogja hazafias működését. A Reform, amely a komité lapja, azt írja, hogy a kormány részéről még további erőlyes rendszabályok várhatók a macedon-egyesület ellen.

A touloni flirt.

Budapest, április 12.

Loubet elnök már elhagyta Toulont, ahol Franciaország nevében három nemzettel: az oroszokkal, az olaszokkal és a spanyollal kacérkodott. Valamennyinek megdicsérte „szép hadihajóit”, különben pedig nem zökkent ki a figyelmes és udvarias házigazda szerepéből. A touloni polgármester volt az, aki megcsinálta lege artis a nagy komplementet az orosz lobogó előtt s most egy napig nem is lesz népszerű ember Franciaországban a szerencsés mairénél. A flirtelés napsütéses órái azonban már elmúltak s most már senki sem gondol arra, hogy ez az epizód megrendítette a hármasszövetséget. Ellenben azok a franciák, akik már felocsudtak a touloni mámorból, máris találgatni kezdik, hogy hát mi cél is szolgált tulajdonképpen ez a céció. Az okosabbak már ki is találták. Meg vannak győződve arról, hogy a touloni ünnepnek az lesz legelső következménye, hogy mint annak idejében Oroszország, Olaszország is — nagy kölesönt fog fölvenni Franciaországban...

Toulon, április 12.

A municipalitás banketijén, amelyen Loubet elnök és a genúai herceg is megjelent, a maire köszöntőt mondott, amelyben első sorban a herceget és az olasz haditengerészet tisztjeit üdvözlötte s megemlékezett a barátság bizonyítékairól, amelyeket a touloni olasz gyarmat és a franciák kölcsönösen nyújtottak egymásnak. Azután kifejezést adott nagyrabecsülésének a spanyol haditengerészet képviselői iránt és hozzátette, hogy a francia polgárok viszonya a spanyol gyarmathoz a lehető legbarátságosabb. Végül a maire az orosz lobogó felé fordult üdvözléssel, amelyet, ugymond a felejtethetetlen 1893. október 13-ika óta minden alkalommal a magunké mellé tűzünk. Toulon soha sem fogja elejeitni azokat az emlékezetes napokat, amelyekben Avellan tengernagy, mint egy nagy misszió letéteményese, kikötőnkben megjelent.

Ezután Loubet elnök szólalt föl és azt mondta, hogy a touloni ünnepségek ténye az egész lakosság közreműködésének köszönhető, melynek szerencsét kíván egyetértéséhez. Mindig ajánlotta a polgároknak, hogy kerülék a viszálykodást és siettessék annak a napnak a beköszöntését, amelyen a nemzet minden erejét ki fogják fejteni Franciaország viszonyainak, beteljesítésének és kereskedelmének előmozdítására, hogy a többi népek szemében nagysága növekedjék.

kiáltások közé beharsogott a magyarok üdvözlése: *Éljen a pápa!* Senkinek sem jutott eszébe, hogy ezek a profán kiáltások talán nem harmonizálnak a templom szent jellegével. Ez a színházba való erős tetszés-zaj itt nem volt theatrális.

Hat szál óriás viaszgyertya égett a főoltáron, Michel Angelo *Utolsó ítélete* alatt. Ide hozták a hordszéket. Csöndesen letették a márvány-lépcsők elé. A pápa, csaknem támogatás nélkül, kilépett a székből, odatért az oltár elé és egy pereig leborulva imádkozott. Azután fölkel és arecal az oltár felé erős, alig remegő hangon latin szavakat énekel az Ur dicsőségére. A kápolna minden pontján tisztán hallották a pápa énekét és mindenki csodálkozott a kilencvenes agastyán erején. Majd megfordult és áldásra emelte jobbát nagy, széles mozdulattal. Az emberek térdre borultak.

Azután piros bársonnyal bevont karszékre ült és harminc-negyven urat és hölgyet fogadott, akiknek privilégiumuk volt arra, hogy ezen a szent napon speciális pápai áldásban részesüljenek. A parterre-közönség, a frakkos mob bizonyos irigységgel szemlélte a rendjeles, szalagos kedvezményesek defiléjét és találgatta, hogy mi-féle módon jutottak hozzá ehhez a ritka szerencséhez?

A kórus rövid éneke után Ő Szentségét újra föltették a hordszékre és az előbbi sorrendben vitték ki a kápolnából. Az éljenzés, evvívázás ismétlődött, még lekesebben, mint a bejövételkor. A pápa sápadt arcán öröm villant át és az erősebb kiáltásoknál valósággal fölemelkedett a széknél. A kijárási előtt letétette magát a földre és ekkor az első sorokban állók hozzáférkeztek és fanatikusan csókokkal borították el a kezét, a tündökli fehér palástját.

Még egy-két pillanat, még egy sor üdvriadás a tömeg sorfalából, azután a pápi processzió, a hordszék, az alabárdos menet, a mosolygó, kegyes pápa eltűnt, mint egy fényes, misztikus középkori vízió.

Az elnök felköszöntőjét általános lelkesedéssel fogadták.

Toulon, április 12.

Loubet elnök délután meglátogatta a *Méditerranée* hajóépítő-társaság hajógyárát, ahol megnézte az épülőfélben levő *Czarevics* orosz páncélos hajót s a *Bayan* orosz cirkálót.

Toulon, április 12.

Loubet elnök, miután szíves bucsut vett a genúai hercegtől, éjjel fél 12 órakor a lakosság élénk ovációi közt elutazott.

Páris, április 12.

A *Figaro* kifejti, hogy a nizzai és touloni ünnepek Loubet elnök nagy személyes sikerét jelenti. Loubet mindenképpen a tisztelet és szimpátia jeleivel veték körül, melyek még inkább személyének, mint állásának szolgálták. Ezt a sikert Loubet mindenekelőtt egyszerű és józan egyéniségének köszönheti.

Montellima, április 12.

Loubet elnök reggel fél 7 órakor ideérkezett. Nagy néptömeg ovációkban részesítette őt.

Toulon, április 12.

Loubet tegnap másfél órai utat tett meg a *Gustave Zédé* nevű tenger alatt járó hajón, részint víz felett, részint a víz alatt. Az elnök kíséretében volt *Lanessan* tengerészeti miniszter is. Altalánosan feltűnt, hogy az elnök nem hívta meg a genúai herceget a próbautra.

A tenger alatt járó hajóval végzett kísérleteket eddig a közvélemény nagy tartózkodással fogadta, most pedig kiderült, hogy a francia tengerészeti hatóságok teljesen meg vannak elégedve az elért eredménnyel, mert alig hihető, hogy az elnököt életveszélynek tették volna ki.

A tenger alatt járó hajó 20-5 méter hosszú, 3-57 méter széles és teljesen elmerülve 120 tonna vizet szorit ki helyéből. Bordái és borítólemezei acébból készültek és elég erősek arra, hogy 30 méter magas víztömeg nyomását kibírják. Hogy esetleges összeütközéseknél nagyobb szerencsétlenségek elkerülhetők legyenek, a hajó több vízmentesen elzárt kamrára oszlik. A löldézet, amely 4-9 méter hosszú, egy 810 milliméter átmérőjű kilátó torony emelkedik és ennek talai 100 milliméter vastag acébből készültek.

Toulon, április 12.

Az olasz hajóraj elindulását véglegesen holnap délutánra tűzték ki. Előbb azonban Maigret tengernagy a genúai herceg tiszteletére diszebédet ad. A francia tisztek olasz kartársaik tiszteletére az egyik hajón dejeuner rendeztek. Ma délután nagy virágkorzó volt. A genúai herceg este a francia hajóraj tiszteinek tiszteletére a „Lepanto” hajón diszebédet ad, azután pedig résztvesz a város által az olasz tisztek tiszteletére rendezett bálon.

HIREK.

Glincerer halála.

Glincerer tegnap hirtelen a szívéhez kapott, leroskadott a székre, föloldalt hajtotta a fejét és hörgött. Széles akrobata melléből sipoló hörgés szakadt föl s miközben lassan-lassan megüvegesedett a nézése, hatalmas eres kezével belemarkolt a levegőbe és lefordult a székről. Megütötte a szél.

Ott feküdt a cirkusz öltöző bódéjában, arecal a földnek s a szája tele lett homokkal. Alig mozdult, már csak utoljára rándult egyet még nagy teste a csikos trikó alatt. Meg volt halva s így nem hallotta már, amint a szomszéd körhinta zongora-verklje kipöngette a Lariletto. Glincererre nézve most már mindegy volt, hogy elindul-e odaát a léghinta, hogy puffogatnak-e még a lövdőben s hogy csönget-e a szerecsen, akit sikeresen vágott valaki nyakon. Sőt az is mindegy volt Glincerernek, hogy Barocaldi, a cirkusztulajdonos meg van-e hatva, avagy szitkozódik-e, hogy Glincerert éppen most, öt perccel az előadás előtt üti meg a guta.

Odakünn a manézsbán tudniillik már meggyújtották a lámpásokat, apró gyerekek ültek sorban a zöldposztos üléseken, amint Garibaldi — ahogy Barocaldi urat szabadon nevezik — éppen a lödimitást mutatta be. A lovacska a két lábával kapált a porban, aztán lehajtotta a fejét, majd fölgaszkodott a két hátsó lábára s végül vihálóolva dobta le magát a porondra. Szép fehér szűrű, rózsaszín

pófajú lovacska volt s olyan engedelmesen hentergett bele a homokba. Nem törődött vele, hogy a szája tele lett homokkal. Barocaldi ur sem. Lakkészimás lábát rátette a lovacska hátára s hogy a gyermekek tapsolni kezdtek, mélyen megemelte a cilinderét s a korbácsával udvarias szalút intett feléjük.

A taps egyre zugott, éjnt kiáltottak, lábukkal dobogtak a gyermekek.

Glincerert azonban ez se érdekelte már. Meg sem mozdult, csak csöndesen feküdt tovább s a szája tele volt homokkal.

Glincerer tegnapelőtt még haragosan támadt volna rám, hogy a nevén merem említeni. Mert őt Glincerettinek hívták s erre a névre büszke volt. Minden diadalát ezen a néven szerezte s minden taps, mely feléje hangzott, Glincerettinek szólt. Glinceretti volt az, aki egy ugrással fönn termett az August vállán s ugyancsak ő volt, aki erről a vállról át tudott ugrani a clownéra. Glinceretti volt, aki ez ugrás közben két bukfenccet tudott hányni a levegőben, melyek közül az egyik is éppen elég volt, hogy nyakát törje bele az, aki nem ért hozzá. Ezt a kunsztot senki sem csinálta utána Európában, ahol pedig veszedelmes bukfencc-vetésben elég jártasak az emberek. Glinceretti tehát unikum volt és művész, ő tehát nem halt meg, ő él s joggal támadna reám, ha a művész nevére állítanám ki a halotti levelét.

De Glincerer csakugyan meghalt. Mert Glincerer nem volt művész, hanem tőzsdéi spekuláns, aki zabot és kukoricát vett határidőre s csak a különbözetet fizette vevő, mint a köles. Glincerert megütötte a guta, mint ahogyan az egész közönséges spekulánsokat olyan művésziethetlenség s átmenet nélkül szokta megütni. A kereslet vállairól akart átugrani a kínálat vállaira s utközben megpróbálta a szalto mortalét s kitérte a nyakát.

Glinceretti, a te sorsod megható és könnyekre méltó. Tragikus hőse vagy te annak az elégedetlenségnek, mely panaszodik a szegénység miatt s futni igyekszik a művészkedés gyilkos légköréből oda, ahol dicsőség helyett jólét intget feléje. Egyetlen egy dolgot tudtál, amiben nem tudtál elérni senki a világon s te olyant akartál, amit oly sokan elérhetnek. Azt a vándorbotot, melyet magadnak választottál, mikor artista lettél, föl akartad cserélni avval a sétatálcával, melylyel a bankárok hancuroznak a Váci-utcán. Glinceretti, te hűtlen lettél a lobogóhoz!

Egyetlen egy ugrással, melyet a manézsbán kívül próbáltál meg, kitérted a nyakad. Lelkedet méla bú szállta meg Glinceretti s e méla bu emésztette meg testedet is s megölt. Oh miért nem maradtál ott, ahova gyönyörteljes végzetted állított? Miért lettél hűtlen csak egyszer is ahhoz a kötelességhez, hogy mulattasd a Barocaldi ur publikumát? Miért fogt meg agyadban az a bűnös gondolat, hogy önmagadnak akarsz élni, jólétben és gazdagságban, ahelyett, hogy bukfenccel szórakoztasd a gyermekeket?

Látod, most te is olyan volnál, mint az a kis, hófehér paripa. Csattantanának az ostorral s te ugranál. Csattantanának újra s te szalto mortalét vágnál a levegőben. Kétszer és úgy, ahogy azt senki utánad nem csinálhatja. Látod, most neked tapsolnának a gyermekek, most te emelnéd le a bohócsipkát, most te rajtad kacagnának a téged éljeneznének, oh Glinceretti!

Igy azonban meg vagy halva. Ott fekszel mozdulatlanul a porban. Nem halod, amint a szomszédban a verkl kipöngeti a Lariletto s amint odaát puffogatnak a lövdőben. Nem halod, hogy odakünn a manézsbán hogy tapsolnak s ujjongnak a gyermekek a fehérszűrű lovacska miatt. Te nem hallasz, te nem látsz, te nem érzed már semmit Glinceretti. Te meg vagy halva, a porban heversz s a szád tele van homokkal.

Budapest, április 12.

— **BUDAPESTI NAPLO.** Április 15-én új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessék tovább.

— **Személyi hír.** Gróf Szapáry László fiumei kormányzó ma Bécsből Fiuméba utazott.

— **Állír a királyról.** Bécsből táviratozzák: A berlini tőzsdén Ferenc József király megbetegedéséről terjesztett hírek, amelyeknek következtében élénk árfolyam-depresszió állott be, a legilletékesebb helyről megcáfolták. Ő felsége teljesen jól érzi magát s ma a többek között kihallgatáson fogadta a közös hadügyminisztert is.

— **Ottó főherceg veszedelmében.** Ma délután Ottó főherceg számozatlan berkocsin a Parkringen sétált, amikor egy automobilból a lovak megbokrosodtak s vad vágatással rohantak végig a Ringen. A kocsi minden erejével sem tudta megfékezni a lovakat. Már-már komoly veszedelem fenyegette a főherceget, amikor szerencsére kocsija összeütközött egy flakkerrel. A főherceg kocsijának rudja eltört, a lovak pedig megsebesültek. Ottó főherceg hamar leszállt s más kocsit fogadott.

— **A német trónörökös Bécsben.** Frigyes Vilmos német trónörökös vasárnap reggel érkezik Bécsbe. A trónörökös a német császár egyenes kívánságára aznap részt vesz az ágostai evangélikus egyház istentiszteletén. Királyunk szintén megjelenik az istentiszteleten, melyen dr. Jóhann lelkes fog szónokolni. A Schmelzen tartandó díszszemléből már két főpróbát tartottak. A próbák jól sikerültek. Az operai díszelőadásán Sába királynőjét páratlan lényen hozták színre. A felvonulási jelenetben 600 személy fog közreműködni.

— **Frigyes Vilmos trónörökös a császárral együtt** 24-én érkezik Bonnba. Délben a császár jelenlétében fogják a trónörökösöt az egyetemi aulában felvenni az egyetemi anyakönyvbé.

— **A cári család Pétervárott.** Pétervárról jelentik, hogy a cári család a trónörökösrel, tegnap Czarskoje-Szeloból átköltözött Pétervárra, ahova az özvegy császárné is visszatért Koppenhágából. — Egy bécsi távirat jelenti, hogy az orosz cárné a nyáron Franzensbadba fog utazni. A cárné néhány hétig marad ott s az ivókurát fogja használni.

— **Gróf Lónyay Elemérné betegsége.** Bécsből jelentik, hogy gróf Lónyay Elemérné, aki leányának Erzsébet főhercegnének megbetegedése óta a Burgban lakik, néhány nappal ezelőtt maga is megbetegedett s most az udvari orvosok gyógyítják. A grófné fölépülése a Burgban marad s azután férjével Griesbe utazik, ahová leánya is el fog menni.

— **A prágai bíboros-érsek.** Prágából jelentik: A Prager Abendblatt írja, hogy báró Skrbanski herceg-érsek e hó 17-én visszatért Prágába. Másnap várják oda gróf Salmei nemes-testőrt a pápai bróvél. A bíbornoki kalapot e hó 25-én Zichy pápai követ közbenjötté mellett Budapesten adja át a hercegérsek. Budapestről visszatérve az új bíboros ünnepiesen bevonul Prágába.

— **A pannonhalmi főpát Budapestén.** Fehér Ipoly pannonhalmi főpát székhelyéről ma a fővárosba érkezett és holnap megtekintni a műcsarnoknak most megnyitott tavaszi látlatát. A főpát vasárnap ismét otthon lesz, de e hó végén hosszabb tartózkodásra Budapestre jön és részt fog venni a budai várban tartandó udvari ünnepélyeken.

— **Az angol trónörököspar Ceylon szigetén.** Colomból jelentik, hogy a cornwalli és a yorki hercegi pár ma reggel az Ophir gőzösön odaérkezett. A trónörököspar Anglia összes gyarmatait meglátogatja. Eddig Gibraltár és Málta szigetén, valamint Adenben kötött ki, Bombayt és Kalkuttát valószínűleg az ott dühöngő pestis miatt hagyta el. A trónörököspar Ceylon szigetén állítólag meg fogja látogatni a boer foglyokat is.

— **Gróf Pejacsevich László temetése.** Gróf Pejacsevich László, volt horvát bán — mint Nasiceből jelentik — tegnap délben temették el nagy pompával ottani birtokán. A temetésen résztvettek többek között gróf Khuen-Héderváry horvát bán, Cseh Ervin horvát-szlavonországi miniszter és sokan a katonai és polgári méltóságok sorából.

— **A bolgár kormány takaréksága.** Szófiából jelentik, hogy a bolgár kormány takaréksági szempontból megszünteti a bécsi és athéni diplomáciai ügynökségeket. Azonkívül politikai okokból a dedagaci és a kereszi (európai Törökország) kereskedelmi képviselő ügynökségeinek működését is lefűggesztette.

— **A tudomány világszövetsége.** A huszadik századra valló vállalkozásba fognak a világ nevezetesebb tudományos akadémiái: hatalmas, monumentális művek kiadására, amire egy-egy ország kicsiny volna, de most, hogy meglett az akadémiák világszövetsége, a tudósok közös erővel és közös pénzforrásokból mégis megcsinálják. A világiállítást érdekében született meg ez a nagyszabású gondolat és csakhamar tetté vált az akadémiák beleegyezése révén. Ez a tudományos világszövetséget április 16-án ül össze tanácskozásra Párisban és közös tudományos vállalatokat fog megvitatni. A tanácskozás képviselve lesz az amsterdami, bécsi, berlini, brüsszeli, budapesti, göttingai, koppenhágai, krisztianiai, lipcei, londoni, müncheni, párisi, pétervári, római, stockholmi és washingtoni tudományos akadémia. A tanácskozás tárgya: egy fokiv megmérése a harmincadik délkörön, fiziológiai készülékek egységes skálájának megalkotása, az agy történeti fejlődésének és boncoltatásának megvizsgálása, az idegenek jogi állapotának megvizsgálása a különböző országokban, bizánci okmányok kiadása, az izlam reál-enciklopédiájának kiadása, Leibnitz összes műveinek kinyomatása és a Mahabarata nagy kiadása. Csupa olyan tágkörű, nagy kérdés, amelyek megoldására egy akadémia magában nem vállalkozhaték. Most megeselepszik egyesült erővel. Szép, dicsőséges munka, rávall az újszázad univerzális szellemére. Ismét egy alkalom arra, hogy a népek színe-java egyesüljön s átérezze a közös emberi feladatok nagyságát, amelyekről a figyelmet oly gyakran téríti el a politika terméketlen ravaszkodása.

— **Dr. Halász Ignác temetése.** Dr. Halász Ignác, a kolozsvári egyetem tudós professzorának, aki Budapesten hunyt el, ma délelőtt tíz órakor volt a temetése. A Herzi-sanatóriumból, ahol a gyermekek Moka bácsija örökre behunyta szemeit, holttestét kivitték az új-temető halottasházába s onnan helyezették örök nyugalomra. A halottasház tágas termében állították föl a gyászavatalt. A közönség mély megilletődése volt tana annak, hogy mennyit vesztett a tudomány, a társadalom s a gyermekirodalom az elhunyt tanárban.

A ravatal mellett ott voltak: a székesfehérvári főreáliskola tanári kara, székesfehérvári régi tanítványai, a budapesti lovag-utcai főreáliskola tanári kara és tanítványai, a budapesti tudomány-egyetem, a Tudományos Akadémia, az Othón irók és hírlapírók köre képviselői, a kolozsvári tudományegyetem tanári küldöttsége és az ő kolozsvári halgatói. Tíz óra előtt érkezett a kolozsvári tudományegyetem küldöttsége dr. Csengerly János bölcseleti kari dékán vezetésével. Eljöttek a tanárok sorából: Vajda Gyula, Apáthy István, Ováry Kelemen, Szédeczky Lajos, Haraszty Gyula, Scheller István, Posta Béla, Marky Sándor. A Budapesti Tudományegyetem bölcseleti karát: Beöthy Zsolt, Gyulay Pál, Simonyi Zsigmond, Heinrich Gusztáv képviselték. A budapesti Lovag-utcai iskola tanári kara Mauritz Rezső igazgató vezetésével jelent meg. A székesfehérvári főreáliskola tanári kara Téry Józsefet és Kelemen Bélát küldötte el volt tanártársuk ravatalához. Régi tarsi sorából ott voltak még: Szikla Gábor, Balassa József és Zolnai Gyula tanárok.

A közönség szeretete virágokkal halmozta el a koporsót. Ezek között legmeghatóbb volt a kolozsvári apró gyermekek koszoruja, amelyet az ő kedves Moka bácsijuknak küldtek.

A gyászszertartás imádsággal kezdődött. Az ima után dr. Weisburg Gyula rabbi mondott emelkedett szellemű, meleg búcsuzótót. Majd dr. Csengerly János dékán lépett a koporsó mellé s a kolozsvári egyetem és az Akadémia nevében így búcsuztatta el a halottat:

Drága halottunk! Edes jó barátunk!

Egy utolsó isten-hozzát nélkül mi sem boszthatunk nagy utadra. Mi, akik elmondhatjuk, hogy imádott családod után legközelebb állottunk hozzád. Eljöttünk utánad onnan, bérces kis hazánkban, hogy búcsut vegyünk tőled a kolozsvári Ferenc József tud. Egyetem bölcseleti karának nevében s búcsut vegyünk tőled baráti szívünk fájdalmas óhajtása szerint. Továbbá a Magyar Tudományos Akadémia is megbízott, hogy nevében az utolsó isten-hozzát elmondjan. Oh, ha elmondhatnók neked, ha meghallanád, milyen megrendülést, mely részvétet, igaz bánatot kellett gyászod elhunytát váratlan híre szűkebb hazánk metropolisában mindenütt, de kivált az Alma mater falai között, hűn szerető tanártársaid s téged rajongással környező tanítványaid سراiban! Egy szó nyílalott szívünkön keresztül, egy röpke szóban annyi fájdalom. Lehetésges-e, hogy azt a mindenkitől szeretett, derék jó embert, aki még csak imént jószágos mosolyával, igaz lelkét tükrözött derült arcával, férfikorának legszebb virágában járt közöttünk, ilyen hirtelen, ilyen váratlanul, ilyen kíméletlenül elragadja tőlünk a kegyetlen végzet? Hát mit ér akkor a jószág, mint a szépióten becsület, mit a legnemesebb törekvés? E lejajduló kétség marangozja buba merült szívünket, melyen kora veszted olyan fájdalmas, olyan égető sebet ütött. S ha lelkünk előtt képzelünkben visszaidézzük képedet alakodat egész valót, valóban azt se tudjuk, kit sirassunk benned jobban: egyetemünk egyik díszét, büszkeségét, kibén a komoly tudásnál csak az őszinte szerény-

ség volt nagyobb? vagy a pártját ritkító derék ember, akinek nem volt, nem lehetett ellensége? a tudomány lelkes közlőjét, terjesztőjét, ki igaz magyar lelkenek gazdag kincseit pazar közel oszta szét a tudomány-szomjas ijjuság között vagy a gazdag kedélyű mesemondót, az apró nép Moka bácsiját, aki megszünt tudós lenni, hogy a gyermekek közt gyermeki örömmel, naív lélekkel mesélgesse aranyos mókáit? a kedélyes, vidám, őszint, őszinte jó barátot, kinek ajka nem mondott egyebet, mint amit szíve érzett, vagy a példás családapát, övéinek örömét, boldogságát, mindenét?

Oh hogyan volna nehéz kimondanunk az utolsó búcsuzótó neked: hogyan volna nehéz el-hinnünk, hogy te, áldott jó ember körülölkől örökre eltávoztál? Megtörtént: miénk csak a mérhetetlen gyász, tied a szeretet minden dicsőrete. Sed azon vigaszt gyászunkban. Aki annyi szeretetet ébresztett magra iránt, aki oly ritka nemes tulajdonokkal küzdötte fel magát a legnemesebb hívatás kiváló polcára, aki oly lelkesen tanította kicsinyeknek és nagyoknak édes hazai nyelvünk tudományát az nem élt hiába, az el nem esnyező nyomot hagyott maga után. Halász Ignác! Te már a halhatatlanság vagy s onnan is mosolyogva, biztató intesz felénk s azt bizonyítod nekünk, hogy élni mégis érdemes küzdeni mégse hiába-
való, mert a hozzád hasonlító munkások rakják le hazánk jövő nagyságának alapait. Könnyben uszó szemekkel, de lélekben enyhülve nyujtuk végbucúra kezűnket, nem örökre, csak találkozó-
zásig. A viszontlátásra isten veled, isten veled!
Csengeri beszéde után kivitték a koporsót a sírhoz. Ott Bodor Aladár, a kolozsvári bölcseletkari halgatók küldötte búcsuzótó szeretett tanárjuktól.

Utolsóként a székesfehérvári főreáliskola tanári kara nevében Téry József beszélt. Pár szót mondott csak: zokogva mondta, kitűró könnyei fojtották el az utolsó istenhozódót. Halász Ignác koporsóját ezután lebecsőtötték a sírba.

Wlassics Gyula kultuszminiszter táviró utján tudatta részvétét az elhunyt családjával és a kolozsvári egyetem tanácsával, a temetésre pedig Papp-Szilágyi László osztálytanácsost küldötte el képviselőjéül.

— **Halálos párbaj.** Ismét egy halálos kimeneteli párbajról jött meg a szomorú hír. Nagy-Szebenből jelentik, hogy W. számvető főhadnagy és S. szekerészfőhadnagy között ma pisztolypárbaj volt, amelynek ez utóbbi halálosan megsebesült és rövid idő múlva meg is halt. — A német császár éppen a napokban nyilatkozott erőlesen a párbaj esztelenségére ellen és kijelentette, hogy a becsületbírásg intézményét fogja kötelezőleg behozni a hadseregbe. Vajha ez nálunk is így volna! A kötelező katona-párbaj rossz mintául szolgál a polgári társadalomnak. Es nagy baj, hogy erről csak egy-egy halálos párbaj után gondolkodunk.

— **Bülow és a hármasszövetség.** Pompás kis apróság jár sajról-sájrja Münchenben gróf Bülow birodalmi kancelláról. Az epizód a kancellár rövid müncheni tartózkodásakor történt. Gróf Bülow fel s alá sétált a Maximilian-uton gróf Monttal, a müncheni német követet s várta az expressz-vonat indulását, mert azzal akart Olaszországba utazni. Amint sétálgatnak találkoznak egy fogadó előtt gróf H.-val, aki éppen Olaszországból érkezett s utban volt Berlin felé. Az urak üdvözölték egymást és gróf H. elmondotta a kancellárnak, hogy Olaszországban szerie ellenséges a hangulat a hármasszövetség ellen és azt kérdezte gróf Bülowtól, ő is azt tartja-e, hogy Olaszország ki fog válni a hármasszövetségből? E pillanatban egy kocsi robotott arra s gróf Mont üdvözölte a benne ülő urat.

— A pápai nuncius volt ez — figyelmeztette a gróf a kancellárt.

— Ugy — szölt Bülow — akkor kedves gróf H., siessen utána, a nuncius fog a legjobban felelhetni az ön kérdésére.

— A pápai nuncius? — válaszolt álmélkódva gróf H., — hát a nuncius jobban ismerné az olasz kormány tervét, mint a német birodalom kancellárja?

— Minden bizonynyal — felelt Bülow. A pápai nuncius, mint az egyház egyik fejedelme, közel áll a mennyei gondviseléshez, amely egyedül ismeri Olaszország titkos és rejtett szándékait!

— **Kozma Sándor síremléke.** Kozma Sándornak, az ország bíres koronagyűzőének sirja fölé még az idén művészi emléket állítanak a Kerepesi-úti temetőben. A síremléken, melynek mintája már készen van karcos oszlopon áll az igazság istenasszonyának mellszobra. A talapzaton egy római bírú ül, aki ábitattal tekint föl Juszticiára. A bírák és ügyészek adományából készülő emlékművet még az idén fölállítják a Kerepesi-úti temetőben.

— **Házasság.** Öv. Lapides Mihályné szül. Fleischmann Reginádt Budapestről eljegyezte Deutsch Miksa Abonyból.

Földes Izso Szegedről eljegyezte Krausz Rózsika kisasszonyt Nagy-Kerekből.

— **Robbanás.** Pétervárról táviratozzák: Az osteni lőporgyárban robbanás történt. Egy munkást megölt az explozió.

— **Ötvenkét nap múlva.** A Biharvármegyei Derecskén az autoszugestző megölt egy szép tizenhét esztendő parasztlányt. A derecskeiek persze nem így mesélik el a történetet. Ok azt mondják, hogy a lányért a halott völgyébe jött el s elvitte magával a másik világba, mert nagyon egyedül érezte magát odaát. Szabó Zsuzsánna volt a szép, kis leány. Hét hónappal ezelőtt eljegyezte egy odaváló legényt, Dévény Gyergelyt. Nagyon készültek a lakzira, amivel azért kellett olyan sokáig várni, mert a leány igen fiatal volt még a férjhezmenetelre. A völgyén azonban nem tudta bevárni a hosszú terminust, mert az esküvő előtt pár nappal meghalt. A lakodalmas menet gyászkeretű változott át s az egész falu nagy részvétel ment a derek új koporsója után. Akit a legjobban összetört a csapás, az az asszony volt. Alig birt a fájdalommal s a temetés után heves lázba esett. Ebben az állapotában éjjel megjelent előtte a völgyéne s — a leány ugy beszéli el — hivatgatónak intett neki és tulvilági hangon szólt:

— Gyere utánam, Zsuzsikám.

A leány összereszt s lázasan kiáltott vissza neki:

— Nem megyek. Nem!

A völgyéni arra erre még halványabb lett s hosszun, fájdalmasan nézve a leányra, azt mondta neki:

— Ötvenkét nap múlva eljövök érted s magammal vislek, akár jössz, akár nem.

A leány verejtékes homlokkal, félőrülten ébredt föl ebből az álomból s rögtön elmondta a környezetének, hogy mi történt vele. Napokig kizozta ennek a rettenetes éjszakának az emléke, hanem aztán lassan-lassan megfejtkezett róla. Legelőbb úgy látszott. Az álom után az ötvenedik napon azonban egyszerre hirtelen rosszul lett. Heves fejfájása támadt s egyszerre eszébe jutott az álma s iszonyu kínok között egyre azt hajtotta, hogy: jön a völgyéne s elviszi. S egy napra rá, az ötvenketedik napon csakugyan meghalt a leány. A temetésére óriás tömeg gyűlt össze még a környékről is és szájról-szájra járt a történet a völgyénnel, aki ime magával vitte a menyasszonyát.

— **Tanulmányt — nagy nyereséggel.** A magyar diákok husvétii tanulmányja szép eredményrel végződött. Ami igen érdekes, mert tudvaló dolog, hogy a tanulmányt az eredményt ritkán produkálnak. És az eredmény érdekességét emeli az, hogy kerék összegben hétszázhusz frank a tanulmányt jelentős pontje. A hétszázhusz frankot pedig egy derek tanár nyerte Montecarloban. Gáncs ne érje a szerencsés nyert, mert hitet tesz rá minden diák, hogy csak a kísérletezés végett tett meg a tanár un két frankot. Hála Isten, a kísérlet szépen sikerült. A nyereség bizonyára időcsélt fog szolgálni a tanár un zsebében. Három felső kereskedelmi iskola hatvan növendéke tett külföldi tanulmányt a husvétii ünnepek alatt Olaszország, Svájc, Franciaország, Bajorország és Ausztriában. A két hét alatt utazólván fél Európát bejárta. A kísérő tanárokat utiségélyben részesítette a közoktatásügyi miniszter és pedig dr. Faludy Miksa, Pék János, Vértess József és Schmidt Rajmond székesfehérvári, Perjessy László, Hauser S. Sándor és Rajner János szegedi, Dankóházy Gusztáv, Makkfalvy Ferenc és Virker István nagy-rőcei felső-kereskedelmi iskolai tanárokat. Az utirány a déli vasuton Trient, onnan Genua, Nizza, Montecarlo, Marseille, Lyon, Genf, Zürich, München, ahonnan egész éjet a robogó vonaton töltve ma reggel érkeztek Budapestre s az esti vonatokkal utaztak haza.

— **Halálhíradás.** A Budapesti önkéntes mentőegyesület megboldogult igazgatóját, Kressz Gézát, ma délután temették el nagy részvétel mellett a mentőegyesület Markó-utcai palotájából. A végtszesség alkalmából a palota udvarát, lépcsőházát fekete drapériával vonták be. Az udvaron déli növények, kandelaberek közé helyezték a koporsót, amely körül a működő tagok közül 12-en álltak gyászatyókkal, égő fáklyákkal sorfalat.

A beszentelés előtt jóval megjelentek többek között gróf Andrássy Aladár v. b. t. t., az egyesület elnöke, Csokonai Endre v. b. t. t. a város-kereszt egyesület elnöke, Rudnay Béla főkapitány, Márkus József főpolgármester, Halmos János polgármester, Szalay Péter miniszteri tanácsos postaeigazgató, Massanek Lajos kir. táblai bír., Rohonczy Gédeon, Mezei Mór orsz. képviselő, Schermann Adolff tiszti főorvos, Viola Imre főv. tanácsnok, Müller Kálmán, Récey Imre, Pertik Ottó egyetemi tanár, Tabódy József cs. és kir. kamarás, Soerbovsky Szaniszló tüzelt főparancsnok, a főváros orvosi világa majdnem teljes számban. Ott voltak továbbá küldöttségileg az idegen mentőegyesületek részéről: Bécsből dr. Lambert Ágost, Temesvárról Künnelheim titkár, Braun és Rózsa parancsnokok, Kolozsvárról dr. Konrády Dániel, Teleki Kálmán, Nagyváradról Grünfeld Lajos és Sarkady József stb. stb. A ravatalra közel 100 koszorút küldöttek, amelyeket a ravatal melletti folyosókra helyeztek el.

A gyásztertartást Wodicska Lajos V. kerületi segédlelkész végezte, mely alatt az énekar megható gyászdalokat adott elő. A beszentelés végeztével László Ödön örsvezető szép beszédben bucsúztatta el

a halottat kollegái nevében. Erre azután a koporsót feltették a halogatú gyászhintóra s a menet megindult a kerepesi-úti temető felé, ahol az elhunytat a családi sírboltban helyezték örök nyugalma helyére.

Jankovics Antal egyetemi könyvtári tisztviselőt ma délután temették el nagy részvétel mellett az Egyetemi Könyvtár előcsarnokából. Ferenczi Zoltán könyvtárigazgató megható beszédben bucsúztatta el az elhunytat, méltatván hosszú élete pályája alatt szerzett érdemeit.

— **Marconi találmánya.** A Marconi-féle drótnélküli távíróval elért eredményekről Page Flood S., a Marconi International Marine Communication Co. Ltd. vezérigazgatója a következő érdekes adatokat közli: 1899-ben Marconi néhány angol hadihajót szerelt fel drótnélküli távírókészülékekkel és ezek a hadihajók, amelyek öránként husz fónálnyi sebességgel haladtak, éjjel-nappal pontosan érintkeztek egymással távírtok útján még száz kilométernyi távolságban is. A következő évben huszonnyolc hadihajót látott el Marconi ilyen készülékkel. A kísérleteket ellenőrizte az angol tengerészeti hivatal is és arra a meglepő eredményre jutott, hogy Portsmouth és Portland között is kifogástalanul működött a drótnélküli távíró, holott a két város egymástól 120 kilométernyire van és közöttük 250 méter magas hegyek emelkednek. A legutolsó hetekben folytatott kísérletek még ennél is kedvezőbb eredményre vezettek. Mostanában Lizard (Cornwall) és a Wight-szigeten levő Saint-Catherine között próbálják ki Marconi korszakos találmányát s az hibátlanul működik ebben a 300 kilométernél nagyobb távolságban is.

— **Elhunyt újságíró-nő.** Kanadában a napokban hunyt el Drouard Mária, aki egyike volt a legtalentumosabb újságíró-nőknek. Sok munkát hagyott hátra, amelyek közül nevezetesek a kulturtörténeti és irodalmi dolgozatai. Viktória királynő nagy jóakarója volt és megengedte neki, hogy a *Notes and impressions* című följegyzéseit franciába átültesse. Drouard azelőtt jómódú volt, utóbb azonban elvesztette egész vagyonát, de a sors csapását vasakarattal tűrte és küzdött, hogy azt magától elhárítsa. Utolsó percéig a fáradhatlan tevékenység jellemzi és mindig ragyogó példaképe marad a női emancipáció harcossainak. Megírta a XIX. század nagy államférfiainak az életrajzát is; Bismarckot, Gladstonet, Krügeret és Salisbury mesteri erővel és csipős iróniával festi meg. Viktória királynő életrajzának befejezésében halála meggátolta.

— **Eltűnt huszárkapitány.** Megírta, hogy gróf Pálffy Rajner huszárkapitány nemrég temérdek adósság hátrahagyásával megszökött Nagy-Kikindán állomásozó ezredével s Amerika felé vette útját. A fiatal, alig 28 esztendő huszárkapitány iránt különösen a hitelezői érdeklődnek, akiknek állítása szerint 300.000 korona adósságot hagyott hátra. Mint egyik kinyomatos lap írja, gróf Pálffy Rajner szökése után pár napig Monte-Carlóban tartózkodott, ahol többen látták a rulett-asztalnál, sőt beszéltek is vele. A gróf egyenruháját elegáns civilruhával cserélte föl. Gróf Pálffy Rajner csak pár napig volt Monte-Carlóban s egy szép napon onnan is eltűnt.

— **Nincs többé toka.** Ezt mondja büszkén Mrs. Delia Watson. Esküszik, hogy bárkiné a tokáját, ezt a gyakran annyira elhatalmasodó és sok keserűséget okozó szörnyiséget eltávolítja. Csak bizalommal hozzá kell fordulnunk és akkor hihetetlenül rövid idő alatt megszabadulunk a kellemetlen tokától. Egyéb-ként nemcsak a tokának az irtója ő, hanem eltávolítja a rezességet az orról, megkurálja a felpatogzott ajkakat, a gyulladt szemeket és a megszinesedett fogakat. Persze tulnyomóan a hölgyekre számít, akiknek szépséget ígér, ha csunyák, s a szép nőnek még nagyobb szépséget. Eleven bizonyítékul ott vannak londoni kirakataiban Mrs. Langtry, Mme Melba és Mary Anderson arképei. Ezeknek a híres művésznőknek ő a szépségdoktora. Ha megkérdezik tőle, hogyan diadalmaskodik a tokán és a ráncokon, akkor így felel:

— Először is az én kenőcsömmel, a *slenderin*-nel. Ezzel és az ujjaimmal a kövérséget az első héten négy-hét fonttal csökkentem, a második héten három-öt fonttal és minden következő héten, ameddig csak szükséges, két-két fonttal. Tulajdonképpen nem masszázsszal érem el az eredményt, arra nekem nincs szükségem. Inkább csak *mozdulatokkal* érem el a célot. Ezekre az igazán csudálatos mozdulatokra egy kairói orvos tanított, de azért sohasem sajtóztattam volna el azokat, ha nem feledezett volna fel az én különösen alkalmas ujjaimban rendkívüli elektromos erőt. Ezzel az elektromos erővel huzom össze az izmokat, fiatalítom meg az ereket és távolítom el a tokát, bizonyos módon, amely az én különös titkom. Hogy kik vannak és voltak a kezeltém alatt, ezt természetesen nem árulhatom el, mert ez tisztán feleimnek a titka. Neveket nem mondhatok, de annyit elárulhatok, hogy a társaság fele és — itt suttogóra váltik Mrs. Watson hangja, a királyi ház több tagja is felhasználta eljárásomat.

— **Egy szép leány halála.** Przemislnek szencziója van s ami ott alig is lehetséges más-keppen, polgári és katonai egyszerűen. Meghalt egy szép, fiatal leány és pedig olyan körülmények között, amelyek egyelőre még nagyon titokzatosak tesszik az esetet. Alótt mellet találták meg egy hadnagy lakásán s az orvosok nem tudták meg-egyezni abban, hogy öngyilkossággal vagy gyilkossággal van e dolgot. Az eset különben ez:

Egy héttel ezelőtt Przemisl egyik házának lakói lövést hallottak az egyik lakásból, amelyben az 58. gyalogezred egyik hadnagya lakik. A szomszédok behatoltak a lakásba és a pamlogon egy nagyon szép leányt találtak halva. Szive tájékán lött seb volt, mellette hevert a revolver, amely a halálos sebet ejtette. Kiderült, hogy a fiatal halott Kos Mária, egy mosónőnek tizenhét éves leánya. Azelőtt egy százados gyermekei mellett volt pesztonka, később hazament az anyjához. De otthon nem volt sokáig maradása, elhagyta az anyját, aki megtudta, hogy leánya az 58. gyalogezred egyik hadnagyaival viszonyt kötött és a hadnagy lakására költözött. A legutolsó két héten a leány egyáltalán nem is távozott a hadnagya lakásáról és a házbeliek azt mondják, hogy a lakásban sűrűn fölkereste a leányt egy másik tiszt is. Mindenféle jelből azt következtetik, hogy a lány nem a maga jószántából maradt a lakásban, hanem rákényszerítették, hogy fogoly legyen. Gyilkos kéz oltotta-e ki a lány életét, avagy maga menekült a halálba, még nem tudják. Megemlítendő, hogy a boncolásnál igen heves összekülönbözés és élénk nézeteltérés volt a katonai és a polgári orvosok között. A polgári orvosok ugyanis azt mondták, hogy az öngyilkosság lehetősége ki van zárva, ellenben a katonai orvosok a mellett kardoskodtak, hogy a szép lány öngyilkos lett. E nézeteltérés következtében most a lemergi egyetem orvosi fakultásának véleményét kéri ki.

A vizsgálatot komplikálja az a körülmény, hogy a hadnagya, akinek a lakásán a titokzatos eset történt, a revolvert, amely a leány életét kioltotta, elvitte magával a kaszárnyába és csak később adta át a hatóságoknak. Eljárását úgy magyarázza, hogy zavarában vitte el a revolvert.

— **Megbukott pénzüntézet.** Veszprémből jelentik, hogy a veszprémi kölcsönös önségítő egyesületnél nagy sikkasztásnak, hűtlen kezelésnek jöttek a nyomára. Tizenöt év óta hamisak az egyesület mérlegei s ezt most fedezte fel az ujonnan választott egyesületi ügyész, dr. Kövess Emil. A veszprémi törvényszék megindította a vizsgálatot. A kárvallottak, mintegy háromszáz törzestevő, az utolsó krajcárig elvesztették minden betétét. Leirhatatlan az izgatottság a kárvallottak körében, akik most Szabó Imre és dr. Óváry Ferenc képviselőkhöz járultak közbenjárásért, akik iparkodnak minden lehető elkövetni, hogy megmentésük azt, ami megmenthető. A kárvallott emberek kisiparosok, cselédek, napzámosok, akik nemcsak hogy elvesztették betett pénzüket, de a könyvükre kapott kölcsönöket most irgalom nélkül pörlik és behajtják a felszámolókat. Az ügyben elhatározások várhatók.

— **Segítség a szegényeknek.** Wittner Katinka (Budapest) 4 koronát küldött hozzáuk a Podmaniczky-utcai kenyérszót bolt javára. Az adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

— **Letartóztatott háziúr.** A napokban Stern Jakab bécsi ékszerész, akinek a Rothenthurm-Strassen van az üzlete, följelentést tett a főkapitányságnál, hogy üzletéből több drága gyöngy és gyémánt eltűnt s valószínűleg egy jól szervezett banda lopta el tőle, amelynek tagja egy Haskó József nevű ember is, aki itt Budapestben lakik s háza is van a Teleki-téren. Tényleg itt lakik az illető s a Teleki-tér 19. számú ház az ő saját tulajdona. Az illető gyanus körülmények között gazdagodott meg, amennyiben azelőtt közönséges kocsis volt. A rendőrség emberei felkeresték lakásán s miután több, a Stern-től való drágaságot találtak nála, bevitték a főkapitányságra. Itt azért hozakodott elő, hogy a drágaköveket feleséggel vásárolta Rotterdamban egy ismeretlen ügynökötől. Miután azonban zavaros volt a vallomása, Eperjessy fogalmazó letartóztatta, egyben pedig távíratozott Bécsbe, ahonnan az a válasz érkezett, hogy Stern utban van Budapest felé. Így kiderült, hogy a drágakövek tényleg Stern-től valók-e.

— **Földesített pénzhamisítás.** Aradról távíratozta tudósítónk: Aradon nagy pénzhamisító-bándát fedeztek fel, mely egész Délmagyarországot elárasztotta hamis koronásokkal, forintokkal, ötkoronásokkal. Tagnap este Gajda Gábor detektív elfogott egy Kirján Jonescuné nevű hatvanéves asszonyt, aki hamis ötkoronás pénzdarabbal fizette ki a kenyéret. A házkutatás alkalmával megtalálták a géprezseket, gipszmintákat, habkó-moodelket. A tettesek Podoba János és Pintye György. A pénzek, az ötkoronást kivéve, úgyesen vannak készítve s alig ismerhetők fel hamisítványoknak.

Hentesek sztrájkja. Pécs városában történt az a nevezetes eset, hogy a hentesek kimondották az általános sztrájkot. Ráültek a zsiros bődönkre, elzárták a hájat, füstre akasztották a sonkákat és megszakították minden érintkezést a külső világgal, nevezetesen pedig azokkal a gazdaasszonyokkal, kik zsírért és disznóhúsról járultak eléjük. Nem adtak el egy szemet sem. A pécsi szakácsnók tegnap libaszírral eresztették fel a rántást, mert a pécsi hentesek aranyért nem adtak disznózsírt. Hiába kiabálták a harcias szakácsnók, hogy ez disznózsír; a hentesek keble nem lágyult meg. Sőt az egyik hentes kijelentette, hogy inkább kardjába, vagyis henteskésébe dől, semhogy az emberiség érdekeit ezental disznózsírral szolgálja. A többi egy szerűen becsukta a boltot, s a tengerbe dobta a kulcsot, nehogy kinyithassa. Szóval, a pécsi hentesek sztrájkolnak az egész vonalon.

Mindenestre igen különös fajtájú sztrájkmozgalom. Ki hitte volna, hogy a hentesek, a jólétek e gömbölyű figurái, a született virilisták, a derék hájasok a szegény péksegédekkel utánozzák! Micsoda bajuk lehet nekik a társadalmi jogrenddel, mely jóformán azért készült, hogy ők megszédíthessék magukat? Hisz éppen ők, a hentesek az egyetlenek, akik megengedhetik maguknak azt a pazar lényűzést, hogy belefuthatnak a saját disznózsírjukba, holott más közönséges halandónak alig jut annyi belőle, hogy a piritosát megkenhesse vele. Nos, a pécsi hentesek nem nyolc órai munkaidőért, nem nyolc órai alvásiért, sőt nem is nyolc órai sétálásiért sétálnak hanem a megnyirbált hentesjogokért. A pécsi városi tanács ugyanis kimondotta, hogy ezental a hentesek az új vágóhidat tartoznak végezni a sertésvágást. Nem szabad otthon disznót ölniük. Ez az intézkedés az, mi vérüket lorrásba hozta, ez az, amiért kimondották a sztrájkot.

A hentesek ugyanis makacsul konzervatívek. Nem szeretik az újításokat s az újítások között legkevésbé a vágóhidai intézményt, mely mindenféle egészségügyi formásokkal szabályozza a sertésvágást. Olyan nincs, mondották, mi ott vágunk, ahol akarunk, ha nem tetszik, annál rosszabb, nem kapunk disznóhúst, nem esztek zsiros falokat...

Röviden, a pécsi hentesek ki akarják éheztetni a várost, mint valami ostrom alatt lévő várat.

— Tessék libahúst enni! — mondják gnyugosan, de távol minden felekezeti célzástól.

Ok maguk sonka-orgiákat ülnek s aránylag igen nyugodtan tekintenek a fejlemények elé. Mindegyik el van látva tíz esztendőre disznózsírral. A pécsi gazdaasszonyok ellenben ideges nyugtalansággal tekintenek a zsíritalu jövőbe. A konyhákat komoly veszedelem fenyegeti, ha a sztrájkmozgalom nem szűnik meg, a szakácsnók beadják a kulcsot és esdődt jelentenek, így állnak az ügyek Pécs városában. A hentesek erősen bíznak abban, hogy ők fognak utóljára nevetni. Egyelőre azonban a fogaikat csikorgatják. A vágóhidat átok alá vetették.

— Oda nem visznek bennünket! — mondják elkeseredett dühvel.

A disznók egyelőre nyugodtan alhatnak.

— **A Barnum-cirkusz.** A mai postával a következő panaszos levelet kaptuk:

Igen tisztelt szerkesztő ur! Barnum és néhány német embere oly szemtellenül kihívó módon viselkedik, mintha csak a nagynémetektől kapott volna külön megbízást arra, hogy a magyar közönség birka türelmét próbára tegye; és az eredményről az Eintracht, meg a Schulverein fővezíri írodáját értesítse. A ritkaságokat ismertetőik ugyanis kizárólag nemetül beszélnek, holott kaphatna a 8000 forint napi kiadású Barnum 5-6 forintért 2-3 olyan embert, aki a szöveget magyarul fordítva, magyarul magyarázva a közönségnek. Különben a ritkaságokat ismertető és a közönségnek tájékozással szolgáló egyének közt bécsi németek is vannak akik, — ha a közönség telkéri, hogy magyarul beszéljenek, — szemtellenül visszavágják, hogy *Magyarországon mindenkinek kötelessége németül tudnia*, mert a német nyelv kötelező tantárgy még az elemi iskolákban is.

Ezt sajtó ülleimmel hallottam!

Osodálkozom, hogy a magyar sajtó ezen szemtelenségekről még nem értesült. Az amerikaiak valóban szép fogalmakat szerezhetnek így Magyarországról, ahol mindenképpen beszélhetnek, csak magyarul nem. Ismerve a tek. szerkesztőségnek magyarországi érdekében mindenkor kifejtett hazafias irányu működését, meg vagyok győződve, hogy ezen botrányos visszaélésekről még eddig tudomásom nem birt, s hogy megőrjia a német szemtelenséget, különben ezt Barnumék még a vidéki városainkban is folytatnák.

En készséggel kijelentem hogy e levelemben foglalt közleményekért a felelősséget elvállalom, ha tetszik, mert nem magyar az, aki ilyesmit eltűr. Kiváló tisztelettel maradtam a tek. szerkesztőségnek Budapest, 1901. április 12.

szolgálatra kész híve:

gróf Kreith Béla.

— **Harc a Senki-szigetén.** Temesvárról jelentik:

Ott a hír van elterjedve, hogy Ada-Kaléh szigetén véres harc támadt a katonák és a török lakosság között. A katonák állítólag verekedés közben agyon-

szurkát két törököt. A 29-ik gyalogezred parancsnoksága — amely Temesvárott van — még nem kapott jelentést, noha ehhez az ezredhez tartozó katonák őrzik a szigetet.

— **A bécsi alkohol-ellenes kongresszus.** Tegnap és ma is ülésezett az alkohol-ellenes kongresszus Bécsben. Tegnap a kongresszus az alkoholizmusnak szociális szempontból való megbeszélésére tért át.

Köier. a hírneves dán statisztikus, az alkohol-statisztika fontosságát hangsúlyozta. Nem elég kiszámítani az egy lakóra eső évi átlagos alkoholemennyiséget, hanem meg kell állapítani az abstinensnek, mértékletesnek és iszákosok számát és az alkoholizmus elterjedését egyes foglalkozások szerint. Dr. *Daszynska-Golinska* asszony egy kiütően megírt referátumban a galiciái szomoru alkoholvizonyokat esetelelte és ajánlja a gyümölcsbor terjesztését, mert ez relatíve sokkal árta matlanabb a pálinkánál és a nép gazdasági sorsán is lendítene. *Reimzer* (Grác) a sörözőket támadja azért, hogy munkásainak a fizetés egy része fejében naponta bizonyos mennyiségű sört adnak. A munkás ez után a sörmeunység után jövedelmi adót fizet és nem akarván azt gazdájának ajándékozni, alkoholistává nevelődik. A munkások, mint felszólaló képviselők mondták, megkísérelték ennek az állapoknak a megváltoztatását, de nem érték célt. *Hirschfeld* az alkoholizmus történetét tárgyalta, kimutatván, hogy bár nagyon régi az alkoholihasználat — az egyiptomiak sörszéri folyadékkal éltek, *Jezsaías* korholta a zsidók iszákosságát, *Tacitus* a germánok szesz italairól beszélt — sohasem volt oly nagy a visszaélés, mint most.

A finn *Hellemus* az alkoholizmus és életbiztosítás viszonyát tárgyalta. Angol életbiztosítási társulatok sok évi tapasztalat alapján meggyőződtek az abstinens hosszabb élettartáról és ezért abstinenseknek árengedményt adnak. A vita során *Woodhead* cambridgei tanár utalt arra, hogy ebben a ténnyben nem kételkedhetünk, hiszen érdekeiket tekintő angol üzletemberek állapították meg. — *Löffler* bécsi egyetemi magántanár az alkohol kriminalisztikai jelentőségéről beszélt statisztikai adatok kapcsán. A testi sértések tulajdonyól részéről akut alkoholmérgezés szerepel. A kronikus alkoholmérgezés hatását a vagyon ellen való büntényneként fejté ki — azáltal, hogy az alkoholista testileg, szellemileg és vagyoniilag tönkretesz.

A következő előadó, *Legrain* jeles párisi elmeorvos, az alkoholellenes küzdelem tárgyalását kezdte meg, és panaszkodott az eszközök fogyatékos volta miatt. Ez okozza a rendkívül gyakori recidívát, úgy, hogy például egy betegét tíz év alatt negyvenkétszer vették el a tébolydába. *Fuld* jogász (Mainz) az új német polgári törvénykönyvet dicsérte azért az intézkedésért, hogy az alkoholista gondnokok alá helyezését megengedi, és így megakadályozza az illető családjának vagyoni tönkretusását. *Frank svájci* elmeorvos, *Stooss* bécsi kriminalista professor, *Tilkovskij* tébolyda-igazgató, valamint delután két laikus, *Roschardt*, egy svájci és *Smith* egy német intézet vezetője, mind az iszákos menedék helyek jelentőségét, fontosságát hangsúlyozta.

Ma elsőnek dr. *Richard*, a francia kormány megbízottja tartott előadást a francia hadseregben az alkoholizmus ellen tett intézkedésekről, amelyek már két év óta alkalmaznak sikerrel. *Richard* figyelmeztette az osztrák katonai orvosokat, hogy emlékeztessék a katonaságot az alkohol káros következményeire, mert tény, hogy az alkoholizmus évről-évre fokozódik a hadseregben. Dr. *Gruber* udvari tanácsos mindenben hozzájárult *Richard* fejtegetéseire.

Borodin pétervári ügyvéd előadásában helytelennek mondta, hogy egy keresztény állam jövedelmeit huz a népbetegség és erköletelenségéből. Az előadás élénk vitát keltett; *Euloeski* és gróf *Skarzynski* az orosz kormány képviselője polemizáltak az előadóval és kiemelték a szeszmonopólium kedvező eredményét. Gróf *Skarzynski* a népjámborokról beszélt mint az alkoholizmus elnyomásának eszközéről, *Weiss felhívás* a *Klerusoz* címmel, *Neumann* rektor a német katolikus mértékleteségi mozgalomról olvasott fel.

— **Tífusz a bajor hadseregben.** A bajor hadügyminisztérium közli, hogy a *Metzben* állomásozó 8. bajor gyalogezred 2 zászláalijában a mult hó vége óta számos megbetegedés fordult elő hastífuszban és az utolsó napokban a megbetegedések száma annyira megszorodott, hogy az április 12-ig már 250-re rugótt. A zászlóalj legnagyobb részét a *Manteuffel* névű erődben van elhelyezve, amelynek környékén a tífusz a polgári lakosság közt éppen nem ritka. A zászlóaljnak egy másutt elhelyezett részében, amelynek más ivóvíz áll rendelkezésére, semmiféle megbetegedés sem fordult elő. A betegek ápolására, valamint a betegség továbbterjedése ellen a legmesszebbmenő intézkedéseket tették.

— **Letartóztatott butorkereskedő.** Pozsonyból táviratozza tudósítónk, hogy *Strasser* Jakob butorkereskedő aki a mult hónapban szomszékba jutott, ma letartóztatott. Azóta is, hogy a csőd megnyílt ellene, több vagon szállítmány érkezett számára s ezeket a butorokat *Strasser* elkötavetvéte. A passzívák 100,000 koronát tesznek ki.

— **Az áldozat.** Húsvét vasárnapján Ó-Buda közelében a Dunába fulladt egy szerencsétlen regatista, *Hautler* Mór bahnkivitatnok. Holtestét napokig hiába kutatták rokonai és barátai. Végre most arról értesítették a dunamenti *Batta* községből a főkaptány-ságot, hogy kifogták a vízből egy halottat, akiben *Hautlerre* ismerték. Rokonai ma reggel odautaztak, hogy agnoszkálják.

— **Tolsztoj és a yankee-hölgyek.** Jóízű adomát mesél Tolsztojról egy angol folyóirat. Tolsztojn az a meggyőződése hogy az írónak a közönség megfigyeléséből kell tanulnia. Erre Tolsztojn különös alkalmat van, mert hozzá valóságai zárandokolnak a külföldiek, különösen az amerikaiak. Nemrégén két fiatal amerikai nő, akik világkörüli utjokban Moszkvába értek, nem akarták elmulasztani, hogy Tolsztojt föl ne keressék. Tolsztoj nem éppen a legudvariasabb módon kérdezte:

— Nem tudják önök az idejüket valami hasznosabbra fordítani?

Alig mondta azonban ki, már is megbánta; érezte, hogy nem a legkellemesebbet mondta nekik. Mig ezen töpreng, az egyik amerikai fölkiált:

— Ez a mondas igazán Tolsztoj Leóra "all! Én biztosra vettem, hogy ilyenlélet fog mondani.

Rendkívül megelégedve aztán tovább utazott a két yankee-hölgy.

— **Ingeny kenyér.** A Podmaniczky-utcai kenyérosszó-bizottság, tekintettel a tavaszi évad beálltára és ezzel a munkanélküliség várható eszkökésére, tervbe vette az ingyenykenyér-bolt beállítását. Az ez ügyben tegnap megtartott tanácskozáson vették fontolóra a kérdést és konstátálták, hogy bár a tavasz beálltával a pénzügyi gazdasági helyzet javult, a munka alig szaporodott, sőt újabb időben is több vállalatnál történt üzemredukció és így a munkanélküliség, sajnos, nem csökkent oly mérvben, mely indokoltá tenné a kenyérikiosztás beszüntetését. Még mindig igen tetemes a fővárosban a munkanélküliek és az ingyenykenyérre utaltak száma, amit legjobban igazol az, hogy a bolt látogatottsága, dacára a redukált kiosztási óráknak, számbavehetőleg alig apadt. Épp ezért elhatározták, hogy a kenyérikiosztást az eddigi óráknak tovább is folytatják és a kiosztás beszüntetését egyelőre elhalasztják.

— **A belvárosi merénylet áldozata.** *Blasz* Zsigmond pálinkamérő, akit ma egy hete halálra sebzett *Kubik* József napszámos, ma reggel teljesen eszméletre tért s eszméletlenül maradt egészen délig. *Levest*, pár fát pecsenyét evett s most már orvosai, *Navratil* tanár és *Fischer* Aladár orvos biznak felgyógyulásában. Az esetről semmi egyebet nem tud, mint azt, hogy hirtelen fejbe ütötte a merénylet s ő leest a padlóra. A szerencsétlen fiatalember különben csak akadozva tud beszélni s baloldali teljesen hűdött s így érzéketlen, sem lábát, sem kezét mozgatni nem tudja.

— **Tűzvesz.** *Kézdivásárhelyről* táviratozza tudósítónk: Óriási tűzvesz pusztított csütörtökön este *Bereck* Háromszékmege határszéli városában. Egy ménesistálló gyuladt ki a nagy szélviharban ugyannyira, hogy rövid idő alatt 35 gazdának mintegy 55-60 épülete porrá égett. Tekintettel arra, hogy a tűz pusztította épületek biztosítva nem voltak, a kár igen nagy. A károsultak legnagyobb része nagy nyomorban van.

— **Koholt rablótámadás.** Említettük, hogy a Gyár-utca 41. szám alatt lakó *Dodri* Antal postaszolgála felesége panaszt tett, hogy valami ismeretlen rabló megtámadta s elrabolt tőle 10 forintot s egy takarékpénztári könyvet. Ma más fordulatot vett a dolog. Ugylátszik, az egész dolog mese, amennyiben az asszony előadta a 10 forintot is, meg a takarékpénztári könyvet is. Hogy mi az egész dolog lényege, a további vizsgálat fogja kideríteni.

— **Az osztályorsjáték husása.** Az osztályorsjáték mai husásán *Ötzer koronát* nyert 15663 31331 44884 72270, *Kétszer koronát* 11035 99578 39274 15870 97805 20323 96846, *ezer koronát* 70227 70171 74840 53249 73825 34422 93419 60110 90606 76832 41632 15623 15358 7615 19345 76939 48121 91966 4612 64419 94138 95826 63556 92175 21269, *ötszáz koronát* 91616 6232 57557 20419 83341 63977 54483 66394 72051 17946 51351 86466 43951 11361 97098 14488 84833 88858 66267 87215 84443 95652 99526 28793 88615 49808 24424 24409 72487 49020 63522 31318 27692 75574 17769 35595 51330 50575.

Lukács Vilmos bankházából, Budapest, V. ker., Förd-utca 10. sz., vegyenek osztályorsjátékokat.

— **Rendőri hírek.** Tegnapelőtt delután a bécsi személyvonaton *Vácon* tul egy *Olup* Ferenc névű ember hirtelen meghalt. Az illető — mint kiderült — váci magánzó, akit szívlelhűdés öljt meg. — *Léndár* Mari huszonkét éves leány az éjjel a kerepesi-úti Hatyu-togadóban marólugott ivott. Súlyosan sérülve vitték a Rókus-kórházba. Tettének okát nem tudják.

(x) **A Zoltán-féle csukamáj-olaj** teljesen szag- és íz nélküli és áptereje nagy. Üvege 2 korona. *Zoltán* B. gyógyszerárban, V. ker. Sétater-utca és Szabad-ság-tér sarkán.

(x) **Műsöröndű,** a fővárosban és az országban elismert műterem *Kossák* József cs. és kir. udv. fényképész, *Kossuth* Lajos-utca 12., szemben a *Nemzeti Kaszinóval*, látványos kirakat a kapubejáratnál.

(x) **Figyelmeztetjük** a gazdaközönséget és iparvállalat-tulajdonosokat, hogy gépolaj és hengerolaj szükségüket a hírneves orosz amerikai olajipar-részvényszerűségűn fedezzék. Az egyedüli elarusítás *Reich* S. és társa cégnél *Eötvös*-utca 32., mely cég minta- és árjegyzékkel készséggel szolgál.

(x) **Kérjünk mindenttt Emke-gyujtót!**

(x) **Magántisztviselő-sorsjegyek** ára egy korona. (Főnyeremény 20.000 korona. húzás április 15) kaphatók a szövetségi irodában VII, Erzsébet-körút 27., valamint a dohánytözsdeknél.

A cél.

— Jelenet. —

(Történik a touloni kikötőben, ahol most nagyban barátosk Franciaország az olasz tengerészekkel.)

A francia tengerőrnagy: . . . Mert uraim, hogy beszédem végére érjek, viszonzom kell az olasz tengerőrnagy ur ama kijelentését, hogy Franciaország minden szépen és remesnek a hazája, töltszivel kiáltom: Éljen Olaszország, a művészetek bölcsője, a tudományok nászágya és az előítéletek koporsója!

(Óriási eljénés. Többen sírnak.)

Az olaszok: Vive la France!

A franciák: Evviva l'Italia!

Egy hang: Pszt! Csönd! Az olasz tengerőrnagy akar beszélni!

Mind: Psszzsszzst!

(Nagy csönd.)

Az olasz tengerőrnagy: Először is bocsánatot kell kérnem, hogy az önök zengzetes nyelvét oly töredezetten beszélem. De reflektálnom kell francia kollégám szavaira. En röviden csak azzal felelek, hogy Franciaország az én első szerelmem, második hazám, harmadik nagyapám, negyedik gyermekem, az én ideálom, az én . . . az én . . .

Mind: Eljen! Evviva!!

Egy ur: A tengerőrnagy sir . . .

Egy másik: Nem tudja folytatni a meghatottságtól.

A tengerőrnagy: . . . az én . . . az én . . . (sirva leül.)

Loubet elnök: Uraim!

Mind: Bravo! Eljen az elnök!

Loubet: Nem tudom magamba fojtani könnyeim, a szeretet e nemes zálogait, e drága gyöngyeit a nagy rokonszenv nemes fájalmának, amelyek . . . amelyek . . .

Egy ur: Az elnök sir!

Mind: Bravo, Loubet!

Egy asszony: Ah, milyen szép ünnep! Csak most szeretnék meghalni!

Egy leány (estázisban): Adolf, most végre, két évi ellentállás után megengedem, hogy megcsókoljon! Annnyira meghat ez az ünnep!

Adolf (nagy hévvel): Nem, nem, én csak Loubet bácsit szeretném megcsókolni!

Loubet: . . . Azzal végzem, hogy éljenek kitünő olasz vendégeink!

(Üdvözlések, csókolózás, koccintás, sírás, saphák feldobása a levegőbe.)

Ez volt az ünnep.

Ez pedig egy egyszerű távirat, amely ma este érkezett Párisból:

Páris, április 12. (Saját tudósítónktól.)

Itt mindenki meg van győződve, hogy a touloni ünnepnek az lesz legelső következménye, hogy mint annak idejében Oroszország, Olaszország is nagy kölesont fog fölvenni Franciaországban.

—o.—

FŐVÁROS.

(*) **Bizottsági ülések.** A fővárosi középítési bizottság ma délután ülést tartott, amelyen a Váci-ut középös szakaszának rendezése került szóba. Mihailovics Antal, Scheich Károly, Wellisch Alfréd, Quittner Zsigmond, Neuschloss Ödön, Vuk Lajos, Erőss Sándor, Boross Soma, Vostis Károly tanácsos és Heuffel Károly lelszólalásai után elhatározták, hogy a Váci-ut középös szakaszának a kocsiútját a közepen gránittal, vagy más elsőrendű kövezet anyaggal burkolják, a két szélén pedig keramittal. Ezután még az Aradi-utca világításának javítását határozták el s ezzel az ülés véget ért. — **A pénzügyi és gazdasági bizottság** is tartott ma ülést. Elhatározták, hogy a Csömöri-át és Stefánia-ut sarkán lévő Millenniumi sportpályát további hat évre a budapesti torna- és sport-egyletek versenypálya-szövetségének engedik át — ingyen. **San Marco** hercegnő Ó-Budán gyógyíthatatlan betegek számára **Irgalmiház** névvel egy millió koronát meghaladó összeggel kórházat építtetett, melynek berendezésére a kórház nevezetesen korona segélyt kér a fővárostól. **Fülöp** Károly bizottsági tag indítványára visszakiáltotték az ügyosztályhoz tanulmányozás és az Irgalmiházal való tárgyalások céljából. — Kiseb jelenlőségű ügyek tárgyalása után az ülés véget ért.

(*) **A fegyelmi választmány ülése.** **Vesztröcy** István, a Terézváros volt előljáróját a fegyelmi választmány hivatalvesztésre ítélte. Később a bünyvádi eljárást is megindították ellene, a törvényszék azonban a bünyvádi eljárást megszüntette, mert orvosi vélemény szerint **Vesztröcy** örült volt. **Vesztröcy** a boldok házban meg is halt. Özvegve arra kérte a fegyelmi választmányt, hogy **Vesztröcy** ügyét újra tárgyalja s elfogadva az orvosi véleményt, az özvegyi nyugdíjat neki adja meg. A fegyelmi választmány a lészti főügyész javaslata alapján ma az özvegy kéré-

sét elutasította. — Ma tárgyalta a fegyelmi választmány dr. **Takács** Zoltán rendőrkapitány fegyelmi ügyét is. **Rudnay** Béla rendőrőrkapitány Takács rendőrkapitányt és **Sztrekóvszky** Imre rendőrőrnokot állásuktól felülgesztette, mert a toloncházból szabadon bocsátottak olyan embereket, akik a büntetésüket még ki nem töltötték. A főkapitány határozata ellen dr. **Takács** Zoltán fölébvezett. A fegyelmi választmány mai ülésén **Takács** Zoltán állásában visszahelyezte, mert az eddigi vizsgálat alapján nincsen ok arra, hogy állásától már most fölülgesztessék. A fegyelmi vizsgálatot azért folytatják mind a két rendőrőrkapitány ellen.

(*) **Adókövetés.** A fővárosi adókövető bizottságok április 13-án a következő helyrajzi számú házakra kivelet III. osztályu keresetadó-javaslatokat tárgyalják: II. ker. 2713—3017 a külön meghívottakét. V. ker. A) bizottság: 743—752-ig; V. ker. B) bizottság: 1236—1295-ig. VI. ker. A) bizottság: 3813—3821, a külön meghívottakét. VI. ker. B) bizottság: 3111—3140-ig a meghívottakét. VII. ker. A) bizottság: 4753—4905-ig a meghívottakét. VII. ker. B) bizottság: 2666—4345-ig, a meghívottakét. IX. kerület: 8749/a.—8796-ig a meghívottakét, az I. kerület a tabáni Atilla-körúti, Palota-téri és Egyház-téri külön meghívottakét.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** **Népszínház.** A **Népszínház** ma este **Lukácsy** Sándor ötvenéves jubileumát ünnepelte. Mondhatnók, osaládi ünnepet ült a színház mert **Lukácsy**, mint ő maga mondta ma este a **Népszínház** színpadán tartott beszédében, életének „legértékesebb éveit“ ennél a színháznál töltötte el s csakugyan az alatt a két évtized alatt, amelyet a **Népszínház**nál eltöltött, ugy ötfeszert ennek a színháznak népszínműirodalmi törekvéseivel, a színház minden egyes tagjával, hogy éppenséggel nem lepet meg bennünket, hogy a mai ünneplés, mely az első és második felvonás közt a színpadon folyt le, messze elültött az ilyen színpadi ünnepléseknek a sablonjától s minden színészi pose-től és sablontól menten, csupa igaz érzés volt. **Lukácsy** Sándor első sorban **Porzolt** Kálmán, a **Népszínház** igazgatója üdvözölte. Szívből fakadt meleg érzéssel méltatta benne azt az író, aki egyik legerősebb oszlopa volt a **Népszínház**nak. „Ime, egy író, mondta többek közt, aki ötven évig dolgozott egy — babérokoszorúért!“ És letette lábai elébe azt a babérokoszorút. Utána meg **Szirmai** üdvözölte a jubilánst a **Népszínház** művészszemélyzete nevében és **Bokody** Antal az **Országos Színész-Egyesület** részéről. **Lukácsy** mély meghatottsággal válaszolt ezekre az üdvözlésekre. A megélhetéssért és kenyéért kellett küzdenie ötven esztendőn keresztül, mondta, de azért ennek az ötven esztendőjének nem volt egyetlen árnyékos oldala, amelyet meg kellene bántania. Jól tudja, hogy mikor koporsóját lezárják, el fogják fölötténekelni azt a dalt, amelyet megérdemelt . . . Beszélt a népszínmű dekadenciájáról, de meg van győződve róla, hogy csak a dívat szorította le a műsorról, de vissza fog térni az idő, amikor a közönség újra meg fogja beosítani ezt a legsajátosabb műfajt, amely a **mink**. Végül megköszönte az ünneplést és **Blaha** Lujza kezéből átvette azt a szép ajándékot, amelylyel a **Népszínház** művészszemélyzete meglepte: egy szép, nagy ezüst-serleget. A jubilánst szerzőt, akinek legjobb népszínműve **A vereshajú**, került színe, a közönség is tüntető szeretettel tapsolta a lámpák elébe a felvonások végén.

(M—s.)

** **A Nemzeti Színház ujdonsága.** A **Nemzeti Színház** következő ujdonsága **Hartleben** német dr. **Farsang** útlejza című vígjátéka lesz. A darab ertőnkünk szerint, jövő hónap első napjaiban kerül bemutatásra.

** **A Népszínház bemutatója.** A **Népszínház** holnap, szombaton, kerül bemutatásra **Fontanes**nek **Mézesetek** című énekes bohózata. A darab az ideai premier-bérel kilencedik száma.

** **A Városigéti Színkörben** e hónap 14-én, vasárnap két előadás lesz, mind a kettő fél helyárral. Délután negyedél órakor az **Ingyenlők**, este hét órakor pedig **A falu rosszja** kerül színe.

** **Német előadások a Magyar Színházban.** A fővárosi közoktatásiügyi bizottsága ma délután **Faller** Ferenc tanácsnok elnöklele alatt ülést tartott. Az ügyosztálynak egy fontos előterjesztése volt a mai ülésre: a **Magyar Színház** igazgatóságának a kérvénye, melyben a május hóban vendégzereplésre meghívott németországi színtársulat előadásaihoz kérte a szükséges engedélyt. Az ügyosztály javaslata szerint, mivel a kérdéses társulat a **Berliner Theater** tagjaiból áll, igazgatója pedig **Lindau** Pál, a hírneves író, megnyugvással viselhetetik a bizottságny az iránt hogy az előadások megtartását semmi tekintet nem ellenezheti. A bizottságny az ügyosztály javaslatához csatlakozva, a május hóban tartandó előadásokhoz szükséges engedély megadását indítványozta.

** **Kisfaludy-színház.** A Kisfaludy-színháznak megrepedit vízvezeték-i csövét, amely miatt az előadások három napig szüneteltek, immár helyreállították és így a színház holnap, szombaton este ismét meg-

kezd működéset. Ezzel az alkalommal id. **Szilgyi** Kálmán **Kaczér** Olga című bohózata kerül színe harmadszor.

** **Nagypénteki történet.** Mint nálunk, ugy eddig Párisban is zárva voltak nagypénteken az összes színházak. Az idén támadt **Antoine**nak, a híres színgazgatónak az az ötlete, hogy színházában nagypénteken is tart előadást. Ez ellen sok helyről hallatszott zúgóldó szó, de **Antoine** nem hederített senkire s nyugodtan kitűzte nagypéntek estéjére **Gerhart Hauptmann** **Hannele**jének előadását. Már minden rendben volt, a jegyek nagy részét eladták, amikor egyszerre nagypénteken délután **Antoine** főújáról kezdett panaszkodni. Egyre rosszabbul lett, ugy, hogy estefelé ágyba kellett feküdnie, s miután a darabban nagy szerepe volt, az előadást el kellett halasztani. Így történt — ha hinni lehet a **Figaronak** — hogy nagypéntek estéjén **Antoine** színházában sem volt előadás. A többi igazgatók pedig eltették az esetet — tanulságnak.

** **Alapító tagok az Urániában.** **Kammerer** Ernő és **László** Mihály országgyűlési képviselők, valamint **Hornyánszky** Viktor udvari könyvkereskedő az Uránia tudomány egyesület alapító tagjai sorába léptek.

** **Amon Margit szerződése.** A **Népszínház** igazgatója, tekintettel a színház műsorára, mely a nagyszámú női szereplőknek nem nyujthat elegendő teret művészi tulajdonaiak teljes érvényesítésére, megengedte **Amon** Margitnak, a **Népszínház** tagjának, hogy ideiglenesen mint állandó vendég Nagyváradra szerződjék. **Amon** Margit már eddig is több ízben lépett föl vendégül a nagyváradi **Szigligeti-Színház**ban.

** **A pozsonyi színeszet.** **Pozsony**ból jelentik, hogy a színgyűi bizottság a városi színház ügyében ma határozott. A közgyűlésnek a kételyelvség tennartását javasolja, de nem zárkózik el az osztott évad restitálásától sem. De ez utóbbi esetben elvárja, hogy a kormány biztosítja legalább hat évre a 8 havi német színházat, az operai növendékeket és a karmestert Budapestről rendelkezésre bocsátása, a magyar darabok előadási jogát államköltségen fizessz, a német igazgató honosságá miatt nehézséget ne okozzon és október elsejéig a közgyűlés határozata felett döntson. Kivánások vannak a közgyűlés határozatára.

** **Magyar Műszinkör.** A **Galló** és **Szalkay** igazgatók vezetése alatt álló városligeti Magyar Műszinkör előadásai már javában folynak. A szinkör, mely nagybábara hazafias irányu egyfelvonásosokat ad és műsorát tekintve igazi népies színház, meg is érdemli a pártolást. Szép kiállítás, jó összjáték jellemzi ezt a színházat, amelynek társulata a vidéki színeszet jó erőből sorakozik. A társulat elsőrendű tagjai: **Rónai** Karola, **Dombi** Iona, **Cserváry** Irma, **Havassi** Emma, **Rozsos**, **Zobelné**, **Egri** Kálmán, **Ujvári** Károly, **Endrődy** Sándor, **Makai** Béla, **Lágh** Jenő, **Koldzsianszky** (karmester).

** **Operaelőadás a Telefon Hírmondóban.** **Prevost** Henrik az Operaház vendégtenoristájának felléptével ma este az **Atarcsoból** került színe a Magyar Királyi Operaházban. **Verdi** ez operáját a **Telefon Hírmondó** előzetői odahaza a lakásokon is végighallgathatják, mert a **Hírmondó** ez előadást teljes egészében közvetíteni fogja. Az opera-közvetítés után a legújabb híreit olvastatja fel a beszélő újság, majd annak végzetével 11 óráig meg cigányzene lesz hallható a **Telefon Hírmondó** kagylóin keresztül.

MŰVÉSZLET.

□ **A tavaszi nemzetközi kiállítás** immár teljesen elrendezve várja a megnyitást, amely vasárnapon, április hó 14-ikén délelőtt 11 órára van kitűzve, amikor dr. **Wlassics** Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter fogja a tárlatot megnyitni. A megnyitásra csakis a művészek kapnak meghívót, a közönség ezen a napon két korona belépődij mellett nézheti meg a kiállítást. Az **Országos Magyar Képzőművészeti Társulat** tagjai és családtagjai tagsági jeggyel, illetve az azokkal járó 5 darab családjegy alapján, a megnyitás napján is díjtalanul léphetnek a kiállítási termebe. Vasárnap a közönség két korona lefizetése ellenében nyer a termebe beocsátást. A kiállítás képes tárgymutatója, mely ezután a tárlat gazdag anyagára való tekintettel 56 illusztrációt tartalmaz, már vasárnap kikerül a sajtóból és ugy a kiállítási pénztárnál, mint a termekben 60 fillérért lesz kapható. A tárgymutató 499 számból áll, amelyben 120 hazai művész 311 művel és 34 külföldi művész 188 művel szerepel.

□ **Művészettörténeti felolvasás.** Az **Országos Képtárban** folyó hó 14-ikén, vasárnap délelőtt 11 órakor dr. **Terey** Gábor igazgatóúr felolvasást tart a 18. századi angol festészetről és grafikai művészetekről. Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

□ **A pannonhalmi főapátság képtára.** A pannonhalmi főapátság, amely múkinecokban oly gazdag, közelebb egész kis képtárral fog gyarapodni. **Fehér** Ipoly pannonhalmi főapát ugyanis a főapátság számára megfesteti a király és királyné, továbbá a főkapátságok elhunyt apátjainak arképeit. Kiváló művészek fogják festeni e képeket, amelyeket az apátság dísztermében helyeznek el.

□ **Képsorsolás a Nemzeti Szalonban.** A Nemzeti Szalon tagjai részére vásárolt nyeremény-műtárgyak kisorsolása e hó 13-án, azaz holnap, szombaton délután 1/5 órakor lesz a Szalon helyiségében (Ferenciek-teré 9.). A sorsolási akción a Szalon igazgatóságán kívül, mint hivatalos közege dr. Kormos Béla kir. közjegyző jog közreműködni, a sorsolásnál az egyesület tagjai jelen lehetnek.

□ **Az eltűnt Gainsborough-kép.** Gainsborough, a múlt század egyik legnagyobb angol festője a többi közt megfestette a clevenshirei hercegnő arcképét is, amelyet a műértők kiváló mesterműnek mondtak. Ez a kép eltűnt: huszonöt esztendővel ezelőtt lopták el Agnew londoni műkereskedőtől, aki huszezer font sterlingért vette a Christie műkereskedőnél tartott árverésen s a saját műkereskedésében közszemlére állította ki. 1876 május havában a szolga takarítás közben észrevette, hogy a nagy kép, melyről egész London beszélt, eltűnt. A gazdag faragású keretet a tolvajok otthagyták. Bár kétezer font jutalmat tűztek ki, a képre nem akadtak rá. Általános volt a meggyőződés, hogy Amerikába vitték. Legvalószínűbb, hogy azért lopta el a tolvaj, hogy megtalálási jutalmat kapjon érte. Agnew kitűzte ugyan a jutalmat, de azt nem ígérte meg, hogy a tolvajnak semmi bántódása nem lesz. A tolvaj ily körülmények közt nem volt hajlandó elárulni a titkot, hanem zsákmányát egy láda kettős feneke közé téve, megjárta vele New Yorkot, Brooklynt, Philadelphiát, Bostont és Chicagot, a nélkül, hogy valaki gyanított volna, mily kínoset hord a podgyaszában. A képre most egy amerikai hírhedt játékosnak, Pat Sheedynek a közvetítésével akadtak rá, aki sok évvel ezelőtt a fúró-játékon sok pénzt vesztett Chicagóban. Társa, aki szerencsésebb volt nála, 2000 shillinget kölcsönzött neki, bár nem ismerték egymást. Sheedy azután elvesztette emberét szem elől, míg nemgrög Konstantinápolyban jártában egy görög arra figyelmeztette, hogy egy öreg ember akar vele beszélni, aki elmondta neki, hogy chicágói jövendőjét tengeri rablók fogták el. Sheedy kifizette érte a váltásdíjat s az egész esetet elmondta Pinkerton titkos rendőrnek, aki viszont azt tudatta vele, hogy ez a jövendő nem más, mint a Gainsborough-kép tolvaja. Pinkerton megkérte Sheedyt, hogy tárgyaljon vele a kép visszaadását illetőleg. Miután meggyeztek, hogy az Agnew-cég jutalmat fog fizetni, a bírói megtorlástól lemond, s a tolvaj kilitét nem árulja el, a tolvaj átment Amerikába s egy koffer kettős feneke közt a képpel nemsokára beállított Morland Agnechez, a meglopott cég egyik tagjához. A képért akkora jutalmat kapott, hogy ebből állítólag Sheedynek is jutott 40.000 shilling.

□ **A Zsolnay-szobor.** Pécsről táviratozza tudósítónk: A múlt évben elhunyt Zsolnay Vilmos nagyiparos emlékeztére Pécs város közönsége szobrot emel, melynek költségeire 2650 korona gyűlt egybe. Ma ítélt el a bérczeket 17 szoborminta felett. A bíráló bizottságban Budapestről az építész- és mérnök-egyesület képviselőitől Alpar Ignác építész vett részt. Az első díjat, mely a kivitelvel való megbízásból áll, a bizottság nem javasolja kiadni, a második díjat, 600 koronát Strobl tanítványának Farkas Miklósnak, a harmadik 400 koronás díjat Holló Barnabásnak javasolta kiadni.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

□ **A társadalomtudományi társaság** ma délután 6 órakor felolvasó ülést tartott Pulszky Ágost elnöklété alatt az országos iparegyesület helyiségében. Az ülésen dr. Hajós Lajos ideggyógyorvos tartott érdekes felolvasást az *egészség társadalmi védelme* cím alatt. A felolvasó szerint az egészség védelme társadalmi feladat. A felolvasót magas színvonalon álló tudományos értekezéséért a tagok megajánlották.

□ **Könyv a képviselőválasztásról.** A választás új rendjének két nevezetese új intézménye a Kuria bíraskodása a választási ügyekben és a választási fuvardijának törvényes rendezése. Az új törvénynek roppant nagy a fontossága és gyakorlati hordereje. Ebből a szempontból dr. Szivák Imre országgyűlési képviselő, ki a kuriai bíraskodásról szóló törvényjavaslatnak annak idején előadója volt, e szerint legbeavatottabb magyarázója az új törvény egyes intézkedéseinek, szükségesnek látta azt, hogy utmutatóul mindenki részére összeállítsa a választásra és a kuriai bíraskodásra vonatkozó összes törvényes szabályokat, amint azok jelenleg érvényben vannak. A munka teljes címe: *Országgyűlési képviselőválasztás és kuriai bíraskodás kódexe.* Kiegészítve az összerághatósági és mentelmi jog, a parlament reform kérdéseivel, az új házszabályokkal, az összes törvényhatóságok választási fuvardij-szabályrendeletével, a választókerületek és választók statisztikájával stb. A mentelmi jogról szóló résznek kidolgozásában a szerző dr. Dolencz József segítette, ki a választási jog irodalmának ismeretes művelője. — Mondhatni, a könyvnek mintegy gerincét képezi a választási ügyekben való kuriai bíraskodás. Ezt a részt dr. Szivák Imre rendkívüli alaposággal, erős judiciummal és mindenekfelett a legtitesebb és legpontosabb ada-

tok alapján dolgozta ki. Ez a kuriai bíraskodás a választási fuvardij-szabályzatok gyűjteményével együtt, a több mint 65 ívre terjedő műnek aktuális része, melyre előrelátólag a legtöbb hivatkozás jog történni, ha a kérvényvel megtámadott mandátumok iránti pereket jogiák tárgyalni a Kuria előtt. Most pedig a választások küszöbén nélkülözhetetlen a választási fuvardijak gyűjteménye, mely nélkül ki sem lehet számítani az alkotmány által megengedett választási költségeket. Dr. Szivák Imre könyvének hiteles alakban közölve vannak az összes vármegyéknek fuvardij-szabályrendeletei kerületenként, községek szerint. Ugyancsak a választási költségek kiszámítása végett a választók statisztikáját is közli e könyvben. Ezenkívül dr. Szivák Imre a büntető jogi részre és a mentelmi jogra, valamint a parlamenti gyakorlatra vonatkozó kutatórészét csinált belőle. A mű árát a kiadó Athenaeum-cég kötvé 12 koronában állapította meg.

□ **Közérdeklő tudnivalók a siketnémákról.** Írta: Kllis Lajos siketnéma int. tanár. Hazánkban 20.000 siketnéma van s e nagyszámú szerencsétlen közül alig 500 részül nevelésben és oktatásban. Hogy a siketnémák oktatását lehetőleg minél szélesebb körben megoldhassák. Wallace Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy irassék egy népszerű kis ismertetés a siketnémákról. A munka megírásával Kllis Lajos váci siketnéma-intézeti tanár bízta meg. A kis munka 9 fejezetben érdekesen foglalkozik a siketnémaság lényegével, okaival és nevelével, a siketnémák testi és lelki tulajdonságaival a siketnéma-oktatás vázlatos történetével és statisztikájával, a siketnémák életpályáival és a szakirodalommal. A könyvet kérelemre a váci siketnéma int. igazgatóság bárkinék ingyen megküldi.

□ **A magyar nemzet történelme.** Középiskolák alsó osztályai számára. Írta Ujházy László, állami főgimnáziumi tanár. II. rész. A negyedik osztály számára. A Szent-István-Társulat kiadása. Budapest, Stephaneum. 1901. 8-adr. 220 l. Ára füzve 2 korona 40 fillér. Engedélyezve a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium 4431/1900. sz. rendeletével.

□ **A polgári törvénykezés szabályai.** Dr. Végh Lajos és Alföldy Ede kettőnk kézikönyvében megtalálhatók mindazok a tudnivalók, melyeket a belügyminiszteri szabályrendelet a közigazgatási tanfolyamhallgatók részére a peres és perenkívüli eljárás nagy tananyagából előír. A könyv megrendelhető dr. Végh Lajos igazgató-helyettesnél Nagybecskerekén, bolti ára 3 korona, tanfolyamhallgatók részére 2 korona 50 fillér.

SPORT.

□ **Football.** Az angol-magyar lapdarugásnak ma folytatása volt. Ezúttal a Surrey Wanderers csapata mutatkozott be és mérkőzött az ugynevezett kombinált csapattal. A magyar csapat a végeredményben ma is vereséget szenvedett, mert 5 goalt kapott és egyet adott s így a match 5:1 arányban az angolok győzelmét jelenti. — A játéknak lassu menete volt s ha a magyar csapat erősebb iramban dolgozik, úgy jó eredményt érhetett volna el. A mai küzdelemből nem igen lehetett megítélni, hogy a Surrey csapat fölülte áll-e a Richmondnak, bár remek passz-játéka igen erős ellenfelet ígér mára a válogatott csapatnak. A magyar csapat a B. T. C. és M. U. E. tagjaiból állott. Az összeállítás nem mondható szerencsésnek és a tapasztalat mutatja is, hogy egy összetanult csapat jobban meg is állja a helyét, mint egy kombinált, legyen bár csupa jeles játékos, mert az összállt hiányozni fog. A magyar csapat tagjai voltak: Buda, Róka, Manus, Guttman, Skrabák, Klebsberg, Lucius (B. T. C.), Árvai, Pozsonyi, Bodor, Sabian (M. U. E.).

Szombaton, folyó hó 13-án a következő csapat játszik az angolok ellen: Missky (M. F. C.), Roy (M. U. E.), Gillemot (M. F. C.), Hochstein (M. F. C.), Koch (M. F. C.), csatár, Klein (M. U. E.), Windett (B. T. C.), Lindner (M. F. C.) háttérők és Bátor kapus. A versenygés kezdete délután 4 órakor.

□ **A Magyar Sakk-Klub** április 10-én este tartotta meg tisztújító választmányi ülést *Banovits* Kajtán miniszteri tanácsos, államvasuti igazgató elnöklésével. Az egyhangú választás eredménye ez: igazgató: báró Dániel Elemér, titkár: Szemere Imre, jegyző: Balla Zoltán, pénztáros: Stern Mór, ellenőr: Spéry Tivadar, ügyész: dr. Eötvös Balint.

VIDÉK.

— **(Veszprémvármegye közigazgatási bizottsága)** tegnap tartotta meg április havi rendes ülést *Kolossváry* József alispán elnöklété alatt. Az ülésen az előadók tették meg jelentéseiket, melyek közül *Vadnay* Szilárd megyei főorvos szerint Veszprémvármegye területén március hóban egy a közegészség, mint a köztisztaság jó volt. A főorvos az Pápa r. t. városában, a pápai és deveseri járásokban megejtett és pedig kedvezőtlen eredményt, mint tavaly. Ezután több folyó ügyről tett jelentést.

— **(Nagyvárad város törvényhatósága)** Beöthy László főispán elnöklésével ma tartott közgyűlést L. alkaptányvá és a bünygyi osztály vezetőjévé *Popolczy* Ferencet, II. alkaptányvá *Fassie* Sándort választották meg. A közgyűlés elhatározta, hogy egy városi gyógytár felállítására engedélyt kérnek.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ **A főispán párba.** *Vadnay* Andor csongrád-megyei főispán tavaly *Sima* Ferencet párbajt vívott. A budapesti büntető törvényszék mindkettőjüket vád alá helyezte s mára tűzte ki a fő tárgyalást. De egyik vádolt most jelent meg a tárgyaláson. *Sima* Ferenc harminc napra bekötözték a szegedi államotogházba s annak igazgatója azt jelentette ma a törvényszéknek, hogy Simát nem küldheti Budapestre, mert ugyancsak ma rágalmazották és bessültséért a szegedi esküdtészek előtt kell törvényt állania. *Vadnay* Andor orvosi bizonyítvánnyal mentette ki magát. A törvényszék a tárgyalást bizonytalan időre elhalasztotta.

§§ **Halálos ítélet.** Bécsből jelentik: *Wanyek* Istvánt, aki egy betörése alkalmával három embert, aki a menekülésben gátolni akarta, revolverlövésével megölt s két embert súlyosan megsebesített, ma az esküdtbíróóság elé állították. *Wanyek* Istvánt az esküdtészek kilenc szóval három ellenében vétkeinek mondták, a gyilkosságban s a törvényszék *kötélhalálra* ítélte. Mikor védője tudatta vele, hogy kegyelemért fog folyamodni, a gyilkos rávált: — Nincs szükségem kegyelemre!

— A tárgyalás azért végződött már ma, holott két naposnak ígérkezett, mert *Wanyek* egyáltalán megtagadott minden feleletet.

Hogy szerzik a zenét?

— *Zeneirodalmi marakodás.* —

Budapest, április 12.

Mi zengi tul a bércet? A dal, a dal, a dal! Különösen pedig a népdal, mely legkönnyebben kel szárnyakra, mely a vihar sebességével száguldj a rónákra, a hegyeket és a völgyeket. Például óhajjuk illusztrálni: *Dankó* Pista éjféli után megiszik három fekete kávé, hajnalban meglepi az ihlet, reggel megkomponál egy népdalt, s egy hét mulva már *Jász-Fényszaru* énekelik.

E gyors halhatatlanság mellett a dal-szerző igen szépen megalhat éhen. De ha ezt valami mesterkedéssel elkerüli, akkor lehet belőle panaszos és vádolt.

Ez utóbbiban volt része ma a járásbíróóság előtt *Lengyel* Miskának és *Dankó* Pistának. Az előbbi volt a panaszos, az utóbbi a vádolt. *Dankó* Pista ugyanis privát körben a kicsinylés egy bizonytalan nemével szólott *Lengyel* Miska népdal-szerzeményeiről. Keveselte bennük az eredetiségét, sőt az egyik népdalban a saját szülőtjére ösmert. A jó barátok siettek *Lengyel*nek visszamondani *Dankó* megjegyzéseit, a jó barátok szokása szerint: elerítve, eltolva. Azt adták a Dankó szájába, hogy *népdal-tolvajnak és zenei svindlernek* mondták *Lengyel*t.

Ezt a panaszt tárgyalta ma *Jandl* aljárásbíró. Béküléssel szó sem lehetett. *Dankó* Pista semmi szín alatt sem akarta elismerni, hogy *Lengyel* korrekten szerkeszt. Nem tehetem, mondták. Akárminek szivesen elősmerte, csak kifogástalan szerkesztőnek nem. A folyosón azt mondták, hogy ilyen bizonyítványt még *Mejer* beernek sem szivesen állítana ki, akinek egyébként igen nagyra becsül.

Lehet, hogy *Dankó* Pistának „elvbén“ igaz van, de a mai tárgyaláson nem elvről, hanem becsültséértéről és rágalmazásról volt szó. Ez pedig kívül esik a zenei szférákon.

A járásbíró ehhez képest utasította *Dankó*t, hogy szerzői jog bitorlása eimén harminc nap alatt indítsen keresetet *Lengyel* ellen. Ezt a végzést *Dankó* Pista megtelebezte.

Ezután kihallgatták a tanukat, köztük *Révész* Lajos volt magánhivatnokot és *Szántó* Ferenc irnok. Mind a ketten azt vallották, hogy *Dankó* csupán plágiummal vádolta *Lengyel*t, de az inkriminált kitéjezéseket nem használta.

Dankó: Ennek az egész pörnek mély gyűlölet a forrása. En tudniillik tavaly egy népdaltársulatot szerveztem, mely a *Wekerle*-kávéházban tartotta hangversenyét. Óriás sikert arattam ezzel a társulattal. Minden nap 30-80 forint volt a bevételünk s lett volna több is, ha többen fértek volna el a kávéházban. Egy napon hozzám jön *Lengyel* s fölki, hogy vállaljam el öt társnak, s mivel az ajánlatát visszautasítottam, kiutart a helyemből. Nem sokáig volt ott, nem volt olyan sikere, mint nekem s a kávé kitette a szűrt.

Dr. Molnár Gyula (*Lengyel* képviselője): Gyűlöletről szó sem lehet s ha *Dankó* úr kijelenti, hogy tévedett, s hogy *Lengyel* tisztességes, korrekten szerkesztőnek tartja, a panaszt visszavonom.

Dankó: Szivesen kijelentem, hogy *Lengyel* tisztességes ember, de nem adhatok neki bizonyítványt arról, hogy tisztességes szerkesztő.

Dr. Molnár: Hát jelentse ki, hogy győnge, de tisztességes szerkesztő.

Dankó: Azt sem mondhatom, mert hiszen én is pört akarok ellene indítani, amiért néhány népdalomat a maga neve alatt adta ki.

Vagy félőráig folyt a békéltárgyalás, de *Dankó* semmi szín alatt sem akarta elismerni, hogy *Lengyel* korrekten szerkesztő. A pört illetéknéppen nem lehetett békés uton elintézni. A bíró tehát úgy határozott, hogy elfogadja *Dankó*nak a tárgyalás elején bejelentett fölfolyamodását az iratokat a törvényszékhez terjeszti föl. A tárgyalást addig, míg az iratok visszakerkeznek, elhalasztották.

Nyílttér.

Schimmelpfeng W. tudakozóda
Budapest,

(30 iroda több mint 1000 alkalmazottal, Amerika és Ausztriában **The Bradstreet Company** által képviselve) csupán kereskedelmi értesítésekkel szolgál. Évi jelentés kívánatra díjmentesen küldetik.

A legszebb nyári lakások (butorozva) a Zugligetben

(esetleg istállóval) a Kunosy-féle nyaralókban kurucosi-ut 10. sz. a. Bővebb értesítés ott és **Kunosy Vilmos és Fia** nyomdai műintézetében **Budapest, VI., Teréz-körút 38. szám.**

Hétfőn, április 15-én

MATTONI ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

megnyílik

villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.

(Az e rovat alatt közöltteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

EGYESÜLETEK.

(A budapesti **M. Á. V. altisztai kör**) vigalmi bizottsága április 10-án saját helyiségeiben (VIII. ker. Koszoru-utca 24. sz.) hangversenyyel és táncsal egybekötött családi estét rendez.

(A **Budapesti Katolikus Kör**) 17-én este 6 órakor a kör distermében (Moinár-utca 11. sz.) felolvasó-ülést tart, melynek tárgya: dr. Kiss János felolvasása *A szent év Rómában*, számos vetített képpel kísérve.

TÁVIRATOK.

Bécs, április 12. A Pol. Corr. jelenti Berlinből: A touloni találkozás alkalmából az *Eclair* azt írta, hogy Olaszország és Franciaország együttműködésének esete bizonyosan be fog állni, még pedig akkor, midőn Vilmos császár meg fogja kísérteni ama terv megvalósítását, hogy Ausztriát szétdarabolja és Dél-tirolt és Triestet anektálja. Ehez a *Nationalzeitung* megjegyzi: A hármasszövetség ennél kedvezőbb jövőt bizonyára nem jósolt még. Ha a hármasszövetség addig tart, míg Németország Dél-tirolt és Triestet anektálja, akkor kétségkívül örök időkre szól, mert ily eshetőség sohasem fog beállni. Németországban, ahol minden irányadó tényező arra számít, hogy Ferenc József 6 feleisége még igen soká életben maradjon, mindig csak az az óhaj és szándék fog uralkodni, hogy Ausztria-Magyarország nagyhatalmi állása csorbítatlanul fenntartassék. Egyedül ez a valódi érdeke a német birodalomnak. Német részről minden időben küzdeni fognak Ausztria-Magyarország feldarabolása ellen. A Habsburg-dinasztia örökké az a szilárd központ marad, amely körül a különböző népfajok egy államalakulattá csoportosulnak. Figyelmet csak a francia lapok ragaszkodása érdemel az ilyen mesékhez és illúziókhoz.

Páris, április 12. A *Temps* hírül adja, hogy az orosz szolgálatban álló *Napoleon Lajos* herceg tábornok legközelebb eljegyzi *Heléna* nagyhercegnőt, *Wladimir* nagyherceg lányát.

Belgrád, április 12. A népszámlálás eredménye szerint Szerbia lakossága 1900. december 31-ikén 2,535,066 lélek volt, még pedig 1,322,355 férfi és 1,212,711 nő. A lakosság szaporodása a legutóbbi öt év alatt 181,286 lélek. Belgrád városának 70,516 lakosa van.

Róma, április 12. A pápa ma *Hohenberg* herceget és hercegnét, *Schöndorn* grófit és grófnét, *Trautmansdorff* herceget és *Hoyos* grófnót kiballgatáson fogadta.

Koppenhága, április 12. A Berlineske Tidende Christianiából értesül, hogy Stang új hadügyminiszter rendkívüli költségvetést fog előterjeszteni, melynek főpontja a keleti betörési vonal mentén építendő határőrdíszek előirányzata. A király egyelőre ellene nyilatkozott ennek és a parancsnokló tábornok határozottan ellenzi ezt a tervet. Hír szerint a miniszter tárcáját kőti ehhez az ügyhöz.

Zürich, április 12. *Henschikon* állomás mellett egy vonat kiskilott. A postakocsi vezetője életét vesztette s a személyzet közül ketten súlyosan megsebesültek.

Pittsburg, április 12. A Carnegie Steel Company a mangan-vas árárt leszállította tonnánként 62 dollárról 55 dollárra, hogy elhárítsa a német konkurrenciát, amely tonnánként 60 dollárban megállapított árral dominálta a piacot.

Páris, április 12. Hacquart atya, Sudan fővikáriusa, Seguban (francia Sudan) 40 éves korában meghalt.

Szófia, április 12. Medjib bey török biztos újabb jegyzéket intézett a bolgár kormányhoz, melyben nyomtatékosan követeli a macedon bizottság feloszlását és a bizottság által rendezett gyűlések betiltását.

Bombay, április 12. (*Reuter*). A *Times of India* jelentése szerint *Mabaruk* kovsüti sejkét *Ibu Rasid Nedjid* seikje ütközetben megverte. *Mabaruk* emberei egy szük szorosba engedték magukat eszmi és amikor löszerek elogyott, *Rasid* csapatai lerohantak a hegyekről és legyőzték őket. Azok, akiknek sikerült a magaslatokra menekülni. azt beszélik, hogy 5000 ember öletett meg. *Rasid* ismét elfoglalta országát. *Mabaruk* sorsáról mit sem tudnak.

Miksa császár emléke.

Mexikó, április 12. Queretárobán tegnap szentelte be az ottani püspök a Miksa császár emlékére emelt kápolnát. *Kheventhüller* grófon és *Fürstenberg* hercegen kívül a német és belga diplomáciai képviselők, előkelő osztrák és magyar alattvalók, továbbá mexikói notabilitások, köztük a *Milanon-család* is jelen volt az ünnepségen, melyen a lakosság tömegesen jelent meg.

A bécsi bolgár képviselő.

Bécs, április 12. A bolgár kormány visszahívta itteni ügyvivőjét, *Szirmagyevet*, mert *takarékosság* szempontból megszünteti ezt az állást.

Eduárd király követi Konstantinápolyban.

Konstantinápoly, április 12. Ma a szelamlük után az angol különgövetség tiszteletére dísz-szemle volt. Azután a szultán *Lord Wolseleyt* és *O'Connor* angol nagykövetet külön kihallgatáson fogadta. Este a *Jildiz-palotában* bucsulakoma volt.

Olaszország és a hármasszövetség.

Róma, április 12. A kormány betiltotta azt a gyűlést, amelyet a *Mazzini-egyesület* a hármasszövetség ellen hirdetett.

Delcassé utja.

Páris, április 12. A *Gaulois* Pétervárról jelenti, hogy *Delcassé* külügyminisztert ott április 22-ére várják hat napi tartózkodásra.

A délafrikai szabadságharó.

London, április 12. A *Daily Mail* és *Daily Telegraph* azt követték a kormánytól, hogy most már, miután a boerok minden vonalon vereséget szenvedtek (?), *nem is érdemes velük tárgyalásokba becsatlakozni*, vagy ha igen, csakis a legkeményebb feltételek mellett. *De Wet* nem okozhat többé bajt az angoloknak, mert nincsen serege. *Botha* pedig, zülött hadával, nem képes komolyabb ellentállást kifejezni.

London, április 12. Amsterdami boer körökben azt mondják, hogy *Piwner* angol tábornok sikerei *kétes értékűek*, mert a boerok ellentálló képessége e kerületekben, a hová visszavonultakkal sokkal nagyobb. E területeken három erődöt állítottak fel a boerok.

London, április 12. A *Times* az utóbbi napokban a *békétárgyalásokra vonatkozólag terjesztett híreket kohlománynak* mondja.

A *Daily Mail* amsterdami levelezője jelenti, hogy az ottani transvaali követségen a Fokföldről jött Reuter-távírtokat, melyek a békétárgyalások újból való felvételére vonatkoznak, szintén *kohlománynak* mondják. Ezek a hírek csak azt előzzák, hogy az utóbbi időben a boer csapatok sikerei által megnövesztett harci kedvet lelohaszszák.

London, április 12. Mint lord *Kitchenernek* egy tegnapi kelt pretóriai távirata jelenti, *Dewetsdorp* közelében lovasított gyalogság kétórai harc után elfogott 80 boert, köztük *Bresla* parancsnokot és *Sindeyne* hadnagyot. Ezenkívül 80 szekeret ejtettek zsákmányul.

Brüsszel, április 12. Krüger környezetében azt mondják, hogy az *újabb békétárgyalásokról* szóló közlemények *alaptalanok*.

A kínai bonyodalom.

München, április 12. A kelet-ázsiai expedíciós hadtest pótcsapata holnap este érkezik ide s innen *Génuába* utazik, ahol hajóra fog szállni.

Köln, április 12. Pekingből jelenti a *Kölnische Zeitung*nak: Rendkívül fontos császári rendelet jelent meg, amely szerint *reformok behozatala egyetlen szükségessé lett*. Hír szerint az övezgy császárné birta rá a császárt e rendelet kiadására, amely rendkívül terjedelmes és a kormányzásnak minden ágára kiterjed. A császár kiméletlenül *elítéli az eddigi visszaéléseket s magát a trónt is vadolja* a birodalom hanyatlásáért. Ugy látszik, hogy a császár szava most az egyszer több pusztá szó-lásformánál.

Köln, április 12. A *Kölnische Zeitung* jelenti Pekingből tegnapi: Azt a feltevést, hogy egy kínai rejtékből gyilkolta meg *Bartsch* századost, elejtették. A revolvergolyó alulról hatolt be a százados testébe. A gyilkosság hat szemtanuját leartóztatták. *Bartsch* temetése pénteken lesz.

München, április 12. *Jung Jue* pétervári kínai

nagykövetről az a hír terjedt el, hogy egy véletlen esés következtében nem tárgyalhatott a manduszerződés ügyében *Lambdorff* orosz külügyminiszterrel. Erre vonatkozólag a *Münchener Allg. Zeitung*nak jelenti Pétervárról, hogy a követ lezuhant egy lépcsőn, *meri ledobták*. A követ ugyanis illellenül és gorombán viselkedett az orosz külügyminiszter lakásán. A külügyminiszter nagyon megharagudott, becsügetett két szolgát és megparancsolta nekik, hogy *dobják ki a kellemetlen vendéget*. A szolgák a követet *ledobták a lépcsőn, amelynek alján véres fejjel, eszméletlenül került el*. Orvoshoz kellett szállítani s *főlépüléséhez senmi remény sincs*. — Ebben a hírben maga a müncheni lap is kételkedik.

London, április 12. A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből: Amennyire egyes hatalmak igényeire vonatkozó közelebbi adatok hiányában lehetséges a becslés, azt hiszik, hogy a *China* által fizetendő kárpótlás egész összege körülbelül 60 millió font sterlingre fog rugni. A franciák legközelebb 7000 embert *Kínából* visszavonni szándékoznak. E németek előkészületeket tesznek egy gyalogdandár hazaküldésére.

A spanyol mozgalmak.

Madrid, április 12. Mint az *Imparcial* Oportóbból jelenti, az antiklerikális tüntetések komoly kereskedelmi és ipari válságot okoztak. Sok iparos bezártá telepét. Ezer meg ezer munkás kenyer nélkül maradt.

Sevilla, április 12. Háromezer munkás sztrájkba lépett. Minden szakmabeli munkások fenyegetőznek a munka beszüntetésével.

Az ikomni pátriárkhátus válsága.

Konstantinápoly, április 12. *Ziver* bég, az igazságügyminisztérium kultuszigazgatója, tegnap az ikomni pátriárkhátusra ment, hogy megkísérte a pátriárkha, valamint a zsinat tagjai és a vegyes tanács közt kitört viszály kiegyenlítését és felvilágosítást nyerjen a válságról. *Ziver* bég fáradozásai *eredménytelenek maradtak*. Most a porta választást várják a tegnap jelentett jegyzőkönyvre, hogy azután helyettest nevezhessenek ki.

Konstantinápoly, április 12. Császári irádé utasítja az ikomni pátriárkhátust, hogy tegyer javaslatot egy helyettes kinevezés iránt.

Bányászok követelése.

Lens, április 12. A bányamunkások kongresszusa határozati javaslatokat fogadott el, amelyekben *legalább napi két frank nyugdíjat, a 8 órai munkaidő behozatalát és minimális munkabér megállapítását követelik*.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, április 12. Az ipartanács által kiküldött albizottságok január 28. és április 11-ike közt a legbehatóbban tárgyalták az új autonóm tarifa külön-böző árucsoportjait, miközben a vámtarifa reform terén az ipartanácsokhoz utalt első előmondatokat be-ejezést nyertek. Most már az ipartanács illetékes osztálya és azután a teljes ülés fog a javaslatok felett tanácskozni.

Prága, április 12. A bustiechradi vasutizagatótanácsa ma állapította meg a mérleget. Az 1900. évi tiszta nyereség az A. betűnél 1,109,348, a B. betűnél 4,530,074 korona. Ebből az igazgatótanács 127-50 korona osztalékot javasol az A. betűnél és 47 koronát a B. betűnél. Az A. betűnél az osztalék annak feltételezésével javasolják, hogy a vasutügyi minisztérium megengedi, hogy az A. betűs tartalékalap további dotálására vonatkozó felhívásának teljesítése a közigazgatási bírósághoz benyújtott panasz elintézéséig el-halasztassék.

London, április 12. (Gabonapiac.) Az irányzat általában állandó változatlan árák mellett. Városi liszt 24.06-30. Repceolaj 26 sh., tengeri 23 sh. Behozatal: buza 20,000, árpa 11,000, zab 70,000 mm.

Liverpool, április 12. (Gabonapiac.) Buza amerikai és kaliforniai 1/2 p-vel eszkünten. Amerikai tengeri 1/2 p-vel emelkedett. Liszt változatlan.

New York, április 12. (*Terményiársade.*) (*Zárját.*) *Gyapot*: New Yorkban helyben 8 1/4 (8.15/16), májusra 7.95 (8.02). *Juliusra* 7.87 (7.94). *New-Orleansban* helyben 8 1/16 (8.15/16). — *Petroleum*: Stand white New Yorkban 7.65 (7.65). Stand white Philadelphiában 7.60 (7.60). Refined in Cases 8.70 (8.70). *Credit Balances at Oil City* 1.20 (1.20). — *Zsúr*: Western steam 8.80 (8.75). *Rohe* és *Brothers* 8.90 (8.85). — *Tengeri* irányzata állandó. — *Májusra* 48.5/4 (48.5/4). *Juliusra* 48.1/2 (48.1/2). — *Szeptemberre* 48.— (47.1/4). *Buza* irányzata tartott. *Piros őszi* helyben 79.1/4 (79.1/4). *áprilisra* —. —. —. *Májusra* 77.1/4 (76.1/4). *Juliusra* 76.1/2 (75.1/4). *Szept.-re* 76.— (75.1/4). *Gabona* szállítási díja *Liverpoolba* 1.1/4 (1.1/4). — *Kávé*: *sair Rio* 7. sz. 6.3/8 (6.3/8). *Áprilisra* 5.35 (5.35). *Juliusra* 5.55 (5.60). — *Liszt*: *Spring Wheat* cicens 2.70 (2.70). — *Cukor*: 3.9/16 (3.9/16). — *Olj*: 26.— (26.02). — *Réz*: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árákat jelzik.)

Chicago, április 12. (Terményszáma.) (Zárlat.) Buza irányzata tartott. — Májusra 71¹/₂ (71¹/₂). Juliusra 70⁷/₈ (71¹/₂). Tengeri irányzata állandó. — Májusra 48³/₄ (48³/₄). — Zsir: Májusra 8.30 (8.22). — Julusra 8.22 (8.15). — Szalonna short clear 8.47 (8.32). — Sertéshús: Májusra 14.47 (14.45). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelezik.)

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Boldogtalan asszony. Mikor Nóra asszony urával megtartja a nagy számadást, többek között ezeket a jelentős szavakat mondja:

— Te soha se szeretted engemet, — neked csupán örömet okozott az, hogy belém voltál habarodva...

A férj Ibsen drámájában nem reflektál erre a szemrehányásra, de akárhány férj, akinek Nórája van, bátran ekként védekezhettek:

— Miért nem tartad föl sohasem, hogy mi a lelked vágya? Hogyan tudtál elgötem titkolózni? Miért hazudtál magad egyre gyermeknek, amikor szívedben férfias erő lakozik? Te hazudtál. Nem én.

Lássa, nagyságos asszonyom, levelét, amelynek minden sorában igazi fájdalom zokog, mélységes meghatottsággal olvastam át újra meg újra. Képzelt vagy lényegesen létező okokból származó boldogtalansága annyira megrendít, hogy szinte nehezemre esik a tárgyilagosság álláspontjára helyezkedni, a honnan talán nemcsak a férjért érheti vád.

Előrebocsátom, hogy szenvedélyes kitérése reám az elemi igazság erejével hatott. Azért is egyszerű, művészi, tökéletes a formája. És ezt nem szántam bókának.

Végül pedig azt írja:

„De mindezt a világrt se mondanám el az urának. Önnek igen, így ismeretlenül! Vegye úgy, mintha sötét éjjel kint az utcáról valahonnan fájdalmas zokogás hallszánk föl csöndes szobájába. Senkit se lát, de mindent hall.”

Nagyságos asszonyom, ön egy olyan Nóra, aki nem tart számadást az urával. Hallgat. Titokban zokog. Öngyilkosságra gondol.

Tegyük föl, hogy ön „élete panaszát”, a mint levelét nevezi, urának mondta volna el! Valjon mit válaszolhatna az szerencsétlen, akinek sejtelmé sincs arról, hogy gyermekének anyja mit lorgat a fejében.

Mert ön Nóra, noha ennek az esetnek semmi köze sincsen hamis váltohoz. Nóra olyan feleség, akinek az ura nem él lelki közösségben, mert csak — gyermeknek, csak — játékszernek, csak — szeretőknek nézi.

De ki ennek az oka?

Lássa, élete tragédiájában oly fontos szereplőnek tartja a „fekete lelkű asszonyt, aki elvitte az ön ura lelkét.” Nekem nem fontos, alig történődm ve-e, noha megjegyzem, hogy nagyságos asszonyomnak egyáltalán nincsen bizonyítéka arra, hogy az ura megcsalta a szó közönséges durva értelmében. Mert az, hogy olvasmányuk közös, hogy „kezdenek egymáshoz hasonlítani, amint ön lelki szemével látja”, hogy tükörnek vannak ott, — semmit se bizonyít. Bevallom, hogy mindaz, amit ön arról a hölgyről ír, azt sejteti velem, hogy ritka értéken és kiváló egyéniség, aki iránt — engedelmét — tiszteletet is érezek. És úgy látom az ön előadásából, hogy a tére se mindennapi ember, hanem olyasvalaki, aki benső lelki életét él és a szellemi gyönyörűségeket ért. Hogy a köztükké fennálló szoros kapcsolat talán már lelki házasságtörés megegyedem.

Kérse azonban a hibát magában is. Vagy akár a bűnt. Higgye meg, a bűn beismerése teszi elviselhetővé életünket, mert megértjük a bűnhődést. Az ön bűne, nagyságos asszonyom az, amire levelében hivalkodva hivatkozik, amikor a legkeserűbb szemrehányással akarja illetni az urát.

„Engem hagyott el, — kiált föl — aki folyton arra törekedtem, hogy édes szeretője legyek urának.”

Itt sok mindent nem említhetek föl, amit nagyságos asszonyom megír, — de meg fog érteni — és egyáltalán minden asszony, — ha azt mondom: itt a hiba.

Szeretője volt az urának. Nem a felesége. Csak — szerető. És pedig szándékosan, úgy látszik. Ez a különbség ön és Ibsen Nórája között.

Tartson számadást az urával, aki, ismétlem, rendkívüli embernek látszik — és hallgassa meg, mit felel. Aztán pedig kezdjenek új életet.

(G—ly.)

Margit. A legforróbb részvételt váltotta ki belőlem levele, amelyben olyan igaz, egyszerű szavakkal írja le szomorú sorsát. Higgye meg, nagyság, a földi siralom völgyében mindnyájan testvérek vagyunk a fájdalom közösségében és minthogy bárhogyan is ellenkezőnk, szenvedünk mégis csak kell, a legoko-

sabb, hogy ha megtanuljuk a szenvedés művészetét. Mindenki, aki én mellett elhalad az élet országán, láthatatlan keresztet hord a vállán és nincs ez a világon senki, de senki se szenvedés nélkül. És a szenvedés hálás. Kempis Tamás, a lemondás nagy bölseje mondja: „Vidd békén keresztetted és akkor a kereszt fog vinni téged!” Ne zúgolódjék sorsa ellen, ugyanis hiába, ne is essék kétségbe, de tegyen úgy, mint eddig: alapítsa életét a kötelességre. Szervenjed tudatosan, megadással, készségesen és: glátja, minő megnyugvás fogja csöndesíteni háborgó kedélyét. Az egyetlen pozitív boldogság: a lelki békesség.

G. S. Budapest. Igaza van az első tizenöt napon belül csak egy hónapra lehet fölmondani, azonnal félhónapra is. Ezt különben egyszer már megüzentük. Ha utána néz, megtalálja valamelyik lapunkban.

Petrarca. Tudtuk, tudtuk. Benedek — úgy mondják — szába hordja a meletget, de nekünk nem meletget hoz, hanem önt. Óh, a tavasz meghozza Petrarát, sejtettük. De jaj, hogy e sejtelmünk valóra vált. Mikor javul már meg ön?! Hogy megkínozta most a tavaszt!

Tavaszlég.

Báj-kéj zsi-bong parányimom keresztül,
— Melyekből összáll minden embri test, —
Mint hogy tavasz-lég rózsaszínre fest,
Míg márciusnak langy szellője rezdul.

Óh furcsa lét! Az áll, a míg emez dül:
A lét nagyon változni soh'se rest, —
Nép népre vész, nép népre kél megést, —
Hol romladék volt, szőlő nő gerezdül.

Csak a tavasz hű, mint a régi bronzok,
Azért is hozzá hűnkítartva vonzok
Tavaszszugárnak enyhe báj-ölen;

Amíg szellője rengve súgja arcom,
Nem bánom én, hogy sok kaján kudarcom,
Mint kellemetlen végzet, hull fölém...

Petrarca.

Hazugság! Nemcsak a tavasz hű. Ön sokkal hűségesebb. Pedig, lássa, fordítva jobb volna a dolog.

G. I. Uglya. 1. Ha be tudja igazolni, hogy egyetlen támasza édes anyjának s besoroztatása esetén nincs, aki vezesse azt a kis gazdaságot, amelyből élnek a póttartalékba sorozzák. 2. Születési bizonyítványt, családi értesítőt, községi bizonyítványt vagyoni állásukról s a fizetést adókról. 3. Két-három hónap alatt elintézik. 4. Addig nem nősiülhet engedély nélkül, míg a fölmentést meg nem kapja.

P. V. Bakófa. Honvéhadapródiszokál Pécssett és Nagyváradon vannak, négy-évi évfolyammal. Főlvételi feltételek: 14—16 életév, négy gimnázium vagy reáliskola és testi alkalmatlanság. Miután ön sem ténytleges vagy nyugalmazott, sem tartalékos tiszt vagy államhivatalnok, főlvétel esetén a fluert évi 300 korona tandíjat és 100 korona zsebpénzt fogna fizetni. A kérvény május hó 31-ig a honvédelmi miniszterhez intézendő. Mellékelendők: a folyamodó magyar állampolgárságának hatósági igazolása, katonaeorvosi bizonyítvány a testi alkalmatlanságról, születési bizonyítvány, családi értesítő, erkölcsi bizonyítvány, tanulmányi bizonyítvány s végül a szülő kötelezője, hogy a megállapított zsebpénzt fizeti. A kijelölt pályázók szeptemberben felvételi vizsgára hivatnak be; tárgyai: magyar és német nyelv, földrajz, egyetemes történet, mennyiségtan és természetrajz.

W. Y. Győr. Ha idejében s még orvosi megvizsgálata előtt folyamodott önkéntesi jogának elismeréséért, megjegyzésével annak, hogy értségi bizonyítványát csak pótlólag s később mutathatja be, akkor még folytathatja a hadügyminiszterhez, — de ha orvosi megvizsgálata után, miután már alkalmatlan találták, akarta önkéntesi jogát érvényesíteni, akkor hiába folyamodik akár a királyhoz is, önkéntesi jogát nem fogják többé elismerni soha.

B. S. Ingyenes kórházi kezelésre csak a teljesen vagyontalan betegek tarthatnak igényt. Különben a kórházi kezelés nem drága, naponként 2 korona 10 fillér, ellátással együtt. A fölvtétel fölött az illető osztály igazgató-orvosa határoz.

Vas. Igen ritka eset katonáknál, de nincs kizárva. Ha valamely önkéntes különösen példás szorgalmat és előhaladást tanusít, esetleg még újvót előléptetik.

Hét diák. 1. Az állam igenis küld ki egyeseket tanulmányra, de nem mindenkit. 2. A kereskedelmi miniszterhez. Két-három hét alatt. 3. Legjobb a bécsi geográfiai intézet térképei. 4. Bécs. Strassburg, Páris. 5. Utóval okvetlenül kell a rendőrségnél kielváltani, bélyegilletéke 8 korona. 6. Mindenütt, ahol megszálnak. 7. 60—200 korona.

Z. M. Szeresse meg magának Bådecker kötetét a Sváérol, abból azt a nyaralóhelyet választhatja ki magának, amelyik éppen a legjobban tetszik. Mi a viergaludstáti tö környékét ajánlanók.

Kézimunkatanitánók. Ha a készült az illető tanulmányai, mely a kézimunkatanitánóknak előv irva, jelentkezzék magánutón való vizsgára a női iparskola (VIII. Szentkirályi-utca 8.) igazgatójánakánál.

Bécs. 1. A középiskolák négy alsó osztályát követhetik meg. 2. A kérvény az illető megye főispánjához intézendő, egy koronás bélyeggel. Mellékelni kell a születési, tanulmányi, orvosi és erkölcsi bizonyítványokat, külön-külön 30 filléres bélyeggel.

J. L. László Mihály magán főgimnáziumában letelheti az összevont vizsgát, de előbb engedélyt kell kérnie reá a vallás- és közoktatási minisztertől. Egy-idejűleg megszerezheti a szükséges gyakorlatot is, föltéve, hogy már hónapok óta gyakorlaton van valamely közigazgatási hivatalnál.

Sz. J. Sásd. Jókai Mór lakása: Budapest, VII. Erzsébet-körút 44. szám. Megszólítása lovélben: Méltóságos Uram.

Sándor. Igen, mind a három italt raktáron kell tartania s az üvegeknek el kell látva lenniök a koronahitelesítéssel.

J. F. Lak. A város tanácsához kell folyamodni a mentességért. Ha jól megalozza a kérését, meg is kapja, föltéve, hogy nem részleges, hanem egészen új épülettől van szó.

Ungvári előfőzető. Szepességi német cselédet direkt úgy kaphat, ha Iglo, Lőcse, Késmárk városok rendőrkapitányaihoz fordul.

158 547. sz. előfőzető. Igen, fölveszik a gyermeket s ha az anyja ki tudja mutatni a vagyontalanságát, csak egy csekélységet kell fizetni érte.

Sorsjegyekről.

F. L. Perkuva. Sziveskedjék megírni, hogy milyen bankház adta ki az említett Partiaisehmet?

W. M. Lengyelóti. Háromféle Freiburgi sorsjegy van. Sziveskedjék megírni, hogy az öné milyen?

Bácskal előfőzető. 5175—26. számú Magyar Vörös Kereszt sorsjegyét 13 koronával kihuzták.

Állandó előfőzető. Szabadka. 38.109. sz. St-Genois sorsjegyét 157 koronával, 1353—59. sz. Magyar Vörös Kereszt sorsjegyét 13 koronával kihuzták.

Érteklődő. Győr. 17720—16. számú 1860-iki államsorsjegy 240 koronát nyert.

W. J. Nagyvárad. 54:9—38. számú magyar nyeménykücsöns sorsjegyét 160 koronával huzták ki.

G. J. Csenger. 1603—66. sz. 1864-iki államsorsjegy 200 koronát nyert.

F. M. Szatmár. 6823—75 és 35. számú Bazilika sorsjegyei 12—12 koronát nyertek.

P. S. Budapest. Mindkét Rudolf sorsjegye egyenként 24 koronát nyert.

B. A. Besztercebánya. 2647—93. számú Józsv sorsjegyét 4 koronával huzták ki.

Dr. B. A. Zólyom. 1449—78. számú magyar Vörös-Kereszt sors egy 14 koronát nyert.

G. Gy. Pech-Ujfalu. 1038—82. sz. Józsv sorsjegye 4 koronát nyert.

Gy. J. T. Ujlak. 2274—69. számú Vörös Kereszt sorsjegy 12 koronát nyert.

Dr. F. J. Debrecen. 6528—017. számú Bazilika sorsjegyét 12 koronával kihuzták.

G. M. Budapest. 0615—60. számú magyar Vörös-Kereszt sorsjegy 13 koronát, 764—23. számú milánói sorsjegye 10 lírát nyert.

P. K. Vadas. 0405—033 sz. Bazilika-sorsjegye 12 koronát nyert.

B. S. Zilah. 3257—54. sz. Bazilika-sorsjegye 12 koronával huzták ki.

U. P. Szegvár. 2591—13. sz. Bazilika-sorsjegye 12 koronát nyert.

M. G. N.-Cernya. 1165—61 és 1396—50 számú magyar Vörös Kereszt sorsjegy 12—12 koronát nyert.

S. B. Jászberény. 3511—073 sz. magyar Vörös Kereszt sorsjegyét 13 koronával huzták ki.

R. Gy. Eger. 4057—85. és 7911—97. számú magyar vörös-kereszt sorsjegy 13—13 K. nyert.

R. M. Vác. Sziveskedjék megírni, hogy milyen sorsjegy iránt kérdősködködik, mert ez kimaradt a levelező-lapjából.

H. P. Ocsány, Dr. F. A. Bőd, F. V. Temesvár, W. A. Szeghalom, S. J. Orefalu, Széger, Nagy-Kostély, G. J. Demánd, B. K. Homonia, W. F. Köves-Kálta, K. M. Köves-Nyitra, K. J. Kresztin, H. V. Iglo, D. J. Ipsily-Szakállas, 157.897. sz előfőzető, Szolnok, B. D. Temesvár, 36.279. sz előfőzető, L. A. N.-Berezina, F. M. Devcsér, T. K. Török-Becse Aracs, Erzsike Kisvárd, G. D. Fátorkesz, Sz. Antal Budapest, G. J. Bajmók, G. J. Jolsva, G. J. Tavasna, K. K. Beszterce, U. M. Szombathely, G. M. Budapest, G. V. Temerin, K. M. M.-Sziget, M. M. Abauj-Azsaló, K. G. Budapest, M. B. Eperjes, M. G. Abauj-Zsadány, Régi előfőzető Zala-Egerszeg, 153.718. számú előfőzető, M. G. Pannónhalm, S. N. Szekes, S. Gy. Szerencs, Dr. Sz. M. Miskolc, Sz. A. M.-Kövesd, U. A. Páltelek, G. M. Bpest, 163.960. sz. előfőzető, Z.-Egerszeg, 162.144. sz. előfőzető, L. F. Sz.-Fehérvár, Bazilika Beocsin, R. I. Csánavez, K. F. Pécs, V. Gy. Jaska, U. A. Radnót, S. Z. Zala-Egerszeg, S. F. Selmezbánya, Sch. B. Agárd, Sch. I.-né Beregszász, L. D. Fuzine, N. K. Stiklos, Ny. S. Földes, K. I. Pankola, K. I.-né Felső-Szalics, G. I. Kulti, G. S. Szolnok, F. I. Vág-Beszterce, F. Zs. A.-Salatina, F. M. Balmaz Ujváros, Dr. F. Szarvas, F. A. Gyula, D. J. B.-Szarvas, L. H. Lepény, E. D. Budapest, E. L. Neszmély, Ösv. B. G.-né Szerencs, B. A. Nagy-Ényed, Bakony, K. I. Hejce, K. P. Nagy-Bátság, B. A. Páka, 152.0483. előfőzető B.-Csaba, F. K. Perlak, Tassai előfőzető A. Gy. Zala-Egerszeg, Kiváncsi, Májocs, B. E. Budapest, L. J. Budapest, Régi előfőzető sógoronje, Budapest, Gárd, N.-Bercel, T. S. Fugad, H. E. G. Kassa, L. V. Budapest, S. N. Szekes, 147.950. sz. előfőzető Nagy-Bajom, M. S. Molnár, 15.873. sz. előfőzető Dunavecse, G. V. N. Gy.-Monostor, F. S.-né Budapest, A. H. C. Szombathely, B. J. Keszkenet, S.-J. T.-Szt.-Miklós, 162.070. számú előfőzető, Kiválcstelek, Sch. D. Temesvár, E. L. Szombathely, B. M. Zólyom, N. J. Újpest, S. Z. Z.-Egerszeg, T. P. Keszkenet, D. K. Duna Szt.-György, N. G. Volvác, K. P. Budapest, L. V. Budapest, H. D. H.-Dorog, Szv. P. J.-né Olat, P. B. Marosvásárhely, Szántó-utca, F. M. Erdőd, F. J. Mező-Kövesd, sorsjegyeik nem nyertek.

KÜLÖNFÉLEK.

Halász Ignác sirjánál.

Születél fönt, Bakony teljén,
Ám lent a porban, jó barát! —
S küzdél az élet harcmezőjén
Egy gyermek- s ifjkoron át.

Didérgél, éhezél, míg elméd
Halomra gyűjté a tudást,
Vágyván, magasra hogy emeléd
E fátyalfönt, büvös-csodást.

S alig jutál im férfikorba
Küzdelmes ifjuság után,
Ten érdemded illő sorba, —
Fátyádnak végéhez jutál.

A tudomány, melynek Te mentél
Verejtekezve kincseket,
A tudomány, a tehetetlen,
Téged nekünk nem mente meg.

Éltávozól, agyadba' zárva
A gondolat, a sok tudás,
És tudományunk lesz im árva,
Hisz nincs, ki pótoljon ma más.

A kis csapat, mely drága nyelved,
Szegény hazám, kutatja hűn,
A kis csapat im újra szüvén:
Egy harcos ismét idekűn!

Zászlósaink kidőlvé sorba',
Év év után újabb csapás,
És sujt ma ismét férfikorba'
A zord, kegyetlen pusztítás.

Oh féltve-féltett drága kincstűnk,
Nyelvűnk, ki vagy csodás erő!
Erődbe' bizunk, hön remélűnk,
Uj harcost ah teremts elő!

Könyűnk tovább már ne omoljon,
Nemes barátunk, vár a jobb hon,
Marad köztünk örök neved,
Mégörzűk ezt, ápolva buzgón,
Porodra bár a rög lehulljon,
Isten veled! Isten veled!

Zsolnai Gyula.

Gyász a tavaszban.

Balzsamos lég illatától
Fásult szívem úgy fölénged;
Visszahoz sok régi álmat —
Tunt ábrándot, holt szerelmet.

Tavaszi nap sugarában
Csillog egy-egy régi emlék.
És virágos réten járva,
Mínt ha újból ifjú lennék!

REGÉNY.

Cine mintye.

— REGÉNY. —

Írta: DÓZSA ENDRE.

(251)
Kereszte Djerbuleskut tekintetével. A magas, erőteljes alak kivált a tömegből, nem kellett sokat keresnie. Amint azonban tekintetét figyelmesen rászegesztte, észöntsenyűleg elsiklott az felette, mert egy édes meleg, tekintet fogta fel. Felesége volt. O is vizsgálódott tehát... és Djerbuleskut vizsgálta. Vajjon miért?

Göttfersen báróné magas alakja mellette suhant el. Nem látta őt? Vagy nem akarta látni? Menni látszott, szinte vakon egy előre kijelölt irányba. Djerbulesku, kire ismét figyelni kezdett, keresztül a hullámozó tömegben, egy percére sem vette le szemét a bárónéról, illetve, amint ő magának megkövetelte, Rodvitz grófnőről.

A városházában a régi hagyományok szerint még bent lakott a polgármester. A nagy tanács-terem ezen ünnepélyes alkalomra elfogadó-teremmé alakítottatott át és a város kertészeinek különleges virágaival, a város nagyobb kárpitosainak selyem- és damaszt-függönyeivel, a butorgyárosok hatalmas tükreivel, a szokottnál is fényesebb butortazattal csakugyan pazar látványt nyújtott. A mellékterem a főpolgármester saját helyiségei szerény ó-német butoraikkal, de ragyogva a tisztaságtól, szintén nem tettek kedvezőtlen benyomást. A fel és alá hullámozó társaság kezdett elhelyezkedni. A nagy teremben megszólalt a keringő. A fiatalok táncba fogott.

Djerbulesku valakit keresni látszott... Rodvitz grófné felé sietett, táncra kérés felé.

— Ma nem táncolok — nagyon is sokan vannak és nagyon koverve.

Mégse rejthet el a pázsit
Egy-egy régi falevelet,
Ha megzörren, elborongok
Láthatatlan sírok felett...

Szabó Sándor.

— **Ki volt Bismarok?** E kérdés alatt nem csupán furosaság rejlik, hanem annak a bizonyítéka is, hogy a német katoná nem ismeri a saját nagyjait sem. Németország egyik nyugati garnizonjában ugyanis azt a kérdést vetette föl az újoncok előtt a katonai iskolának egyik oktató tisztje, hogy ki volt Bismarok? És erre a kérdésre 78 német legény közül 21 éppen semmit sem tudott válaszolni; ezek ugyanis soha híret se hallották Bismaroknak. Ellenben volt a 78 között 22, akik szerint Bismarok egy nagyhirű német — generális volt. Hatan azt állították róla, hogy hadügyminiszter volt, kettő úgy vélekedett, hogy ő volt az első német császár, egy azt mondta róla, hogy Németország legnagyobb postája volt, ismét egy másik neki tudta be érdemül a biblia fordítását és ebből következtette, hogy neve annyira híressé lett. Találkozott az újoncok között olyan is, aki, nem maliciából, hanem naivitásból: Vilmos császár leghatalmasabb ellenségének vallotta Bismarokot. Azt, hogy Bismarok birodalmi kancellár volt, a 78 közül nem tudta több, mint — kilenc.

— **Loubet testőrsége.** Alig akad olyan európai uralkodó, akit gondosabban őriznének, mint a francia köztársaság elnökét. Éjjel-nappal őrködik testi épségére egy tizennyolc embert számláló rendőrség, amelynek éppen csak ez a hivatása, semmi egyéb. A tizennyolc ember elkíséri utasaira, ott van közelében, mikor színházban van, vagy mikor az Elyseében állami ügyekkel foglalkozik. Az őrséget még Thiers elnök alapította meg s Páris város rendőrfője alá rendelte. Mostanában megint szó van róla, hogy újra szervezik, mert Páris város községtanácsa igen élesen hangsúlyozza utóbbi időben azt a logikátlanságot, hogy ő fizesse azt a rendőrséget, melynek a város tulajdonképpen semmi hasznát sem látja. Egyelőre azonban őrködik még az őrség, még pedig fölötté szemüles módon. Az őrség az Elysee udvarán tanyázik állandóan egy kis épületben, mely éppen a kapus fülkéjével szemben emelkedik, úgy, hogy a rendőrök apróra szemügyre vehetnek mindenkit, aki betesz lábat a kapun. Béke idején 6—6 embert tevő szakaszokra oszlik az őrség, olyanformán, hogy egy-egy szakasz mindig készenlétben van. Mikor az elnök odahaza van, egy-egy ember állandóan az Elysee körül cirkál és figyel minden járó-kelőre. Az elnököt kocsiútsáin, vagy utasáin olyan kevéssé feltűnő módon követi az őrség, hogy be nem avatott észre sem vesz semmit. Ha például az operába, vagy valamiféle ünnepségre megy az elnök, közvetlenül a közelében ott van mindig egy-egy

rendőr, de viselkedés és ruha dolgában olyan elegánsak ezek az urak mind, hogy rendőri voltak senkinek észébe nem juthat. Ami elvégre természetes, mert a testőrök összeválogatásakor nemcsak az az irányt mutatót tekintet, hogy a legények izmos, bátor és intelligens fickók legyenek, hanem, hogy jól és otthonosan megálljon rajtuk a frakk, a fehér glacé és a chapeau bas. Ezek után természetes, hogy a testőrök mind válogatott módon, szép francia nyelven beszélnek és mind — elegáns táncosok. Számtalan mende-monda kering olyan elnöki testőrökről, akik dus vagyonu örökösök szívet és vagonát vették be rohamban, hivatalos működésük közben. Látnivaló, hogy az elnöki testőrök dolga meglehetősen kellemes, nem is csoda azért, hogy egy-egy megüresedett helyre özőnével tölül a sok jelentkező. Rendszerint a rendőrség valamelyik jóképű felügyelőjét sorozzák be a gárdába. Fizetés azért nem nagyobb, mint a közönséges rendőröké csak napi öt franknyi ruhapótlék jár ki neki, mert az elnöki testőr nagyon sokat kénytelen költeni ruházatra. Valahányszor az elnök kikocsizik, hintója nyomában ott vágtat egy másik kocsis is három urral. A laikusok legalább is minisztereket sejtnek a kocsiiban, holott egyszerűen az elmaradhatatlan testőrök foglalnak benne helyet. A többi tisztot, ezenközben, ki gyalog, ki kerékpáron vegyül a tömeg közé és úgy figyeli a járókelőket, hogy a szükséges pillanatban mindig készen lehessen. De persze hiába ott nem tizennyolc, de akár ugyanannyi ezer rendőr is, ahol a gyűlölet vagy bosszu akar rést törni. Bizonyosság reá Carnot elnök, akit szintén ugyanannyi testőr őrzött és akit mégis szívént találta Caserio tőre.

— **Tolsztoj és a óarok.** Tolsztojról érdekes dolgot ír egy német lap. Azt, hogy II. Miklós rokon-érzéssel van nemzete nagy írója iránt. Nagyherceg korában lelkes tisztelője volt Tolsztojnak, s hogy a szimpátia még most is fenáll, arról beavatott körök tesznek bizonyosságot. Ezek a beavatott körök úgy tudják, hogy a cár interveniált Tolsztoj érdekében a szent szinódusnál. Az egyébként régebben is megtörtént már egyszer, hogy egy cár Tolsztojnak a védelmére kelt. A krimi háboru idején történt a dolog, amikor Tolsztoj nem volt még ilyen nagynevű. Akkor még nem is a béke ügyében buzgólkodott, hanem testétől-lelkétől katoná volt, még pedig kitűnő tüzértiszt. Egy üteget vezényelt mint ilyen és szabad óráiban a kaukázusi élethől elbeszéléseket írt. I. Miklós cár, akinek a kezébe kerültek a fiatal író elbeszélései, felismerte Tolsztojnban a nagy talentumot s rögtön sajátkezűleg írta meg a hadtestparancsnoknak, azt a sürgős parancsot, hogy őrködjék a fiatal tiszt élete fölött. A tábornok alaposan teljesítette a parancsot, amennyiben Tolsztojt, aki exponát helyre volt vezényelve, veszélytelen pozícióba helyezte át. Hiába

— Mégis... velem? !...

A grófné felállott, Djerbulesku átkaolta, repülni kezdtek.

— Így, így szeretem én Leonie, mikor átkaorolhatom, mint régen... nagyon régen... mert már elfelejtette. Mind régen volt az, amit az ember elfelejtett!... Már egy hete, hogy itt vagyok és még semmi a múltból és semmi a jövőre. Mért jöttem én újra a fény imbolgyó lepkéjének, „si vous n'avez rien a me dire.“

— Si vous n'avez rien a me dire — sutogta félig lecsukott szemmel, a francia dalt énekelve a grófné. — Ez, ez volt mindig éjjeli zenénk Biarritzban.

Azután, amint a keringő zenéje mindinkább megadta a ritmust, mindinkább összesimultak, mint két égő szővőnek valami nagy tűzijátékban. Radniskyné egy fordulat után Göttfersen Zelma felé került, s odasugta a láztól pihegő fiatal lányának:

— Djerbulesku Romulus... ugy-e tudom a leckét? Hát nem fáj a szíved, hisz mindenki úgy tudja, hogy a te gavallérod.

— Ha fáj a szívem, bátyámért fáj! Ez mind a kettő olyan, hogy mindenre képes.

Djerbulesku úgy intézte a megállást, hogy a terem oszlop-sorozatának legutolsó oszlopához kerüljenek. Az oszlop mellett egy ablakmélyedés volt, melyet a selyemfüggöny teljesen elfedett. E mélyedésben Radnisky órnagy bántult ki az ablakon a téli éjszakába.

A keringőző pár éppen az oszlopnál állott meg. Rodvitz grófné mélyen beült a terem ezen részét díszítő azalék közé. Djerbulesku az oszlop belső oldalához tolt vissza székét. Ez ügyes beosztással meglehetősen fedve volt, úgy, hogy a virágok közt csak gróf Rodvitzné dusan csipkézett selyemöltözéke volt kivehető. Djerbuleskut valósággal keresni kellett, hogy látható legyen.

— Nem vagyok megelégedve magával. Nem halad eléggé a Szent János-bogárral. Megégette talán?

— Tudja maga, Leonie, mi éget engem! !...

az a cine mintye, amit elmondottam akkor, mikor éreztem égő esőkjait és mikor megesküdtem, hogy ha boldogítani nem akar, magával kárhozom el.

— Maga uram lett volna, én pedig magam is uralkodni születtem. A házasság prózájában hamu lett volna az égő zsarátnok, nem jobb volt azt megmenteni?

— Minek? A kárhoznak? Vagy azt hiszi, hogy az a cine mintye nálunk csak egy röpke át egymásnak a mi népünk fogadalmát, szenvedélyt vagy gyűlöletet. Nem akasztják meg és nem törlik el a futó századok. Nincs vése kőbe, nincs írva fába, nincs öntve érbe, de vérből vérből száll és jaj annak a leszármazónak, aki felejt vagy tévováz. Én nem akarok magával boldog lenni. Boldogságomat szétépte, mikor feltette fejére a myrthus-koszort, de esőkölni akarom gunyos ajkait, ölelni akarom karesu derekát, ott akarom érezni azt a maga rossz szívet az én vadul zajló szívem felett. Csak addig, amíg az égő zsarátnok összezuhan és felgyujtva minden tisztességét és minden becsületét, édes szibbadsággal világít vissza oda ahol „vous n'avez rien a me dire.“

Rodvitz grófné lehunyta szemét, úgy élvezte át Djerbulesku szenvedélytől égő szavait. Keble még hullámozott a keringőtől, arca még lázas pirban égett. Veszedelemesen szép volt.

Radnisky órnagy megmozdult az ablak előtt mintegy el akarva árulni a szerelmes párnak, hogy akaratlan közönségük van.

A zene és a társaság zaja s mindezeknél sokkal inkább a lángra lobbant szenvedély elterelte, másfelé ragadta Djerbulesku és Rodvitz grófné gondolatait.

— Azt mondja, rossz szívem van és azt mondja, mégis a kárhozattig szeret. Hát megvallom, nekem is van egy cine mintye-óm. Ismeri sógor-nómet, Göttfersen Zelmát, ha én a tűz vagyok, ő a víz, ha én a kárhozat, ő bizonynyal a megváltás.

(Folytatása következik.)

töltöközt ez ellen a vitéz Tolsztoj, nem engedték többé a veszedelembé, úgy hogy ezek után ugyazólván I. Miklós cár az érdem, hogy Oroszországnak ilyen nagy írója lett.

+ Castiglione grófné hagyatéka. Párisban vagy tíz nap múlva elárverezik Virginia Oldoini márkiznő, Castiglione gróf özvegyének hagyatékát. Gróf Castiglione II. Viktor Emánuelnek a származéka volt és Cavour a vakító szépségű grófné III. Napoleon udvarába küldte, hogy diadalmas szépségével Olaszország ügyéért közreműködjék, amit a grófné bőségese meg is tett. A hagyaték leltározását a minap fejezték be. Az egész vagyon, amely főként drágaságokból áll, a Genuában élő Tribone-család öröklé. Az elhunyt márkiznak öt teljesen berendezett lakása volt Párisban, s azokért tizenyolezer frank évi bért fizettek. Ezek a szobák pedig tele voltak ládákkal, kosarakkal, csomagokkal, amelyek csupa kincset tartalmaztak. Az egyik szobában több mint ötven legyezőt találtak gyöngyházból, cizellált ezüsből, aranyból és elefántosontból. Egy-egy ilyen legyező, amelyet akvarell ékesített, más és más toaletthez tartozott, amelyben a grófné a Tuileriákban pompázott, s egy-egy ruha ára ezeröttszáz frank volt. Sok mindenféle holmi között zálogécdulákat is találtak, amelyek 130.000 frankra elzálogosított ékszerekről szóltak. Az elzálogosított ékszerek között van a nyaklánc is, amelyet a grófnénak Napoleon ajándékozott, s amelynek állítólag *Ketszadötven* frank értéke van. Egy börténében egy mázsára való ezüstműt találtak. Egyes szobákban a portól és molyoktól elpusztított selyem- és bársony-ruhák voltak összehalmozva. Találtak egy gipszből való lábat és kezét, ezeket a grófnéről formáltá valamelyik híres szobrász. A grófné bolondja volt a fotográfiáknak, s száz meg százféle állásban vételelte magát. A fotográfiákról aztán akvarelleket készített. Az egyikben kutya tart a karján, egy másikon bölcső mellett áll, amelyben kutya pihen. És a sok drágaság és jószág között meg három bebalzsamozott kutyát is találtak. Az egész hagyatékban több mint egy millió az értéke.

+ Fejedelmek postája. Egy külföldi lap pontosan kiszámította, hogy hány levelet és újságot kapnának naponta Európá fejedelmek. Az első hely a pápát illeti meg, akinek címére mindennap 22.000 levél és újság érkezik. Nagyon természetes, hogy ez óriási levelezést külön iroda bonyolítja le. A második helyen, noha se nem európai, se nem fejedelmek, Mao Kinley, az Egyesült-Államok elnöke áll 1400 levéllel és újsággal, ezután VII. Edvárd angol király, az orosz cár, majd a hollandi királynak következnek 4500, 650 és 150 levéllel. A mi királyunk levelezéséről a statisztika nem számol be.

+ A hajóroncs-falu. A világ legkülönösebb faluja bizonyára Carracron, amely Írország nyugoti partvidékének egy szigetén van. Ennek a falunak tizenhét háza csupa hajóroncsból épült, amelyet az atlanti óceán viharai partra vetettek. Az egyik ilyen háznak az anyaga a *Fronde* című lap szerint 1749-ből való. A falunak csak egyetlen háza van, amely nem készült hajóroncsból és ez a plébánia. Ezt olyan fatörzsekből építették, amelyeket a Golf-áram Amerikából hozott át. Még valamiről is nevezetes ez a kis sziget. Krumplicéjeinek a kerítései a legfinomabb fából való, amelyeket ugyancsak az áram adott a népeknek, s van egy taliga is a szigeten egy nagy mahagoni-tuskóból.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.

Az Országos Iparegyesület butor- és rokonipari szakosztálya, vasárnap 14-ikén délelőtt 10 órakor az egyesületi helyiségében (VI., Uj-utca 4. sz. I. emelet) évi szervező ülést tart. A napirend tárgya: 1. Az utolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. *Gaul* Károly ügyvivő elnök előadása: *Átalakítások a butoripar terén* a XIX. század elejétől fogva jelenségek és szerkezeti szempontból. 3. Az évi jelentés tárgyalása. 4. Az elnök, két alelnök; s választmány, a jegyző és három számvizsgáló megválasztása. 5. A szakosztály ügyrendjének netáni módosítása. 6. A szakosztály különleges céljára szánt évi járulékok megbeszélése. 7. A szakosztály külön alapjának kezeléséről és állásáról való évi jelentés tárgyalása s a felmentvény megadása.

A makó hódmezővásárhelyi vasút létesítése ügyében Csanád- és Csongrád vármegye, valamint Hódmezővásárhely város együttes küldöttsége ma tisztelt *Hegedűs* Sándor kereskedelemügyi miniszternél. A három törvényhatóság küldötteit *Lonovics*

József csanádi főispán vezette s *Meskö* Sándor alispán terjesztette elő az érdekeltség kérelmét, mely oda konkludál, hogy a kormány a makó-hódmezővásárhelyi szakasz kiépítését úgy közfoglalmi, mint közgazdasági szempontból sürögösen engedélyezze.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter a legjobb indulatú fogadta a törvényhatóságok kérelmét s kijelentette, hogy azon esetre, ha a nagy-szentmihályi-makói vonalrész létesítése csak elvileg is biztosítható, a makó-hódmezővásárhelyi szakasz kiépítését szívesen engedélyezni fogja. E szempontból az érdekeltekkel közvetlen tárgyalást fog tartani, melynek eredményétől reméli, hogy a törvényhatóságok ohajja is valószínű fog.

A megnyugvással fogadott válasz után a törvényhatóságok *Daranyi* Ignác földművelésügyi miniszternél tisztelgetek, ki szintén megígérte a kérelem támogatását. A küldöttséghez *Kristóffy* József, *Babó* Lajos és *Endrey* Gyula is csatlakoztak.

Salgótarjáni kőszénbánya részvénytársaság és esztergom-szászvári kőszénbánya részvénytársaság. Az esztergom-szászvári kőszénbánya részvénytársaság részvényei közül 12.200 db a salgótarjáni kőszénbánya részvénytársaság birtokában van, amely 5000 db ilyen részvényt 224.- K. árfolyamon ötszerezett; e tekintélyes részvényfenntartás alapján őt e társasághoz állandó érdekek fűznek. A salgótarjáni társaságot sok évi tel nem mondható szerződés arra kötelezi, hogy a vállalat kereskedelmi s műszaki ügyeit évi 12.000 K. csekély átalányösszeg ellenében végezze és a társaság részvényeseinek engedélyezett átvételi jogt világoosan mutatja, hogy a két vállalatnak azonos célokat kell követnie. A salgótarjáni kőszénbánya részvénytársaság részvényesei április 15-étől 22-ig négy-négy részvényük ellenében egy-egy esztergom-szászvári részvényt vehetnek át darabonként 236 koroná árfolyamon, az 1901. január 1-étől folyó 5%-os cimetkamatot hozzászámítva. A salgótarjáni részvények lebélyegezve visszaadhatók s az esztergom-szászvári részvények azonnal készpénzben befizetendők. Ezenkívül április 22-én általános aláírásra bocsátatnak az esztergom-szászvári kőszénbánya részvénytársaság ama részvényei, melyek az átvételi jog alapján át nem vették. Az aláírási árfolyam ugyancsak részvényenként 236 koronával van megállapítva, az 1901. január 1-étől az átvétel napjáig folyó cimet-kamatokat hozzáadva. A kiosztás az aláírók írásbeli értesítése mellett történik. A készpénzaláírásra kiosztott darabok átvétele a vételár lefizetése ellenében 1901. április 27-étől fogva történhetik, de legkésőbb 1901. május 11-én eszközlendő. Az átvételi jog Budapestén a *Pesti magyar kereskedelmi banknál*, a Magyar ipar és kereskedelmi bank részvénytársaságánál s ezen intézetek városi fiókosztályainál, Bécsben a *Wiener Bank-Verein*-nél gyakorolható. Készpénzaláírások ugyanott, valamint a Wiener Bank-Verein letét-pénztárainál s váltó üzleteinél, prágai, brünni, gráci, aussigi s pressniti fiókjainál eszközölhetők.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein a következő fizetésképtelenségeket jelenti: *Weisz Géza* kereskedő *Székesfejerváron*, *Christides* és *Theophilopoulos* Konstantinápoly, *Kohn Jakab* kereskedő Bécs, *Härtl Károly* Várna, *Thanhoffer Imre* szabómester *Cegléd*.

Szösszárak. A kontingens nyersszesz ára Budapestén 42.- korona pénzben, 42.50 korona áruban. Bécsben 41.- korona pénzben, illetve 41.20 korona áruban.

Borjувásár. 1901. évi április hó 12-ikén. (A budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytársaságtól). Felhajtás: Belöldi élő borjú 1260 drb, leölt borjú — db, bécsi borjú — db — db — db, nővendékmárha 3 darab, bárány élő — darab, leölt bárány 25 darab. Árjegyzések. — Belöldi élő borjú I. rendű 64-74 l-ig, kivétel 80 i., II. rendű 56-60 l-ig, 1 kilónkint leölt borjú I. r. — l-ig, II. r. — l-től — l-ig, kivét. — l. kilónkint levonás nélkül. Bécsi leölt borjú — l-ig. Nővendék marha — l-től — l-ig, I. r. — l-ig, középmínőségű — l-ig, alárendelt — l-ig, 1 kilónkint. Bárány élő — — — k., leölt bárány 15.—18.— k. kivételesen ár — k-ig páronkint. — A vásár a nagyobb kereslet következtében, gyorsan lebonyolították; az árak 4 fillérral emelkedtek kilogrammonkint.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-konzumvásár árjegyzése 1901. évi április 12. Készlet 350 darab. Erkezett — darab. Összesen 1100 darab. Eladott 260 darab. Maradt — darab. Napi árak: 120-180 kilogramm sulyban 84-92 koronáig, 220-280 kilogramm sulyban 86-93 koronáig, 320-380 klgm. sulyban 84-92 K-ig. Öreg nehéz páronkint 400-500 kilós 76-82 koronáig. Malac — — — kgrig — — — korona. A vásár hangulata élénk volt.

A budapesti gabonátözsde.

Budapest, április 12.
Kedvező hangulat és javult kereslet mellett 35.000 métermáza buza került forgalomba néhány fillérral drágábban. Rozs tartott, tengeri változatlan.
Eladott:
Buza. *Tiszavideki:* 400 mm. 79 k. 8 K. 10 f., 300 mm. 78-5 k. 7 K. 90 f., 500 mm. 78 k. 7 K. 90 f., 500 mm. 78-2 k. 7 K. 80 f., 300 mm. 77-8 k. 7 K. 80 f., 300 mm. 77 k. 7 K. 80 f., 500 mm. 78 k. 7 K. 80 f., 800 mm. 75 k. 7 K. 80 f., 1000 mm. 77 k. 7 K. 95 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 80 f., 200 mm. 77-5 k. 7 K. 55 fillér.
Pestvidéki: 100 mm. 77 k. 7 K. 75 f., 500 mm. 76 k. 7 K. 65 f., 100 mm. 75-5 k. 7 K. 72 1/2 f.
Fehérmegyei: 800 mm. 76-5 k. 7 K. 80 f., 1285 mm. 75 k. 7 K. 67 1/2 f.
Raktári: 1050 mm. 78 k. 7 K. 90 f., 2600 mm. 78 k. 7 K. 90 f.

Dunai: 760 mm. 74-3 k. 7 K. 42 1/2 f., 850 mm. 76 k. 7 K. 60 f.
Dunaföldvári: 1050 mm. 74-5 k. 7 K. 60 f.
Bácskai: 100 mm. 75-5 k. 7 K. 72 1/2 f., 2400 mm. 74-2 k. 7 K. 65 f.
O.-Becsei: 2000 mm. 74-8 k. 7 K. 70 f., 1000 mm. 74-8 k. 7 K. 70 f.
Márosi: 4600 mm. 76-8 k. 7 K. 75 f.
Bánági: 6060 mm. 74-4 k. 7 K. 45 f.
Szentesi: 1000 mm. 77-7 k. 7 K. 92 1/2 f.
Oroszvári: 1000 mm. 78 k. 7 K. 95 f.
Makói: 3000 mm. 78-5 k. 7 K. 90 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 200 mm. 7 K. 65 f., 100 mm. 7 K. 65 f., 100 mm. 7 K. 60 f., 500 mm. 6 K. 67 f., 100 mm. 7 K. 62 1/2 f., 200 mm. 7 K. 62 1/2 fillér.
Tengeri: 800 mm. 5 K. 30 f. hajó, 1400 mm. 5 K. 28 f. hajó.

Készpénzfizetés mellett.
A készpénz hivatalos jegyzése a budapesti áru- és értéktözsde szokásai szerint, készpénzben 60 kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és kilogrammonkint.

B u z a	Kilós	50 Kilogramm ára		Kilós	50 Kilogramm ára		
		K.-tól	K.-ig		K.-tól	K.-ig	
Tiszavideki	0	75	7.45	4.85	79	7.60	7.65
"		76	7.53	7.70	80	7.90	8.-
"		77	7.65	7.75	81	7.-	7.-
"		78	7.70	8.80	88	7.-	7.-
Fehérmegyei		75	7.35	7.55	79	7.60	7.90
"		76	7.45	7.70	80	7.90	7.95
"		77	7.65	7.75	81	7.-	7.-
"		78	7.70	8.80	88	7.-	7.-
Pestvidéki		75	7.35	7.50	79	7.70	7.80
"		76	7.45	7.65	80	7.80	7.90
"		77	7.65	7.65	81	7.-	7.-
"		78	7.65	7.75	82	7.-	7.-
Bánági		74	7.30	7.35	78	7.60	7.70
"		75	7.35	7.45	79	7.-	7.-
"		76	7.45	7.60	80	7.-	7.-
"		77	7.55	7.65	81	7.-	7.-
Bácskai		78	7.45	7.55	78	7.-	7.-
"		74	7.50	7.65	79	7.-	7.-
"		75	7.65	7.75	80	7.-	7.-
"		76	7.75	7.85	81	7.-	7.-

Egyéb gabonafajták		Kilós	50 Kilogramm ára	
			K.-tól	K.-ig
Rozs	új elefendű	70-72	7.60	7.65
"	másodrendű	—	7.40	7.50
Arpa	takararap	60-68	6.35	6.65
"	égetni való	60-64	6.-	6.20
"	sörözőre való	60-66	—	—
Zab	—	—	6.45	6.75
Tengeri	bánági	—	6.-	6.30
"	másodm	—	6.35	6.45
Repce	új káposzta	—	—	—
"	bánági	—	6.10	6.50

A határidősület folyamán a következő kötések történtek:

Buza áprilisra 7.55-7.56-7.54-7.57
Buza májusra 7.63-7.64-7.63-7.64
Buza októberre 7.65-7.67-7.69
Rozs áprilisra 7.76-7.79-7.80-7.81
Rozs októberre 6.71-6.72
Zab áprilisra 6.75-6.77-6.78
Zab októberre 5.64-5.65-5.66
Tengeri májusra 5.19-5.20
Tengeri júliusra 5.82-5.83

Déli egy órákor a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Buza áprilisra 7.56 pénz 7.57 áru
Buza májusra 7.63 " 7.64 "
Buza októberre 7.67 " 7.68 "
Rozs áprilisra 7.79 " 7.81 "
Rozs októberre 6.70 " 6.72 "
Zab áprilisra 6.74 " 6.76 "
Tengeri májusra 5.20 " 5.21 "
Tengeri júliusra 5.83 " 5.84 "
Repce augusztusra 12.50 " 12.60 "

Délután fél 5 órakor zárul:

Buza áprilisra 7.53 — —
Buza májusra 7.60 — 7.61
Buza 1901. októberre 7.65 — 7.66
Rozs áprilisra 7.78 — 7.80
Rozs októberre 6.68 — 6.70
Zab 1901. áprilisra 6.72 — 6.73
Tengeri májusra 5.18 — 5.19
Tengeri júliusra 5.82 — 5.83
Repce augusztusra 12.50 — 12.60

A budapesti értéktözsde.

Szállt külföldi zárlatok alapján a mai előzősde magasabb árfolyamok feltüntetése mellett indult meg, a nélkül, hogy a forgalom számottevő mérvet öltött volna. Az üzlet folyamán bécsi gyengébb kezdetre lanyhább irányzat kerekedett tulsulyra, mely a vezető értékek megegyezőbbodott áraiban tükröződött vissza.

A helyi piac el volt hanyagolva.
A déli tőzsdén a reakciós mozgalom folytatódott s az összes internacionális, valamint helyi értékek koronánkint estek s legalacsonyabban zárultak.
A járadékpiac el volt hanyagolva.
Valuták és ércváltók változatlanok.
Az előzősde gyengébb.
Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 711.—712.—, Osztrák hitelrészvény 707.50-711.25. Államvasutárészvény 700.—704.75. Jelzálogbank 454.—454.50. Rimamurányi 512.—516.50. Városi villamos vasut 318.50. korona.
A déli tőzsde lanyha.
Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 705.—705.50. Osztrák hitelrészvény 705.—707.50. Államvasutár 698.—700.50. Jelzálogbank 451.50. Leszámitóbank 450.—451.—. Rimamurányi vasúti részvény 609.—512.50. Közúti vasut 588.—591.— korona.
Forgalomba került: Koronajáradék 98.—98.40

Kereskedelmi Bank 2515.—2525.—, Erzsébet-malom 420.—425.—, Salgótarjáni 608.—612.—, Cukoripar 1900.—1940.—, Városi vasút 312.—314.50 korona. Utószámla. A 4 órai zárlatok maradt: Osztrák hitelrészvény 703.50, Magyar hitelrészvény 707.25, Lezámlatoló bank részvény 461.50, Rimamurányi vasműrészvény 508.—, Osztrák-Magyar államvasút 697.50, Közúti vasút részvény 687.—, Városi villamos vasút részvény 312.— korona.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonzerű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyzék-bizottság hivatalosan a következők ár-táblázatokat fűlapította meg:

Jegyzék: Heremag: lucerna magyar 42.—48.— korona, vörös aprószemű 40.—45.— korona, vörös erdélyi — korona, vörös búsángyi — korona, közepesemű 48.—51.— korona, nagyszemű 52.—58.— korona. Disznósír: budapesti: 54.50—55.— korona, vidéki — korona. Táblaszalonna: légenszáritott vidéki — korona, városi 4 darabos 44.—44.50, korona, 8 darabos 46.50—47.— korona, füstölt — korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 13.—13.50 korona 120 darabos — korona, 100 darabos 14.—14.50 korona, 85 darabos 15.25—15.75 korona, azonnali szállítással. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.—13.50 korona, 100 darabos 14.—14.50 korona, 85 darabos 14.75—15.— korona. Szilvaiz: szlavóniai 18.50—19.— korona, szerbiai 18.—18.25 korona, azonnal való szállítással.

A bécsi gabonátőzsde.

Bécs, április 12. (A Budapesti Napló telefonjelentése.) New-York ismét csekély javulást jelentett, A tavaszi határidőkre a fedezeti vásárlások következtében az irányzat szilárdult; buza árfolyama 3, zab és rozs 2 fillérrel emelkedett. Kötettek: buza tavaszra 7.89, 7.92, 7.91, május-juniusra 7.93, 7.95, őszre 7.96, rozs tavaszra 8.08, 8.10, 8.09, május-juniusra 8.03, 8.02, őszre 7.12, 7.11, zab tavaszra 7.12, 7.18, 7.11, tengeri május-juniusra 5.49, július-augusztusra 5.63, 5.62, repce augusztus-szeptemberre 13.—13.10 korona. Felmondottak 1500 mm. zabot. Zárlatok maradtak: buza május-juniusra 7.92, rozs őszre 7.09, buza tavaszra 7.88, 7.89, buza őszre 7.94, 7.95, zab tavaszra 7.07, 7.08, tengeri május-juniusra 5.47, 5.48, július-augusztusra 5.60, 5.61 koronán.

A bécsi értéktőzsde.

Az előtőzsdén az irányzat ismét gyengült. Déli tőzsdén is tartott a berlini gyenge irányzat. Zárlat ismét csendesebb, jobb berlini tudósításokra.

Bécs, április 12. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os aranyjárdék 117.85, Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegye 141.—, Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, Magyar keleti vasúti állami kötvény 118.—, Magyar lezámlatoló- és pénzváltóbank 450.—, Rimamurányi vasműrészvény 508.—, Magyar koronajárdék 93.10, 4%-os Magyar földhitel. kötvény 92.75, Magyar hitelbank részvény 705.50, Magyar nyeregeményi kölcsön sorsjegye 174.25, Kassa-oderbergi vasúti részvény —, Magyar kereskedelmi bank —, Magyar cukoripar —.

Bécs, április 12. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2/3%-os papírjárdék 98.35, 4%-os osztr. aranyjárdék 117.85, 1880-os sorsjegye 141.10, Osztrák hitelsorsjegye 398.—, Angol-osztrák bank 282.—, Bécsi bankkegyesület 497.—, Osztrák-magyar bank 1685.—, Déli vasút 103.50, Dunagőzhajózás részvény 855.—, Dohányrészvény 294.—, Császári és királyi arany 11.32, Német bankjárdék 117.62, 4 2/3%-os ezüst járdék 98.10, Osztrák koronajárdék 97.60, 1864-iki sorsjegye 207.—, Osztrák hitelintézeti részvény 704.—, Unionbank 567.—, Osztrák Länderbank 429.50, Osztrák-magyar államvasút 698.—, Elbavölgyi vasút 515.—, Alpesi bányarészvény 483.50, 20 frank. arany 19.09, Londoni váltó 240.32, Bécsi Tramway Litt B. 284.—, Bécsi Tramway Litt A. 290.—, Lipót kőb 462.—, Az irányzat bágadt.

Bécs, április 12. (A Budapesti Napló tudósítójának telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 703.50, Magyar hitelrészvény 708.—, Angol-Osztrák bank 282.—, Bécsi bankkegyesület 497.—, Union bank 568.—, Länderbank 430.50, Osztrák-magyar államvasút részvény 699.—, Lombard 103.50, Elbavölgyi vasút 515.—, Északnyugati vasút részvény 494.—, Dohányrészvény 295.—, Rimamurányi vasút 509.50, Alpesi bányarészvény 484.—, Májusi járdék 93.35, Magyar koronajárdék 93.10, Török sorsjegyek 105.50, Német birodalmi márká 117.71, Napoleon d'or 19.10.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, április 12. (Tőzsdéi tudósítás.) A new-yorki és bécsi árfolyamokon lánghasága itt kedveltségűt okozott. Az árfolyamok általában engedők voltak minden vételkedvő hűján. Vas- és szénrészvények a második tőzsdéi órában jelentékenyen alacsonyabban jegyzettek. Magánlezámlatolási kamatláb 3 3/8%.

Berlin, április 12. (Zárlat.) 4 2/3%-os papírjárdék —, 4%-os osztrák aranyjárdék 100.—, Elbavölgyi vasút —, Magyar koronajárdék 93.80, Osztrák-magyar államvasút 149.50, assa-oderbergi vasút —, Bécsi váltóár 84.85, Magyar vasút beruházási kölcsön 102.25, Alpesi bányarészvény —, Disconto-Commandit 183.75, Általános villamosági Edison 202.80, Gelsenkircheni 179.90, Laura-kőb 211.25, 4 2/3%-os ezüstjárdék 98.25, 4%-os magyar aranyjárdék 99.10, Osztrák hitelrészvény 220.25, Déli vasút 25.10, Károlyi Lajos vasút —, Orosz bankjegyek 216.—, 4%-os új orosz kölcsön —, Török dohányrészvény —, Olasz járdék 95.—, Magyar hitelbank —, Dynamit Trust 161.90, Harpeni 178.—, Az irányzat bágadt.

Berlin, április 12. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forgalom. 4%-os magyar aranyjárdék

99.10, Magyar koronajárdék 93.80, Osztrák hitelrészvény 220.10, Osztrák-magyar államvasút 149.40, Déli vasút 25.10, Északnyugati vasút 130.75, Elbavölgyi vasút —, Orosz bankjegye készpénz 216.—, Buschtiehradi —, Orosz bankjegye —, (Ultimo.) Lombard —, Frankfurt, április 12. (Zárlat.) 4 2/3%-os papírjárdék 98.10, 4%-os osztrák aranyjárdék 100.05, Magyar koronajárdék 93.95, Osztrák-magyar bank 121.10, Déli vasút 25.20, Elbavölgyi vasút —, Londoni váltóár 204.20, Bécsi bankkegyesület 125.30, Villamos részvény —, 3%-os magyar aranykölcsön —, 4 2/3%-os ezüstjárdék 97.25, 4%-os magyar aranyjárdék 99.50, Osztrák hitelrészvény 221.—, Osztrák-magyar államvasút 148.90, Északnyugati vasút 122.25, Bécsi váltóár 248.75, Párisi váltóár 811.25, Unio bank —, Alpesi bányarészvény 243.50, Az irányzat gyenge.

Frankfurt, április 12. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Árhojlamok januára. Esti forgalom Osztrák hitelrészvény 222.75, Osztrák-magyar államvasút 149.25, Déli vasút 25.25, Osztrák aranyjárdék 92.50, Olasz járdék —, Laura-kőb 153.40, Harpeni 184.25, Discont 187.—, Alpesi —, Bécsi bankkegyesület —.

Hamburg, április 12. (Zárlat.) 4 2/3%-os ezüstjárdék 98.—, 1860. sorsjegye 141.—, Déli vasút 25.05, 4%-os osztrák aranyjárdék 100.—, Osztrák hitelrészvény 220.80, Osztrák-magyar államvasút 149.—, Olasz járdék 95.80, 4%-os Magyar aranyjárdék 99.25, Az irányzat nyugodt.

Páris, április 12. (Zárlat.) Osztrák-magyar államvasút —, 4%-os osztrák aranyjárdék 99.—, Osztrák Länderbank —, 3 3/8%-os francia járdék 101.20, Ottománbank 544.—, 3 1/2%-os francia járdék 102.65, Alpesi bányarészvény —, Déli vasút 141.—, 4%-os magyar aranyjárdék 100.40, Párisi bankrészvény 1075.—, Olasz járdék 96.50, Francia törleszt. járdék 98.85, Osztrák földhitelintézeti részvény 1905.—, Török dohányrészvény 322.—, Az irányzat egyenlőtlen.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Április 12. A sertésüzlet irányzata vontatott. A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű: Öreg nehez (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 88—90 fillér. Öreg közép (páronként 300—340 kilogramm terjedő súlyban) — fillér. Fial nehez (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 96—98 fillér. Fial közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 92—94 fillér. Fial könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 88—90 fillér. II. Magyar szedett: Nehez (páronként 280 kilogramm felüli súlyban) — fillér. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — fillér. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillér. III. Romániai: Nehez (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) — fillér. Közép (páronként 250—320 kilogramm terjedő súlyban) — fillér. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) — fillér. IV. Romániai eredetű (Stachl). Nehez (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) fillér. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) fillér. V. Szerbiai: Nehez (páronként 280 kilogramm felüli súlyban) —91—93 fillér. Közép (páronként 240—280 kilogramm terjedő súlyban) 90—92 fillér. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 88—90 fillér.

Sertésleltérszám 1901. április 10. napján volt készlet 47,692 darab. — 1901. április 11. napján lehajtatott 410 darab. 1901. április 11. napján elszállított 342 darab. 1901. április 12. napjára maradt készletben 47,760 darab.

Napirend.

Napló: Szombat, április 13. Római katolikus: Hermenegild. — Protestáns: Hermenegild — Görög-ország: (márc. 31.) Nagyszombat. — Zsidó: Nisan 24. S. Schenini. — Nap ké: 5 óra — percek. — Nyugszik: 6 óra 29 percek. — Hold két: 1 óra 47 percek délután. — Nyugszik délután 12 óra 1 percek.

A miniszterek nem fogadnak. Nemzeti Múzeum. Képtár és a néprajzi osztály Csillag-utca 15. sz. a nyitva van délelőtt 9 óratól délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj mellett tekintethetők meg. Országos képtár az Akadémiában zárva. Iparművészeti múzeum zárva. Technológiai iparmúzeum zárva. Mezőgazdasági múzeum nyitva délelőtt 9—1 óráig. Földtan Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva délelőtt 10 óratól 1-g. Belépődíj 1 korona. Közlekedési múzeum zárva. Szabadalmi levéltár d. e. 9—1-g. A Tudományos Akadémia Goethe-szobája zárva. Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-g. Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-g. Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 3—8-g. Iparművészeti Múzeum és iskola könyvtára délelőtt 10—12-g és délután fel 7-től fel 9-g. Az új országház kupolacsarnoka és lépcsőháza megtekinthető d. e. 10 óratól 1 óráig 40 fillér, azonban este 6 óráig 1 korona. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti iparcarnokban nyitva: délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 3 óratól 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-körút 32. szám alatt.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Április 12. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Csonka Lucián és Hoznek János pénzügyi tanácsosi címmel és jelleggel felruházott kinstári ügyeseket jogtani tanácsosokká, Remiszovszky János és Nagy János kinstári alügyeseket kinstári ügyesekké és dr. Dobák Emil és dr. Novák Elemér ügyvédek kinstári alügyesekké, Kazinye Béla pénzügyi titkárt a kolozsvári kataszteri igazgatósághoz kataszteri felügyelővé, a nyitrai m. kir. pénzügyigazgatósághoz Kubinsky Karoly ottani pénzügyi segédtitkár pénzügyi titkárrá végleges minőségben, a máramarosi m. kir. pénzügyigazgatósághoz Gerzsenyi György beregszászi pénzügyi segédtitkár pénzügyi titkárrá végleges minőségben, a nagybecskereki m. kir. pénzügyigazgatósághoz Végh Pál ottani pénzügyi fogalmazót segédtitkárrá végleges minőségben, Navratil Éde pénzügyi főbiztot Eszékre pénz-

ügyőri felügyelővé, Holcsey Sándor m. kir. vasgyári segéd-mérnököt mérnöké, Spálda Árpád m. kir. vasgyári tisztelőt pedig segédmérnöké, a szenici kir. adóhivatalhoz Bachó Imre nyitrai adóhivatali tisztet adóhivatali ellenőrré, a váli kir. adóhivatalhoz Hende Ferenc n-attái adóhivatali tisztet adóhivatali ellenőrré, az újvidéki kir. adóhivatalhoz Both Lajos nezsidéri adóhivatali díjas gyackorkot adóhivatali tiszté ideiglenes minőségben, a nagybecskereki m. kir. pénzügyigazgatósághoz Boris István ottani pénzügyi irodaisztet pénzügyi irodavezetővé végleges minőségben, Vuic Rezső okleveles gazdasz zimonyi lakost ideiglenes minőségű kataszteri irattár kezelő irodaiszté, a fő- és székvárosi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvédelemez Pásztor Béla számvédelemez pénzügyi számtiszté ideiglenes minőségben, a miskolci m. kir. pénzügyigazgatósághoz Székputhy Mihály díjnotok állami végrehajtóvá ideiglenes minőségben kinevezte.

Névvagyrosítások. A belügyminiszter megengedte, hogy kiskuro Spitzer Ferenc siklósi lakos Somogyira, dr. Schweighofer Ferenc budapesti lakos Bartára, Schrein László győrszentmártoni lakos Hegyire, Klein István sajószentpéteri lakos Kisre, Andrekó Rezső díogyóri lakos, valamint kiskuro gyermekei Etel, Rezső és Béla Andorára, Schönbberger Jenő drárai lakos Bécziére, kiskuro Lóvi Leibis (Lipót) debreceni lakos Drégelyre, kiskuro Rosenberg Sámuel budapesti lakos Rónaira, kiskuro Babarsch Sándor budapesti lakos Hegyire, Sidó Benő m. kir. posta-és távirata segédnöke budapesti lakos saját, valamint kiskuro Ödön nevű gyermeke Nagyra, Gutfreund Adolf magyar államvasút mérnök máramarosszigeti lakos, valamint kiskuro fia Géza-Ernő és Andor-Ervin Görögnyire, Drétes Vazul megyefelvi illetőségű Lunkyanon állomásozó m. kir. csendőrmester Diósira változtathassa vezetéknévét.

Pályázatok. Aljegyzői állásra a máramaros-szigeti törvényesnéknél 2 hét alatt; — végrehajtói állásra a szegedi járásbírósnál 2 hét alatt; — adóosztás állásra a mezőkövesdi adóhivatalnál 2 hét alatt; — tisztú állásra a szászsebesi adóhivatalnál 2 hét alatt; — végrehajtói állásra az alsó-kubini pénzügyigazgatóságnál 2 hét alatt; — pénzügyőri főbiztot állásra a nagybecskereki pénzügyigazgatóságnál 2 hét alatt; — ügygyakornoki állásra a pozsonyi, esetleg más pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvédelemez 3 hét alatt; — segédtitkári állásra a beregszászi pénzügyigazgatóságnál 2 hét alatt; — fogalmazói állásra a nagybecskereki pénzügyigazgatóságnál 2 hét alatt; — aljegyzői állásra a gyergyó-szent-miklósi bírósnál 2 hét alatt; — albírói állásra a csik-szentmártoni járásbírósnál 2 hét alatt; — két tanári állásra a szegedi áll. főgimnáziumnál máj. 1-g; — adóosztás állásra a tapolcai adóhivatalnál 2 hét alatt; — albírói állásra a tornalljai járásbírósnál 2 hét alatt; — segédteleknyezetői állásra a verebelyi járásbírósnál 2 hét alatt; — tkvi átalakító díjnotki állásra a csik-szentmártoni kir. járásbírósnál 2 hét alatt.

TAJÉKOZTATÓ. A magy. kir. díogyóri vas-és acélgépek és a m. k. államvasutak alkalmazottainak szállított SCHWEITZER TESTVÉREK kerékpár- és varrógép-nyagkereskedése. Központi főraktár: Miskolcon és Debrecenben. Fiókraktárak: Szolnok, Nyíregyháza, Iászerbereny, Zolyom és Balassagyarmat. Elsőrangú angol és német gyártmányú kerékpárok és varrógépek 20-30%-al lezállított gyári árak, kényelmes részletezéssel. Javításokat olcsón és jól készítettünk. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Időjelzés. — Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. — Budapest, április 12.

A depresszió lassan kelet felé húzódik és magvai egyrészt Dániát, másrészt Közép-Oroszországot borítja, nyugatról és délről pedig magas nyomás hatol előre. Az idő még mindig a depresszió hatás alatt, változóknak, jobbra szeles, csapadékos és zivataros volt, kivéve a maximumok közvetlen környékét.

A hőmérséklet északnyugatról sülyed. Nálunk az ország keleti felében voltak — helyenkint zivatarral és viharral járó, és főleg az északkeleti megyékben kiadó — esők, amelyek ott a levegőt erősen lehűtötték, míg az ország nyugati felében az idő szárazra, derültre és valamilyen enyhébbre fordult.

Küldés. Délnyugati szelekkel enyhe és változóknak idő várható, az ország északi részén átvonuló esőkkel, esetleg zivatarral.

Vizállás. Table with columns for dates (Apr. 12, Apr. 11, Apr. 10) and locations (Inn, Duna, Körös, Dráva, Mura, Száva, Szamos, Kraszna, Latoros, Kézdivásáros, Ung, Tisza, M-Sziget, Tokaj, V-Namény, Tokaj, Tisza-Füred, Szolnok, Csongrád, Szeged, Török-Bécs, Hód, Ondova, Topolya, Bodrog, Sajó, Hernád, Berettyó, Kőrös, Csúcs, N-Várad, Békéscsaba, Gyoma, Gy-Fehérvár, Branyicskő, Sárospatak, Arad, Makó, Temes, Bóga, Temesvár, Bozsok). Rows show water levels in meters.

Szigorúan szabott árak! Saját készítményű férfi- és fluruba-árubáz LUKÁCS GYULA férfiszabó ezelőtt KRAUSZ LIPÓT FIA Kossuth Lajos-utca 18. (Az Újvári-kávéház mellett.) Dus választék flu és gyermekruhákban! Vidéki megrendelések pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Képes levelezőlapok a legkedveltebb budapesti színeszínők brom-erzítel kivétel arc-képeivel díszítve. Páratlan szép gyűjtemény. Eddig megjelent 4 sorozat. Egy sorozat 12 db-ot tartalmaz. Ára bérmentes ajánlati küldéssel 1 frt 80 kr. (3 K. 60 fl.). Az öszeg beküldése után küldi.

Elégedetlenség lehetetlen! Meg nem felelőért a pénz kifogás nélkül visszaadatik. Gyermekeköltönyök, iskolaköltönyök nagyság szerint 4 frttől, matróz-költöny 5 frt, felöltő 6 frt, Havokol egész gal-lérral 5 frt, mindig raktáron Rothber-ger Jakabnál, csász. és kir. udv. ruha-szállító Budapest, Váci-utca 6. sz.

SÁRKÁNYDEZSŐ ELSŐ RANGÚ. ÉPÍTŐ RAKTÁRA BUDAPEST. SZABOTT ÁRAK. KÉPES ARJEGYZÉK. DIJTALANUL KÜLDETIK. ALAPÍTOTT 1880. ELISMERTÉ SZILÁRD ÉS ELEGÁNS KÉSZÍTMÉNYŰ LÁBBELI... TELEFON: 921.

Új Kataphorese Új gyógymód gyógymód IDEG és NEMI BETEGSÉGEK. radikális gyógyítására legjobban ajánljuk Dr. Mitzger kiváló gyógyhatásairól elismert intézet Budapest, VI., Terezkört 44. I. em.

Titkos betegségek ellen D. KAJDACS, v. cs. és k. orvos. Electrotherapiai rendelő intézete Budapest. Váci-kört 4. sz. I. em. A legelhanyagoltabb húgyszólyásokat, legsu-lyosabb húghólyagbajokat, bujakóros sebeket, syphilist, az önfertőztetés utóbjait Elgyengült férfierőt az orvosi világ által legújabbban ойvanvira fel-karolt és hatásában páratlan sikerű Electro-Massage vagy Psychrophor által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befec-kenedés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsé-geket, valamint ifjúkori bűnök következtében be-állott ideg és ennek utókövetkezményeképp létre-jött háternekbajokat gyógyít a legújabb gyö-gymód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig Nőknek ugy mint férfiaknak külön be és kijarat Külön várótermek. Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltunk; eset-leg gyógyszerrekről is gondoskodva lesz.

Titkos betegségek gyógyítására a specialisták legjobban ajánható számos éven át szerzett gazdag kórházi ta-pasztalatai alapján Dr. FABINYI J. v. kórházi orvos, specialista gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel férfiaknál és nőknél: húgyszólyást, hólyagbajokat, bujakóros sebeket, syphilist, ennek következményét, makacs hórbajokat és az önfertőztetés által időbetegségeket. Meglepi az radmeny ferflui gyengeségnél (impo-tentia) ugy fiatal, mint öregebb egyéneknek. Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerrel. Lakás: Budapest, Erzsébet-kört 12. sz., (Dohány-utca sarok, I. emelet). Bejárát a lépcsőnél. Külön várótermek. Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig.

PAPIER WILNSI Több mint 20 évtizede csatlakoztatva szer. hogy a mell bántalmait, náthát, nyakfájást, rheumatiz-must, tagzsárgatást a leggyorsabb módon gyógyítsuk. Tossák a Wilnsi nevet kézni. Paris, 31 Rue de Seine, Paris. Kapható Budapestben Török Józsefnél.

Felminimulatiatlan szer! Millió embernek A SCHNEIDER-féle Páfrány-tokoscák (Galandóc elhajító) adták vissza teljes egészségöket. Pántlikagliszta Jejeztől a páfrány-to-koscák által fájda-lom nélkül 6 per-c alatt teljesen elhaj-ított. E kitűnő gyö-gyszer nemcsak a ga-landócokban, hanem gyomorban szen-vedőket is biztosan meggyógyítja. A pántlikagliszta tüné-tel a következők: Az arc halvány, száraz, bágyadt öklintek, kek szemkér-kek, lesoványodás, el-nyálkásodás, emészté-ségtelenség, étvágytalanság, gyakori rosszulni, álmatlanság, nyálkásorvulások, a test megduzzadása, gyakori fő-bőrdög, bélgörcs, szűrő fájdalom, szívbetegsége, a vékonybél rendellenése, különösen nőknél, gyakori (fő)adás stb. — A páfrány-tokoscák nem ártnak, ha a főreg nincs is jelen. TÖRVÉNYESEN VEDVE. Számtalan elismerő és hálaanyaglatkozat. Egy eredeti doboz használati utasítással együtt postai utánvétellel 3 kor., a pénz előleges beküldésével 7 kor. Egyedüli valódi kapható: SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésznél Reslea, Fő-utca 106. (Dalmagyarszög).

Legszebb Legjobb Legelősebb PAP... PAP... PAP... GICHNER JÁNOS paplan, matröz és kárpitosár gyárca, arányog, függöny, va-butor stb. nagy raktára Budapest, VII., Erzsébet-kört 20. Árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg-rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző Árus kisörölté-nek, vagy a pénz visszatérít.

Gummi Hálhólyag és gummi, elismert legjobb francia gyártmány, eredeti párisi csomaga-lásban tucatonként: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 16 korona. Capot americains (rövid): 6, 8, 10 korona. Párisi hólyg óv-szivacsok 4, 6, 8, 10, 12 korona. Női óvszerek (Pely porus), Pes-sarium oclusivum, Menzinga tanár szer-int: 5 korona, bevezető hozzá: 3 korona. Diana-öv (havi kötszer) darabonként: 11 kor. Dusan felszerelt raktár: irrigatorok, bidék, mindennemű ansponsoratók, stb. Ujdon-ság! Női refrechissur! Elismert nőgyö-gyászok által mint legbiztosabb óvszer ajánlvá. Ára 15 kor. Kimerítő árjegyzékeket zárt borítékban, titok-tartás mellett, díjtalanul küld szét: KELETI J. orvos-szépsi mű-és kötszer-gyár Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17/b. 20 korona utáni vásárlásnál 20% árkedvezmény.

GUMMI-és hálhólyag készítmények. valódi francia és angol gyártmány, ed-velőn biztos és hatálmatlan. Tucsakja: 1, 2, 3, 4, 5, 6 forint. Pessarium ocu-sivum 1, 2, 3, 4, 5, 6 forint. Kapható a Magyar Orvosi Múzeumban Budapest, Kerepesi-ut 32. Árjegyzékét ingyen, zárt borítékban, 10 forint megrendelésnél 20% kedvezmény.

1. Dr. Kriegl József valódi angol Tannochinin Before pomadéja After. 2. MEGRENDELÉS INTÉZÉSE: THIERY A. gyógyszerész, balzsamgyára Pregrada, Rohitsch mellett. Nagybanit vonóknak telembéremény. Kapható Budapestben: Török József, Dr. Egger Leo és J. gyógyszerésztárában.

„Budapesti Napló” kiadóhivatala József-kört 18. sz. Aki mind a négy sorozatot egy-szerre hozza, az 45 helyett 62 képet kap. B. Aiszeghy Irma Amon Margit Barty Gabi Dell Emma Dory Margit Keozery Irén Komáromi Mariska Küry Klára Mezeyli Adrienne Prielle Kornélia Szilágyiné B. Ilona Vider Pálné vagy, kir. államasutak. Z. grábi üzletvezetőség. Hirdetmény. A magy. kir. államasu-tak zágrábi üzletvezető-sége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet az új-dombovári állomáson létesítendő váltó-állító-tor-nyok munkálataira. A tervek, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásá-hoz kötött feltételek Zág-rábot az üzletvezetőség pályafeltartási osztályá-nak és a dombovári osz-tálymérnökségnek a hiva-taloss órák alatt megtekint-hetőek. A nyomtatványok ugyanott 2 koronáért meg-is szereshetők. Az aján-latokat legkésőbb 1901. évi április hó 25-én, déli 12 óráig kell benyujtani alulírott üzletvezetőség I. osztályánál (Ferecz Józ-sef-ter 19. sz. I. em.) Az ajánlatokat 1 koronás, az ajánlat mellékleteit ivent-kön 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal kell benyujtani: „Ajánlat az új-dombovári állomáson létesítendő váltó-állító-tor-nyok munkáinak előállít-tására.” Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyujtását megelőző napon, vagyis 1901. évi április hó 24-én, déli 12 óráig 1200, azaz egyezerkettszáz korona bánatpénzt kell a magy. kir. államasutak zágrábi üzletvezetőségének gyű-jtőpénztáránál akár kész-pénzben, akár állami le-tétrekre alkalmas értékpá-pirokban letenni. A bánat-pénzről szóló letételegy az ajánlat hoz nem esatolendő. Az értékpaprok a let-utóbb jegyzett árfolyam szerint számítottanak, de névértékben felül számi-tásba nem vétetnek. Csak idejökörán beérkezettirás-beli ajánlatok szolgálhat-nak a tárgyalás alapjául. Posta után beküldött ajánlatok és bánatpénz-kértvevényynel adandók fel. Zágráb, 1901. apr. hó. Az üzletvezetőség

Alapított 1887. Állandó nagy butor-kiállítás. Kizárólag csak magyar mű-ipartermékek, melyeknek valódiságáért kezességünk, ugyszintén saját készítményű kárpított butorainkat a n. é. butorvárosi közönség b. figyelmébe ajánljuk. Dus vá-laszték található szilárd és modern stíli háló-, ebédlo-, férfi-szoba és szalon-berendezésekből, valamint bármely egyes butordarabokból, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versonyi föltűnő órmű árakon. Kérjük az igen t. közönségnek saját érdekében ezen kedvező alkalom fölhasználni és szűkebb butordarabjait nálunk beszerzeni. Április hó végéig eladás alá kerülnek az eddig minta-darabokul szolgáló szalon és uriszoba garnitúrák 20%-al olcsóbb árakon, valamint több háló-és ebédlo-berendezés, t. vevőink b. figyelmét ezen kedvező alkalomra különösen felhívjuk. Hazaihasz tiszelettel PATYI TESTVÉREK kizárólag csak VIII., Kerepesi-ut 9a. Pannónia-szűlő mellett. Nagy butor-album 1 korona beküldése mellett levelezyekben bérmentve

Bőr, viaszkosvaszon és Linoleum különlegességek GYÁRI RAKTÁRA NEUMAYER LIPÓT BUDAPEST. FŐUTCA: VI. VÁCI-KÖRT 1. FÜZÜKUTCA: IV. ERZSÉBET-UTCA 1. LINOLEUM SZÖNYEG-RAKTÁR az egészségügyilag legjobbnak elismert legelősebb és legtartósabb padlófedés, pormentes, uszfogó, ruganyos, hasadék mentes és tartósabb, mint bármely más padlózat.

Színházak, szórakozó helyek.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Szombat, 1901. április hó 13-án.
Prevost Henrik vendégfelléptével.
Az álarcos bál.
Nagy opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzerzte Verdi.
Szövegét olaszból fordította Böhm Gusztáv.

Személyek:
Richard Provost Sámuel Kornay
René Takács Tom Szendrői
Amália Vasquezné Silvano Hegedűs
Ulrika Semsey Főbőr Ney B.
Oscar Szilágyiné Szolga Juhász

Kedzete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. április hó 13-án.
Uj betanulással először:
Endre és Johanna.

Tört. szomorujáték 5 felvonásban. Irta Rákosi Jenő.
Személyek:
Róbert Ujházi Ferondo Rózsabogyi
Endre Beregi Battista Ivánfi
Tarentói Lajos Dezső Sancha királyné Prielle
Durrázói herc. Horváth Erzsébet Jászai
Monte Scaglioso Mihályfi Valois Katalin Szacsavayné
Térizsi Gyenes Perigord Ágnes Helvey
Melazzo Pálfi Johanna Márkus
San Severino Náday B. Mária Halmi
Bertram Császár Filippa Vizvárné
Róbert barát Szacsavay Margareta Maróthy
Fra Giacomo Vizvári Sancia Hegyesi
Fra Nicola Gabányi Csatella Ligeti J.
Apród Nagy Ib. Étekfogó Zilahi

Kedzete 7 1/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. április hó 13-án.
Az Aurora-zuávok felléptével.
A postás fiu.
(The messenger boy).
Operett 5 képbén. Szövegét írták: James T. Tanner és Alfred Murray. Fordították: Salgó Ernő és Mérey (Merkl) Adolf. Zenéjét szerzték: Ivan Caryll és Lionel Moncton.

Személyek:
Punchestown Erdős Bang, postásfiu Palásthy
Hooker pass Mátrai Nóra Szoyer
Cosmos bey Grétré Dázy Dóry M.
Clive Radnot Vidor Lady Panches, Sziklámé
Pott kapitány Ráthonyi Mistress Bang Margó Z.
Stokfisch tanár Boros Róza szobaleány Rózsa L.

Kedzete 7 1/2 órakor.

Jegyek a M. kir. Operaház, Nemzeti és Magyar Színház előadására kaphatók és előjegyezhető Bárd Ferenc és Testv. zeneműkereskedéseiben Kosuth Lajos utca 4. sz. és Andrássy-ut 42. sz. a., valamint a New-York kávéházban. (Telefon.)

VIGSZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. április hó 13-án.
Ocskay brigadéros.
Szinmű prólógussal, 4 felv. Irta Herczeg Ferenc.

Személyek:
Ocskay László Bihari Dili Lenkei
Tisza Ilona Csillag T. A palóc Szerényi
Tisza Jutka Nógrádi Szörényi Gái
Pyber Hegedűs Tarics Balassa
Ozoróczy Kazaliczky Ocskay Sándor Tapolczai
Jávorka Góth Königsberg Péchy

Kedzete 7 1/2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. április hó 13-án.
Először:
Mézeshetek.
Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta Fontanes. Fordította Sas Ede. Zenéjét összeállította Barna Izso.

Személyek:
Gróf Riparós Szirmai Dupontné Krecsányi
Loupy Solymosi Loui, leánya Fedák
D'Albros Solymosi Bourotte Kovács M.
Barbantane Németh Ceiestin Tollagi
Barbantane Sípósné Mari Kápolnai
Luiza Baán N. Jean Ujvári

Kedzete 7 1/2 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Szombat, 1901. április hó 13-án.
Zárva.

KISFALUDY-SZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. április hó 13-án.
Kaczer Olga.
Bohózat 2 felv. Irta id. Szilágyi Károly.
Kedzete 7 1/2 órakor.

UTOLSÓ HÉT!

MAGYARORSZÁGI DORSZJEGYEK ÁRA CSAK EGY KORONA.
MÚZÁS MÁR 1901. ÁPRILIS 15-ÉN

Kaphatók a szövetési irodában: VII. Erzsébet-körút 27. valamint a dohányüzemnél.

Somossy-Mulató

(Nagymező-utca).
Albrecht Ferenc, igazgató.
Fénytárviták 7-kor. Kedzete 8-kor.
Az új ballet- és operett-társulatnak hatásos sikere!

Vénusz * * * a földön.

a pazar pompával és fényesen kiállított ballet-operette. Előadja 100 személy. Balten Beckerstől, zenéje Lindau Páltól.
A táncokat és jeleneteket **Gundlach Alajos** balettmester tanította be.
Ugyint feltekte a Varieté-műsor összes különlegességének.

Jegyek elővetelben kaphatók Weisz A. nagyüzésében, Károly-körút 26., tőzsde Andrássy-ut 26. és 38. sz. alatt ugyint a Somossy Mulató-pénztáránál.

Budapesten a Tattersallban. Csak két hét. Barnum & Bailey

a világ legnagyobb látványossága
nagyszerű nemzetközi mulatóhely.

Alapították Amerikában.

Jelenleg a Kontinensen körutazást tesz, saját, külön óéra épült 67 orsi vasuti kocsiában, mely 4 teljes vonatot képez. A teljes "Ensemble" 12 hatalmas sátor-pavillonban lesz elhelyezve, melyeknél legnagyobbika kb. 12.000 kényelmes ülőhelyet foglal magában.

70 ló egy „Manège”-ban elővezetve
3 előlánt csorda 3 „Manège”-ban elővezetve
75 akrobata 2 színpadon
50 zooló és műlovas
12 bajnoklovas
20 állat mint bohócs
20 a világon legfényesebb bohócs.
100 számból álló válogatott műsor.

3 „Manège”-ban, 2 színpadon és 1 verseny pályán.
300 gyökörölt művész. 2 állatsereglet.
A helyséjgyökör érvényesek a hirdett összes látványosságokhoz és jogot adnak a jegy birtokosának egy ülőhely elfoglalására.

Utánlátásos nincs.
Naponta 2 előadás, délután 2 órakor és este 10 órakor, az előadást megelőzőleg 1 1/2 órával a kapuk megnyitának a nagy közönség számára, hogy alkalm legyen az állatseregleteket, az állat csodasembereket és a csodadolgokat és ritkaságokat egész gyűjteményét megtekinteni.

Az árak a helyek fokozása szerint igazodnak:
Belsőjegy és ülőhely 1 kor. 20 fill. és 250 kor.
Zártak 4. " "
Fenntartott hely 5. " "
Pályaszék 6. " "

10 éven aluli gyermekek az összes helyeken, (kivéve az 1 kor. 20 fill. helyet) a felét fizetik. A helyek az 1 kor. 20 fill. és 2 kor. 20 fill. helyek kivételével mind számvoná vanak és megváltásuk a bejáró elött kaphatók az 5 és 6 kor. helyekre jegyek kaphatók Bárd Ferenc és Testvére zeneműkereskedésében, VI., Andrássy-ut 42.

FOLIES CAPRICE.

Ma:
Ein Chamer.
Bocskai traktéros.
Végül:
Hotel Narrenhaus.
Cigányzene reggeli 5 óráig a pompás télikertben.

Petánovits

„Metropole-szálloda”
VII. kerület, Kerepest-ut 58. szám.
Ma nagy hangverseny
Pongrácz Lajos
kolozsvári zenekara által.

KÖRUTI FURDO GOZMOSO
Erzsébet-körút 51.
A gőzmósó gyorsan és pontosan teljesít megbízását.

Gőz- és porcellán kád-fürdők fűtött téli uszoda, hidegviz-Kura, villamos-fürdők.

Várkonyi Dezső
Szegény legények.
A régi betyár romantikából való néhány elbeszélés és, amelyet a régi újságírók gardájának ezen tehetséges tagja gyönyörű hamisítatlan magyar nyelven anny közvetlenséggel írt meg, hogy igen élvezetes olvasmányul szolgál. Ara 2 korona, bérmentes küldéssel — a pénz előzetes beküldése esetén 2 kor. 20 fillér. Kapható Köves Béla könyvkiadónál Budapesten, Vespresmben.

Olcsó operák

zongorára 2 kézzé.
koronáérték
Auber Portia néma 1.80
Körmives és lakajos 1.80
Beethoven, Fidelio 1.80
Egmont 1.80
Bellini, Norma 2.40
Alvares 2.40
Puritana 1.80
Boieldieu, Fehér nő 1.80
Donizetti, Lucia 1.80
Lorenda 1.80
Ezred leánya 1.80
Flotow, Martha 2.60
Stradella 3.60
Halévy, Zaidóné 2.40
Handöl, Messias 2.40
Haydn, Teremtés 1.80
Hérold, Zampa 1.80
Kreutzer, Grandfal öji 2.40
szállás 1.80
Loitric, Császár és éca 2.40
Fodorz 2.80
Mondelsch, Szentivánéji 1.80
Aiom 1.80
Meyerbeer, Ördög Róbert 3.60
Higronoták 4.80
Pafóta 4.80
Mozart, Don Juan 1.80
Figaró lakodálma 1.80
Titus 1.80
Vaszarfalu 1.80
Nicolai, Windsori vig nők 1.80
Rossini, Sevillai borbély 1.80
Schumann, Faust 3.60
Verdi, Rigetto 4.80
Tevéd né 4.80
Trovatore 3.60
Weber, Blyven vadász 1.80
Oberon 1.80
Preciosa 1.80
Két koronán fölött megrendelések utánvétel is eszközöltnék. Kiseb vendéglátásnak az összeg és 20 fill. portoköltség előre küldendő be.

Kapható Lampel Róbert (Wodnianer F. és Fiat) cs. és kir. udvari könyv- és zeneműkereskedésében Budapest, Andrássy-ut 21. sz.

Most jelent meg!
III-ik olcsó kiadásban
Dr. Kiss Arnold
veszprémi főorvos
„MIRJAM”
című imádagos könyve, zaidó nők számára.
Ára csinos vázontölkésben 2 korona 40 fillér.
Kapható:
KÖVES BÉLA könyvkiadó
Veszpresmben
és minden hazai könyvkereskedőnél

Stiller József
BUDAPEST.
Gyár és Iroda:
VII. Nagydófa-u. 22.
Vesselőny-u. sarak.

Gazdálkodóknak
anjuk cseplőgép-fűtéshez kiválóan alkalmas
elsőrendű osztrai-dombrani darab- és kockaszennüket
továbbá
elsőrendű osztrai kovácsszennüket
bérmentve bármely vasut- vagy hajóállomáshoz szállítva.
GUTMANN TESTVÉREK
kőszábnányáik
Epost, IX., Mészeg-u. 3.

Figyelmeztetés! A híres MAUTHNER FÉLE MAGVAK zagskóin rajt áll a MAUTHNER-NÉV. Amelyen nincs rajt, az nem MAUTHNERTŐL való és ha mint olyant ajánlják, tessék visszautasítani.

Jobb és megbízhatóbb gazdasági és kerti magvak
nem léteznek, mint a minőket
27 év óta szállít
MAUTHNER ÖDÖN
cs. és kir. udvari magkereskedése
BUDAPESTEN.
Irodák és) VII. ker., Rottenbiller-utca 33. szám.
raktárak:) (Közuti villamos megállóhely.)
Eláruló) VI. kerület, Andrássy-ut 23. szám.
helyiségek:) (A m. kir. Operával szemben.)
226 oldatra terjedő képes árjegyzékét kívánatán ingyen és bérmentve küldi.

Közbányai POLGÁRI serfőző-t-t.
Központ: Közbány, Maglódi-ut 17.
Városi iroda: Népszínház-utca 22. sz.

Budapest Diszoklevél. Paris Grand Prix 1899:
(legmagasabb kitüntetések).

ajánlja államert kitűnő, pasteurizált
palacksőreit,
(eredeti töltés a sörözőkben)
Dupla Malátasört,
Szt. István védjegyvel.

Ajánlják: Angyán, Elischer, Hercezl: Kóthi, Korányi, Laufenauer és Liebmann egyetemi tanár urak.
Kapható minden főszék és csomago-ülőben és kávéházban. — Nagyobb mennyiségű kivételre szállítás a sörözőkben.

Csász. és kir. szab. jégiszekrény.
Gyár: Budapest, **STILLER JÓZSEF**-nél, ajánlja törvényesen védett és államert legjobb szerkezettől, kitűnőtel nyert hűtőkészülékkel szer, víz, vaj, nyers hús hűtésére, ételkészítést, hűtőszekrény, fagyalt-készülékkel és fagyalt-reszervirokat, bormérési berendezéseket és legújabb szerkezettől pezsgető-csapokat.
Képes árjegyzékét ingyen.

Gazdálkodóknak
anjuk cseplőgép-fűtéshez kiválóan alkalmas
elsőrendű osztrai-dombrani darab- és kockaszennüket
továbbá
elsőrendű osztrai kovácsszennüket
bérmentve bármely vasut- vagy hajóállomáshoz szállítva.
GUTMANN TESTVÉREK
kőszábnányáik
Epost, IX., Mészeg-u. 3.

A hét színházi műsora.

	Nemzeti színház	M. Kir. Operaház	Vigszínház	Népszínház	Magyar Színház
d. u. Vasárnap este	A peleskei notárius	Hoffman meséi	Osztrigás Mici	Ingyenélők	A postás fiu
	Endre és Johanna		Ocskay Brigadéros	Mézeshetek	Az asszony-regement

Virágnyelv.
Minden ismert virág jelentősége már van írva előbb a könyvben, melyet szerkesztette a legjobb kelti forrásokból állított össze. Ara szíves kötésben 80 fill. Az összevont kiadás beküldése esetén bérmentve küldik meg. Megrendeltek Lampe Róbert (Wodnianer F. és Fiat) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

